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1.1. NUmeros relativos

\ |
\]. Quanto sc deve somar a ( 3) ' para se_obter o
8]

menor numero inteiro positivo? _ oA
\ !
: (2]
2, Quanto devo subtrair de | —| para se obter o
3)
r10 1.2
27 = :
7
i
7 1 13
3. Por quanto devo multiplicar | — |” | para se obter
64 )
] u!
1677
/1 \‘A,
4. por quanto se deve dividir | — | . para se obter
9 )

|
2

a2
=
\e iy

3. Qual o simétrico do numero pelo qual se deve
multiplicar o

2

r V]

| || para se obter (-1 )
\ / J

inverso  do  simétrico  de

Ll | —

e . I
6. Calcule a expressao:| = ‘ -(0.01)"+(0,25)>
2 -5 0
\ 1Y I}
7. Efetue: 643 ‘(;) +(: -

9. (CN) Caleular o valor da expressio:
] -1
' 1

0,88...

I (1 .
8=+ —|" +0,017"
T

10. (EsPCEx) Resolver a expressao abaixo:
— \ ;
(2) "~ ¥/-32-(0,16)2 —(-1)

1. (EsPCEX) Caleular o valor da CXPressio:

§ 0.3 0:33;.,
P44 i

-2
12.(CN) Caleular: (EJ +207 0 (ljz

X

I3-(CN) Resolver a expressio:

4]
j__ Bﬁl +——+0,43535....
e e 2
3 2

0
0,33..+ -2+f5
3714

14.(CN) Resolver a expressio: —

15.(CN) Resolver: ;

16. (CN) Resolver:

17. (CN) Resolver: L i

1
(0.2)7 42163
124 08
729)3 . 298
5 : . 0,05
18.(CN) caleularr —
2,432323
" 133
|9.(CN) Calcular: 213 1
534 —

=) 3
. Caleular: 27 +| = | —1207Y +
20. (CN) Calcular: 2! i 1207° + 42

2I.UCSP(*Iix) O resultado de: (78): , &

1
A ()4 B J=t
A ) () a
16 4
gg 32 D.( )%
3 3

E ( )nda.
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) 2 ’ 3 =1
22.(PM) O valor dz do:| =—1| +2(-1), & 2 = i
(PM) O valor da expressdo 5 (1), ¢ Joor. [ijz I} +(i] 0,311
100 10 2
A ¥ B.()
' 9 9
C.() 17 D.( ) 19 mp\(CN) Na expressao a e b sd@o numeros inteiros e
9 9 positivos. a + b vale:
1 (0,125)"" S (B o
23.(PM) O resuliado de: 2., & ab L s,
1 - A (W15 B.( )14 eL jis
At b= B.( )2 D.( )12 E.( )11
9
Gl s D.( )_7% 31. (EsPCEx) Calcule:
2" 2 I

24. (EsPCEx) O resultado de: % 107 éigual a:

A ( )%xlo+5 B. () 1325000
D

55
o2

E.( )Ynd.a.

D.( )0,0001325

25. (EsPCEx) A expressio:

-50
FsY (LAY &S
l-—] |+= ;| - , € igual a:
L 15 . 18 \ 27
3
A. . B. -1
() 5 ()
5 4
G —— D. =
()3 § B
E.( )nda.

26-(ESPCEX) Calcular o inverso da expresséo:

2 3
[J+~ 1, 05 4 g
4 3)2 0,001

D
4
— 0
27. (EsPCEx) Caleular: V372 + AR 0,16
0,25 4
_ 5 1
28-(ESP('EX) Calcular: 3(73) P —+—=5: .
v, S 209 3

29.([55[’(_‘[3?() Calcule o valor da expressio abaixo,
reduzindo-a a sua forma racional mais simples
(fracio ordinaria):

2)? 2-162:2
3) 341

FT o § o
3 18
32. (PM) O valor de LA ; E,é:
5 3 4
A ()03 B.( )03
=7
E. — D. -3
( )20 ()

33. (PM) A expressdo: 3'-3-37:3° ¢ igual a:
A.( )2 B.()-l
C.()o0 D.( )1

34. (EPCAR) Assinale o valor numérico da expressao:
0 ~1 1
3 3 .
= -(ﬁ) 9% 4 Y128 0,362
3 7
61

C( )

1
AL e
( )15 15

B.() %

119 127
D.( )-— E()-—
L= T

35. (EsPCEx) Determine em poténcia de 10, o valor da
expressao seguinte:

0,00001-(0,01)* -1000
0,001

36. (CN) O valor de:

3 1

1 _[2'3}2 3 (0,333.._)'; {J‘:JW

510

-~
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A ()139 B.( )120  C.( )92
D.( )121 E.( )100

37. (EsPCLix) Caleular, considerando apenas a  as
raizes positivas:
| ==| :812-(-8)s
4)

38. (EsPCEx) Calcular: (63/5 — Zﬁg() ) : %6

1.2. Expressoes algébricas

1. (MMERC) O valor numérico da CXPressao:
2a—{3a-{2a+b-(3b-c)+(3b+c)-(a+b-c)]},

]

paraai;, b:g 6 ==, &2

B.
D.

—— ) | =

0
1

W

A()
i ()
2. PM) O

1 I ]
X - X+—,parax=-1, &

valor numérico do  polindmio:

B.( )2

D.( )0

(EsPCEx) Calcular o valor numérico do polinémio:
2
1

1 3 2
A" - 2x"+ 2x” — X, para x = —
2

(EPCAR) O valor numérico da expressao:

Py L. 5
—\/l,parux:—al, para y = —8 eass,e:
B.( )22

62
D. e
() 3

(EPCAR) Calcular o valor numérico de y, na

~ 2
expressior y =(x -0x+9), parax=>5

(EsPCEX) O valor numérico de:

3% 4 4\@ = 5\/){3 .parax=4ey=2, sera:
A ) 2.0

B.( )24v2-7)

C.() 02

D.( ) 0204
Bt )82 -2

1 | I [Il]llil1[]]]]Ilfllll]]llll”]”m
7. (EsPCEx) O wvalor numérico da expressao:
[ i IJ“X
X+
y L
S, PR ley=—_¢
(x-v) ¢
A.( )-2 B.[( : Gyt ) 1
)= ()— 2 =
2 2
1
) -— E. d.a.
D.() - ( )nda
8. (EsPCEx) Sendo a = 2 e b = —a, entio o valor

)
: d
a’+2a’b 2)
numerico da expressio: ~—

_25b
\Voa!
2
A.( ) 100 B.( )4 Gy )--3{
D.( )0 E.( )nda '
9. (EsPCEx) O wvalor numérico do polindmio:

P (x) = (ax" + 2ax""): (ax"?), parax = 5, &
A.( ) ndo ¢ possivel determinar

B.( )P(5)=35
C.( YP(5)=0
D.( )P(5)=1
E.( )nd.a.

(EsPCEx) O valor numérico de [(x-y)’ : x] - x',

2 1,
para X = :,C, Y= :.C:
=¥ 2
1 } 2 2
A. = B. — C. -—
() 5 L. | - () e
D.() ok E.( )nda
2
1. (PM) O valor numérico da expressio a + b’, para
a=-l,e,b=-2 e
A ()1 B.( )11 C.( )7
D.( )11 E.( )nda.
12, (CN) Sendo B e C numeros inteiros, o grau do

polindmio  que  representa o  quociente

(x-" —Bx? +3x 4)4. (x3 ﬁ?x)z
(xz + Cx —‘3)4 +(x2 ‘-3)4

()1 B.( )6° G|
{ )}B8* Eo( )2F

A.
D.

) 4°

13. (EsPCEx) Calcular o valor numérico de:
9x’y + 2x’y? — 3xy’, parax=—-2ey=3
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2.

3.

4.

5.

6.

7.

(-4x’y?) (-5xy)

(-4a’d?) (-3a’b ")

2
xy3 -[—Smy_lzz}

GBx’y' - 5xy - 2xY + Xy — 1) (5x%YD)

|-

3 2 2 2
2% _4x y+xy _ 2y (715x2y)
5 15 25 -1

3m™ ' L (H4m* P ?T + 6m™*Pn® - 1)
(3a™— 4b" + 5¢")(2a™ - 3b)

(6a’b — 5a’b” + dab’ — 3b%) (2ab® — 3a’b + b?)

32> a® 2a 6\ , 2a 1}
e— e |lat =4 =
4 3 3 5 3 2

1.4. Operacoes algébricas

1.
2.
3.

4,

5.

6.

(CN) Efetue a multiplicagdo: (x* — 5x + 9).(x + 3)
(CN) Efetue o produto: (x* —2 — x)( x* — 1)
(EPCAR) Efetuar: (X’ +x - x’ - 6)(x' = x* = x + 7)

(EPCAR) Efetuar a multiplicagdo:

fsz 1 1 1
ly4 +y?2 +y4+1] y* —1}

(EPCAR) Dados os polinémios:
1 13 3 5
A:.’sx]——fxz—7x+z eB="x?-Zx+

2
calcular: A - B

(M.MERC) Efetue o produto: (1 — 3x)(1 + 3x)

(M.MERC) Efetue o produto: (3}{ + %}[3)( - %)

(CN) Efetue: (a+b+c)(a+b—¢)

9. (EsPCEx) O produto: (9 + 4\/5) 9 - 4~.F5), é
igual a:

10. (M.MERC) Subtraindo: (a + b)(a — b) de (a + b)*, 0
que se obtém?

1
11. (EsPCEx) Qual o resultado de a: a3

12. (EsPCEXx) Efetuando: , obtemos:

13. (EsPCEx) Efetuar: (xy*"): (-x'*y*™

14. M MERC) Dar o quociente da divisio do
q
polinémio: ab® — a’b + ab, pelo monémio ab.

15. (EsPCEx) Efetue:
@ x9+a" ' x"—a"? P)@" x79)

16. (EsPCEx) Efetue a divisio:
(6am n Sam—l b+1 Saln—'l bZ a 4am-l b}) : (_2&111—lb3)

17. (CN) Dé o resto da divisio de 3x* + 2x* + x — 4 por
2
x —1

18. (EsPCEx) O primeiro termo da divisdo de um

-3

3

: ; 2 1 ,
polindémio P pelo binémio (Exz + BXJ, ¢ 4x
conseqlientemente, qual € o primeiro termo de P?

19. (CN) Qual o polinémio de menor grau que se deve
acrescentar a: 6x° — 19x* + 18x — 3, para que dé
divisdo exata por 2x*— 5x + 1?

20. (CN) Dé o quociente:
(6x° + 5x*—14x + 12) : (3x*— 2x — 4)

21. (M.MERC) Se numa divisdo o divisor ¢ x + 1, o
quociente ¢ x — 1 e o resto ¢ 1, qual é o dividendo?

22. (CN) Efetuar a divisio:
(4x* — 13 + 12x - 3): (2x* = 3x + 1)

23. (EPCAR) Simplificar, para m = 4 e n = 1, a
expressio: (y™ 2 +x ™+ 2xy) (x +y) "

11117117111 1111711717111171717197919111171171779177919119111

14 qar
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M-N
24- (ILPCAR) Efetuar: 7]’_ + (). sendo M = 4;(4 . X3

+3x +4;N=2x"_ %!
x k74 2%+ 10

5%
Q=

X+ 3x +4; P =2x;

25. (M.MERC) Calcular o quociente e o resto da
divisio de: (x* 4 1) por (x” + 2x - 1)

26. (CN) Dar o quocu,nl(, ¢ o resto da divisio:

(4% — 12x* + 6x* + 72— 7x + %) por (x*—3x + 2)
27. (EsPCE x) Efetuando-se a’ (a”)’, obtém-se:
A()a' B.()a" L.( ya?;
D.( )a E.( )nda,
28. (EsPCEx) Efetuando-se k¥ "' (-k ! ), obtém-se:
A (k' B.( ) K¥F C.()K?
D.( )k E.( )nda

29. (PM) Desenvolvendo (1 + 2x)". tém-se:
A )1 +4x B.( )1 -dx+4x
C.( )1+4x+4dx D.( )2-4x+ 4%

30. (PM) AL]]&I a constante b para que seja exata a
divisdo: (ﬂ( +ax’ + x +b)(x"-2x+ 3)

31. (PM) Dadas as expressoes algébricas:

A*ZX}f)x'inlB*X*zxg'{*fle
€= 5= 7\+? asoluciode A - B + C é:

A () x ‘!'ZX - X+ 8 B.( )8x —6x*—x
C()=x+2x-x+6 D.( })x*+22—x

32. (PM) Desenvolvendo (3x - 2)". obtemos:
A )9x -4 B.( )3x —12x+4
Co )9 —12x+4 D.( )nda.

33. (FC.PCL x) O quociente e o resto da divisio de
6x' +4x* —3x -2 por 3x + 2 sdo, Ie\peunamultc

A()2x’-1e0 B.( )2xX’+1e4
C.()2x+1e0 D.( Y2xX*+1e4
E.( ) nda

34, (EsPCEx) O produto de 2x + v + 1 por2x —y -1 ¢
igual a:

A( )4 -y -2y-1 By )4 +y + 2y + |
C.( J4 -y =1 D.( )4y -y +2y—1
E.( )nda.

35. (EsPCE \) O quadmdo de3a+2bé 1“11dl a:
AL( )‘)a + 6ab + 4b° B.( )9a +4b’
C.{ )9’ +12ab+4b D.( )3a®+ 12ab+ 2b?
Eal JInida,

36. (EsPCEx) O quociente e o resto da divisio de um
polinémio por 2x + 1, sdo respectivamente:

x 9

el

4

2

1 2 o i
) Gl i e . Determinar o polindmio.

B —

37. (FP(‘AR) Sendo Q = (x*  xy + y)(x + y) e
N=(x-y) (x+ y), ache: Q) - N

38. (CN) O resto da divisio de x°
AL 14 B.()5
D )-2 E.C J-5

2 r
X"+ 1porx—2, ¢

C.{ 13

39. (EPCAR) A expressio 7a’b? —
(a-b), é equivalente a:
A.( )ab’ (2a’ + 3b?)
C.( )-ab(2a’-3bY
E.( )ab(2a’-3b?)

8a’b* + (2a’b 3ab?)

B.( )-ab(2a’+ 3b%
D.( )ab(2a’ + 3b?)

40. (EPCAR) Se S = (x + 7 )(x — /7 ), P={x — 3

~12¢Q ={x+35) (x~2) (x - 1), entdo Q — (S + P)
¢ igual:

Al ( )xf7x B )x—7x+20
G )x +4x7+8x + 13 D.( )x’-6x

E.( )x'-19x

41. (EsPCEx) Qual ¢é o quociente da divisio de:
x +2x'—2x* +4x> ~ 16 por x' + 2x” + 89
2%’

42. (EPCAR) Dividindo-se P, = x* + 3 por

P = %% — 2% + 1, obitém-se P; como resto da
divisao. O valor numérico do produto Ps. (-2x + 1)
parax =1 ¢&:
A )2 B.( )-2 G )1
D.( )-1 E. ()0

" \l

43. (PM) A expressio ‘ equivale a:

N a’ > 9
—2a B.()—-2a"+—
a- 9 a-
4 E!
9 9
C.( )%+2a7f 53 (LA

a 3 g*

4 :
0 g B )
9

a

44, (PM) O desenvolvimento de (1-x)’ cor responde a:
A()x—3\+?\+] B.( )1+3x+3x*+x°
C{ )1-3x+3—%x D )P-P+x_1
E.( )3-3x+3x -
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45. (EPCAR) Dado um polinémio P(x), dizemos que
P(x) ¢ divisivel por (x — a) se P(a) = 0. Com base
nesta informagdo, assinale a op¢do que apresenta
uma sentenca verdadeira.

A () = +x*+3x + 1 ¢ divisivel porx + 1
B.( ) X —2x"—x’—2x*— 12x + 8 é divisivel por
x+2

2x° - 2 — 12x* + 12x & divisivel porx—2

x’ — 1 é divisivel por x + 1

X’ + 32 é divisivel porx —2

C.()
D.()
E.()

« (CN) Efetuando-se o produto indicado abaixo

“(x + ])(Xwo x4 . . % + 1)7
encontramos:
A.( )xlm—l B. ( )X200+1
ok | )X101+X50_1 D. ( )2‘(100+2
E.(x)x'"'+1

47. (CN) Sejam P(x) = 2x* — 5x° + 3x — 2 ¢ Q(x) =
x* = 3x +1; se P(x) / Q(x) determina um quociente
Q'(x) e um resto R (x), o valor de Q '(0) + R (1) é:
A ()0 B.( )28 C.( )25
B¢ )17 E ()18

1.5. Fatoracdo algébrica

Fatore as expressoes abaixo:

L 4x’ - 2xy

2.\ 6a’x” — 3a’x — 9a’x’
3. ab+1)+(b+1)a?
4. 4x (m—n)+ (n—m)
\5‘.~..‘\—m +n+x (m-—n)
\6{ X' —dx + 4

4a® — 12ab + 9b°

8. %’ +abe+ L

: 4
9- l = l + ——
Im 2m+ 2 D o 1

M.2?-7a+12
123 +x-2

13. b’ — 6ab — 55a°

1 144 2% + ab - 72b°

15.5° + 3x (S5y + 12x)

}5{2563;“ ~a*

- A

‘[a. m>*2_q

h‘.,xz =2y =g

20, 25 (a—b)> 4 (a + b)’
N

2e1+x+ 3y + 3xy

o)
2%

em’ +m’ +m+ 1

KK‘ ~2xP—x+2
24, 2+b—2a—3b
\25, a’b — abm — ac + cm
26. (CN) Fatorar: x* — 2xy + y* — a°
27. (CN) Fatorar: 8z (x —y) - 3 (x — y)
7\8. (CN) Decomponha em trés fatores: 16x" — |
29. (CN) Fatore:
a) a* + 8a’h” + 16b*
b) 9x’y + 81xy*

\

30. (CN) Decomponha em fatores do 1° grau:
x’ — 12x% + 35x

3. (CN) Fatore: x® + x>~ x — |
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h‘ (CN) Decompor em fatores do 19 grau:

1 L e (Gt Sl

ax
.33. (CN) Fatore: x*yz + ViR = xz'y + 2x°yz

34 (CN) I)mep()r em I‘llorcg do 1° grau:
Aa’h’ (a’ + -c)

35. (EsPCEx) Decompor em fatores:
(A + X+ VY (x + V) - Ky (2 + )

36. (EsPCEx) Fatore: a’ + 6a — 7

37. (EsPCEx) Em 25a% — * + 36b, substitua o asterisco
por uma expressao tal que o resultado obtido seja
um quadrado perfeito.

38, (CN-EsPCEXx) Fatore:

(3a+2b+c) -~ (a+2b+3c)

39. (EsPCEx) Fatorar a expressio:

o)

X"y

121 169

40. (EsPCEXx) Fatore o polinémio: x* - 3x? + 3x — |

41. (EsPCEx) Fatore: 15pm + 9qm + 10pn + 6qn

; —_— T8 2

42. (EsPCEx) Para que o binémio (l16a” — d\f} se
tome um trinémio quadrado perfeito. o que ¢
necessario acrescentar ao mesmo?

43. (EsPCEx) Fatore: 5x" ' + 35x™!

to

44, (EsPCEXx) Fatorar: x> — (l
\

2 /
=y

45. (EPCAR) Decompor em  fatores, os
polindémios:
a) 12bx + 3by - 8x - 2y
b) 49y' - 36a*

seguintes

46. (1:PCAR) Fatore: 25a2° — 161
47. (M.MERC) Fatore: 2m' - 686

48. (M.MERC) Decompor o trindmio: 3x* — 9x + 6

49. (M. MIRC) Ducompor em um produto de trés
bindmios: a® - a’b? - ab? + p*

50. (M.MERC) Qual ¢ o caso de fatoragao que
c_mprcgjdmos na decomposi¢io do trinémio:
x* +2x — 3, em fatores bindmios do 1° grau.

51. . M[ RC) Fatorando o polinomio:
ab-y’ +ay — by, obtém-se:

1 1
52. (PM) Fatorando a expressio: = X2yt 7 xy” | tém-
se:

A ( )2xy[x+%y) B. ( J%xy(x+2y)

C.( ) 3xyx+y") DY )%Xy[x+éy}

—m’, ¢ 0 mesmo que:

M) L
53. (rm) ;

~

A ( )(ﬁ+m}[%—m) B.( )[ m\[k

¥
G ){ﬂn}tiﬁmJ D.()2-m)@2+m)

2

(PM) Fatorando a expressio: ax — y—x +ay,
obtemos:

A )@+t )(x-y)
C()l-a)yx+y)

B.()(x+y)@a-1)
D.()@-x01+y)

35. (PM) Fatorando completamente 2x* + 10x2 + 12x%,
obtemos:
A ()2x(x+3)(x+2)
B.()2x(x-2) (x-3)
C()2x(x-3)(x+2)

D.( )24x*
_ I 3 l ;
56. (EPCAR) Se a + —:%, entdao a’ + — € 1gual a:
a 3 a
27 198 128
A. — B. ~ —
¢) 125 ¢) 125 - )17’5
252 9
D — 2 —
¢} 125 ) 5

37. (EsPCEx) Simplificar a expressio:
(F +2xy +y%) - (x = 1) = (= x +xy - y)’
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1.6. MDC & MMC de expressoes 1.7. Fragoes algébricas
algébricas

1. (CN) Calcular o mde de: 5xy°, 15x7y e 17x°y*

2. (EPCAR) Determinar o mme de A e B, sabendo-se
que: A= 14a’b’x"ye B=21a""b'x" "'y’

3. (EPCAR) Achar o mdc das expressdes:
3xy’z" e 30x°yz’

15x5yz;

4. (CN) Achar o mdc de polindmios: X’ —dx +x+2e
X’ 5x - 14

5. (M.MERC) Achar o mdc entre os polinémios:
CH2x+lex —1

8. (EsPCEx) Qual o mdc das expressoes:
(ay —a), (by’ —=b) e (Ty - 7)

7. (M.MERC) Achar o mme entre os polindmios:
X -2x+lex’ -1

8. (EsPCEx) Achar o mdc entre os polindmios:
X*+2x+lex’ +1

9. (EsPCEx) O mmc das expressoes:
y:u B 1, y2n + 2)’"“‘ 1e Zyn + 2, &
n 2 n
A+ (y -1

B.( )2+ 1) (@"-1)
C.()'+Diy'-D
D.()2¢"+D) " -D
E.( )n.d.a.

10. (EsPCex) O mdc dos polinémios: xX*—1;2x+2e
4
X" —-3x -4,

¢ igual a:
A.( )2x+2 B.()x*-1 C.()x-1
D.( )x+1 E.( )nd.a.

11. (CN) Para os valores de x inteiros ¢ x > 2, os

inteiros P e Q tém para cxpressdes: P = x” + 2x — 3

e Q =ax’ + bx + ¢ e o produto do maximo divisor

comum pelo minimo multiplo comum desses

nimeros, P e Q da x* + 5x° — x* — 17x + 12. A
somadea,becé:

A.( )0 B.

F

Y C.( )6
D¢ )2 )

Simplifique as fracoes:

' §
1 “54a b‘u
9a\b4 ’d »
N9 b’ —hc? .

2le —4abc + 22{1\c‘7

! ax + bx —ay — by )
3" 2z 2 ) K
a“-b &

\4. (2x + By)C}X: y)

7=3x)(3y - 2x)

Efetue e simplifique:

s. —a-j--i-%
ab ab
60 37X+ 1]
Xn Xl’i*
7 4 B 3 m-—15

+ )
m-1 m-3 m°-4m+

(8]

2

8 X" —2x x+3 4x
L]

21 1+x 1-x

9 6x* 7yzz
SXyzZ 12x2yz

2
m-+n 6m
10.

4m (m +n)?

11 (2a—-3b)+3b  (a—b)b
(a—-b)—a (2a-3b) 2a
" =1 Ry Tt
12 -
I S =
X" -y 3x +3y

pl
m-+m-—06

(m—4)m+3

13 (m-4)m+4
: ' (m—4)(m - 3)

14. a+l
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Calcule as expressdes abaixo, dando o resultado sob a Efctuar e simplificar:
forma mais simples:
i U\28.cny — 2, . S
a-a" (-i——a] . (a-b)a-c) (b-c)b-a) (c-a Nc—b)
a2 =] a+1
\ | (29. cN) 55— -2
Isll” _a-b) 6 21 3 <Pl
la-b a+ bJ 5a+5b 30 (EPCAR) 7)(72 =% _ E~l
) d 1-2x+x* ax’-a
}'a+1\'(a——]) o _
17 \.3 ‘ Efetue e simplifique o mais possivel:
i a’ +3a—5 |
T "= ]
2-a 31. (CN) N B
X——— X+
Simplificar as fracdes: e o]
X X
\Iﬂ d = —2bc)(a+b c)
(CN) . Ly
(a+b+c)a®+c? —2ac—b ) 93 (ESPCER) Tz
e ([0S X —‘.‘"
'- 3 52 P
19. (CN) M 1+ xy
X" -1
3 43
\20 (CN) — 1'd_b 1+ :
—— i o +, _-
S Pl 33. Ny 4 b R
T ) d,,,i b
P _ax?+a’x—a’ e a*+b’
A)s (FPCaRy -2 =55 TH ¥
(x—= a)(x+a)(x +a%) ‘+5+_2_x+10
__y , 34. (EsPCEx) —2+1
Y — FA
22. (5xpCEx) 22 “213”24_ fpe®
2Xz+x"+2° -y X +1
23 <2 _ 42 ‘_1+76
" x+a 35. (EsPCEx) — )‘:—6
X—2+— p
% —
_ T —2x-—
24. (FxPCEx) > - ,Xm”
2x —
36. (5sPCEx)
X
25. (FPcAR) X tx ] %% =1
X7+ X x
26. (1:x) & ) -z asl 1
x? ~(y-z)’ Ay Bt =
37. vy a2 2 L
: :
(=% =2 T K2 L B
27. (EsPCEXx) _} x-20 B a —2a+l a +2a+1
X" —10x+25




2
- T + 2}’ ; 1 +
X+y ¥Y—-X vy —xz' R
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il 49. (EsPCEx) Simplificando
2 _ 42 N X + 2
38. (EsPCEx) ——2 Rt it e 0 8 L temos:
a+b+§b- X" +4xy+4y- -4 X" - dy
2
A()=x+2y+2 B.()—_
Efetue e simplifique as expressdes: 4xy -y
1
C()———— D.( )x+2y+2
39. (CN-61) X+2y+2
E.( )nd.a.

400(ESPCEX)( <. it j:

1+x 1-% x%<

41. (EPCAR) {Haﬁb} : [“bl]
a+b a—b

1

X4 _y4 5 1
42. (CN) m:(X4 g2x2y 3 y4)2

o3, y3 x2 _ yz 1 1
szyz x_’+y73 :_<“2_+ ;E
43. cN) :

[

44, (EsPCEx)

x+1

x+2 x-1 2(x*+1)+5x

x—2 2-x )(2—4
B id B~b
2—a+b a+b
45. cn) U )

a+b a-b  a+b

3 2
46. (CN)[ (B Jx —9)

47. Calcular a expressao: E =

b

C—a

X =

48. (EsPCEXx) O resultado mais simples de:

[ _— ;—I—J (3a+3b) &
b —a” 3b—3a

A

8

1

( )b—a B.( )0
() 9a D.( Yatb
L€

(x% +4x + 4)(x? = 2x + 4)(4 - 2x)

4
ax“ +bx+c

2
X" +1

50. Simplifique o maximo possivel
(4x? +8bx + 4b>)(x — b)
(2x* —2b*)(—x — b)

3 3
51. (EPCAR) Simplificando =Y obtemos?
X+y
52. (CN) Simplificando
a* bt 2ab

(a® +b* +2ab)(a® + b2 —2ab) a’-b?’
parab # +a, obtemos:

A ()1 B (322
a—b
g.1 )E D. ( )Q;b
a a+b
) a
E.( )1—3.

53. (EPCAR) Depois de simplificar a fracio
x* -4

I Gl =
de modo a torné-la irredutivel, temos:

=
-
=
-
=
=
-
-
-
=
-
-
o
-
-
—
=
=
=
-
&=
g
P
-
o
S
-
e
2
e
e
e
e
o

A () X+2 B.( ) X+2
T 3x2 4 B
X =2 2-x
C.() D.( )
3x% +1 1-3x*
X~2
E.()
3%° 1
/ ; 3x -4
54, (CN)Para se decompor a fracio —77—‘“ na
X" =5x+6

soma de duas outras fragdes com denominadores de
1? grau, a soma das constantes que aparecerio nos
numeradores, dara:

A( )3 B.()-5
C.( )6 D.( )-4
E.()5
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55. (CN) Fatorando ¢ simplificando a
x(x* =5x% +4) - 2(x* - 5x% + 4
(x* —6x7 +12x - 8)(x2 - 1)

€Xpressiao

, obtemos:

X+2 : Xx—-2 X +1
A()—= B()—= ()Xt
)x—Z ( fol ( }x'—'-2
x-2
D()—— E. 1
) X+2 ()
56. (& *4” o Fd
- gLy E-¥
€ equivalente a:
-2x% + 4xy 2x*
A()——=2 B()2>_
X“—y” X" -y
2x(x+2 x2
G 2B gy
x“—y° X’ *y
2
X
By Jore—pr
X" _y
X+1 x-1
57. (EsPCEx) Simplificar: il‘—l—xlﬂ
x+1 x-1

58. (EsPCEx) Simplificar: 4% 7300 =1
(X7 =4x+3)(x+3)

59. (EPCAR) Simplificando e calculando o valor

3 3
numerico de . para A = B = 4, vocé
obtera:

A () zero B.( )1 C.( )48
D.( )64 B ) 1mpos=;1\ el

60. (EPCAR) Reduzindo ao mesmo denominador e
simplificando a expressdo
a-—1 a+1 3
A= — -t — =
a9 d A= n” Vo< .
d a —da d — Z4a + a
obtém-se:

A )A=—{
(1—1)'
Bl T et
a(a-1
‘% bl
i a-—a+4
C()a-trei-atd
a —2a"+a
D.( ) A= ql -a ;_};‘
<‘ -2a” +a
4
E()A=—2"]

2
61. rm) Simplificando-se —27— L il
id]

- para x # y, obtém-se

4x°
1
A () - B.( ) - 1l
2x =2y 2(x+vy)
2
C.( )2x-2y D()—-
x=Yy
4x ® 4
62, (cn) k2 -2 dmdldo por x -+ i( s
X — X" —-2x-3
parax # 3 t,x;t—l,da:
A )x+1 A )x—4
Co( )x+4 D Jx=3
E.{ yx=1
A B
63. (:rCAR) Se —=————"_ entio:
~4 x=2 x42
5
A( )A=2B=3 B. ( )A:—zf':-B
C()A=6,B=1 D.( )A Z,B—*;f
5
E. A= =
() 7
Q_x2
é4. (EPCAR) Sey = —K— : (Hl%f onde x # 3 ¢
g,x) 9-—x*
X # =3, entdo, depois de simplificar a EXpressao y
obteremos:
2(3+x 18
a2 gy 8
9—x*
. 6 6+ x
Ll jwets D()—f
3—x X
. 6+ 2x
E.(C )- 3
(3-x)
65. N) O valor da expressz‘io
(@2 + (b X’ +(e-x 410
X" —X + 5
independe de x. A soma dos valores de a,b,ec,é:
L 0 B.( )2
C.( )3 D.( )0
E.( )l
('/.x2 + y22 +2xyz)(x? — yz)
66. (CN) = — . ¢ igual a:
X" +3X7y+3xy" +y’
A )z(x+ty) B.( )z(x—-y)
Co( )exty D.( }Yzx—y
E.( Jzty
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67. (EsPCEx) Simplifique a expressio:
(x> —4x +4)(x +2)

x’ -4

68. (CN) Se a divisido
(x? =6xt 122 =P 9% —Bxalak

x> —4x+4 ,
€ exata, o valor de k, é:
A ()3 B.( )5
C.( )6 D.( )7
E.( )8
x+1 !
69. simplifique: +&
x-1 1 .
X
l—x+ 1-%
70. (EsPCEx) Efetuar e simplificar: 1 +1X
1=x 1-%°

11 (CN) Simplificando a expressio:

Y E;gg%m‘ paran € N — {0; 1}, temos:
A ()5 B.( )5 C.t )5*
D.( )5 E.{ )5

1.8. Equacao do 12 grau a uma varidavel

=1 . .
1. A equacgdo 2x + m2 = 2, admite a raiz nula, para

que valor m?

2. Para que valor de m, as equacdes
x—2(1-x)=2x-3emx=2, sio equivalentes?

3. Para que valor de m a equagio:
(2m— 1)x*—7x + 14 =0, ¢ do 1° grau?

Resolva as seguintes equagdes fraciondrias

C —
4, T8 g

12—
5. fe

6. X7 _

12.

13.

14. ;

lI1l[l—l'[IIIIII]]IIII[II[II]I[m
5x76_9xﬁ8_£

X 5x X
‘4*4_)(*1

x—5 x-3

X 3 _ 5

X +1 x—2
Sy-3 3 2

:4 ok = =0
9—y~ y+3 3-y
X

-

| P S |

1 3

——X

)

x—17x+17 11x+38
x—=3 x+3 3x%-29
Ty B

=2 A S

)!
%lk—1)"=1-2%"
4y___

15, =y _ 2

11_,1,1 S-y

b—¥

16.

17.

19.

20.

2'.

Determinar p e q para que: px — 2x = q, s¢ja
determinada.

Determinar o valor de k para que a equacio:

3(x + k) - 2.(kx — 4) = 12x + 18k, tenha um raiz nula.

Qual o valor de m que torna impossivel a equagdo:

2 2 ¢
mx-m =2m+ 2mx?

Determinar m e p
Cm-1).x=3p—x

para que a equagao:
- 2, ndo tenha solucdo.

Qual o valor de m e p para que a igualdade:
(m+ 3)x=3p+ 1, seja uma identidade?

Determinar p e q para que a equacio:
3p(x — 1) =6 — 2 gx, tenha um nimero ilimitado de
solugoes.

=
e
e
&=
=
-
o
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Resolva as seguintes equagdes literais 36. (CN) Resolva a equagio abaixo:
" . ]kx+l+x+ 1 0
22, = R P = [} I+x x-1 1-x%
bc ac ab
.‘ g 37. (CN) Resolva a equagio abaixo:
X ) X
23. a(n - —-—b(n—-—--‘ 2]
n
n/ / 74_ ) 2 _57 o 72
5 5 X+3 x+1 2x+46 2x+2
2 b2
7 <, &
at+Xx a” +ax 38. (CN) Resolva a equacio:
i X-1 1(}(—5 14-2X) X-9 7
.2 5 — | LB ATE 7
LI L B 4 8\ 4 g J 2 3
m —-—mx X-—-m m
X-1 X-1 8
_ . ol 39 (CN) Resolva a equagdo: —— =~ ©
26.b—x+,“._x:ﬂc_2"i) ’ ? X-1 X+1 X-1
a-+X a—X azfx“
40. (EPCAR) Resolver em relacio a a, a formula:
27.° 17—\ 1—— =1 . b
e c_tab
a
28. (CN-57) Qual o valor de k que torna equivalente, 41. (EPCAR) Qual o valor de a na equacio:
no campo real as equacdes: % 3 I
K*+1) (x-k)=0e-Tx+2=3x e
5 4 20
29. (CN) Que relacdo deve existir entre a e b, para que |
Ix +t _ A 1%~ 0
a equaglo: 3x + 2a — <> = 4+ 20, admita a raiz 42. (EPCAR) Resolva a equagio: — 3 = 5
4 o 2 B
Xx=2 o 4

30. (CN) Sendo (a +b - 1)=0, resolva a equacao:

i 43. (EPCAR) Resolva a equacio:
o LI

—2 | 1 b?

x-1 x+1 X =1 ax —bx ax+bx dzfgi

31. (MMERC) Para que o valor de k a fragdo: 44. (EPCAR) Determinar o valor de x na equagio:

X + .
=Y tomna-se igual a: - ? oL 6-x 3
X~ +ky X—Yy 4 3x-3 x-1
32. (U\) Quantas raizes tem a equagao: 45. (EPCAR) Determinar o valor de x na equagio:
(a’ ~1)x=a+1, quandoa=-1? -
———=g—b
i X 2x-1 x+1 2 b
33. (CN) Resolver: — =l
4 2 6 46. (EPCAR) Se a # 0 ea # b, qual a solugdo da
—ab 1 - h
; . ) ' X et A B
34. (CN) Determine a raiz da equacio: 1 + 2 1—— equagio: 3
a b a {d + b)
1 C a+Xx ® ) ¢ ral; >qUacao:
35. (CN) Resolva a equacio: — + iy, 47 (M.MERC) Qual a raiz da equacio:

a a+x ax ax+5=3x-1°?




49. (M.MERC) Resolver a equagao:

x—1 4x _ mkl

x+1_[7x2 x—1

50. (EsPCEx) Calcule o valor de k para que torne
impossivel a equacdo: k'y — k* = 2k + 2ky.

51. (CN) Discutir as solucdes da equagdo: px +q =0

52. (EPCAR) Resolvendo-se a equagio:

vale afirmar que a sua raiz € um nimero:
A. () multiplo de 3

B. () racional menor que -6

C. () natural maior que 8

D. ( ) racional nfo negativo

E. ( ) inteiro negativo

53. (EPCAR-83) Sendo U = Q, assinale o conjunto

5(x—4)__3x724_0
12 16

_J18
B. ( )v—{jg}
_ 142 8
oF; )v-{49} D. ( ){59}

verdade da equacdo: x +

A()V={}

1.9.Sistemas de equacéo do 12 grau

i+£_2_:3
1. 6 4
X=—y 2+4¥
5 10
Bred 2 g
2. 5
-2
il
2

5.

7.

Resolver, por artificio de célculo, os seguintes sistemas:

9.
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POLIEDRO L 1 I I 1 1 I 1 L 1 I 1 1 T I I L I I T I T ] S R NP P ) e ey D e | llll[[[IlI[I[]]Hm
48. (M MERC) Qual o valor de x na igualdade: 3. JO, 2x+0, 35y =1
afle ll, 3x~-0, 6y=0, 75
b

{Zax + by = 4ab

Jax —by=ab
L
2a 3b 6
D
3a 3b 6
S s A
a b
Bodped s
a—-b a+b

5 4
i 12
x-1 y-2
o 3
B =22
x—-1 y-2
3 2 11
+ =—
X—-y Xx+y 6
| 3
= =0
Xy X+y
{_a__f_E:Z
Xy
b, a_bi+a’
X ¥y ab

4
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y1+3m5 JE+Z:2
12, 4% ¥ 21. Ny 4 3
5 . 2 2x +1 -5 5
ey o S . 4
ax by g 2
fx+2 =13
PSP 22, Ny T
Xy 13x~y=14,5
13. (cN) ;
e ]
X y [X—2+X x
23. cN) J‘ 32 ]2
JE.J“_3 ;‘flJrX—L 1
X
14. (EPCAR) " Y
—+==2,5 [ 9
Y Jx 3 3x ﬁ
24, cny LY -y
: 2 3 11
Resolver os seguintes sistemas numéricos e inteiros -

2%x+3 ;
Con
15.] ° 3
4y-3x _3x
6 4

Resolver os seguintes sistemas literais:

16 {ax+bysa+b

3x =2y =1
x—1 _E
l7| S+y 7

2 (4x+2)=9 (Sy+9)

Resolver, por artificio de calculo, os seguintes sistemas:

Questdes caidas em exames:

=54+3x
20. cN) {7
2x -3y=-8

| x =3y 3x—y7§

|_xy _6
X+y 5
25.cny T
L1
ly x 6
25
4x -5y 147 =
X =Dy -
26. (cN) A e
| 150 14 _
[4x -5y 2x-T7y-—-13

1.10. Problemas do 12 grau

; 1
1. Achar o nimero de alunos de uma classe, se —
3 )
3>

1

deles esta lendo, — escrevendo e, 0s 20 restantes,

45

tazendo contas?

2. A soma de dois nimeros, ¢ 32. ¢ 0 menor & do

1
7
maior. Quais sio eles?

3. A diferenca de dois nameros. ¢ 565; o quociente 5.
¢ o resto de sua divisdo 85. Quais os dois niimeros?

4, Qual ¢ 0 nimero que aumentado de 20, se torna o
triplo do que era antes?

2 . 4
5. Qual ¢ o nimero, cujos = mais os —
5

igual ao proprio nimero mais 727

, mais 54 ¢
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6. Que niimero se deve acrescentar aos dois termos da

fraca 19 ara torna-la igual a ] ?
r 0 i -~ —1
% 163 P 2 7

7. Um aluno para se desfazer de sua biblioteca, d4 a
metade dos seus livros a um amigo; d4 um quarto
do resto a outro e ainda lhe sobraram 6 livros.
Quantos livros possuia?

8. A diferenga entre um numero de dois algarismos e
outro escrito com os mesmos algarismos, mas em
outra ordem ¢ 36. Calculd-los, sabendo-se que o
nimero das dezenas do primeiro ¢ igual ao inteiro
consecutivo ao dobro do algarismo das duas
unidades desse mesmo niimero.

9. Em um nimero de dois algarismos, o valor
absoluto do algarismo das dezenas, é igual ao
dobro do das unidades. Se subtrairmos 27 do
numero, obteremos outro nimero com 0s MesSMOs
algarismos, com a ordem inversa. Calcular o
numero.

10. Em um nimero de dois algarismos, o valor
absoluto do algarismo das unidades excede de 2 o
das dezenas. Se somarmos ao numero, o triplo do
valor absoluto do algarismo das unidades,
obteremos o nimero 36. Calcule o nimero.

11. O total de pontos obtidos por uma aluna, é um
numero de 2 algarismos. Invertendo-se a ordem dos
algarismos e somando-se ao primeiro nimero. o
nimero resultante, encontra- se 187. O primeiro
nimero dividido pelo segundo d4 quociente 1 e
resto 9. Calcule o nimero de pontos alcangado pela
aluna.

12. Num terreiro, ha galinhas e carneiros, ao todo 21

cabecas e 50 pés. Quantos animais hd de cada
espécie?

13. Tenho a importancia de R$ 270,00 em 35 notas de

R$ 10,00 ¢ R$ 5,00. Quantas cédulas de cada
espécie eu tenho?

14. Uma quantia de RS 8.680,00, é formada de notas
de R$ 10,00 e R$ 5,00. O numero de notas de
R$ 10,00 esta para as de R$ 5,00, assim como, 35
estd para 54. Quantas notas hé de cada espécie?

15. Uma mulher comprou galinhas e coelhos, ao todo
IS5 animais; comprou galinhas a razio de R$ 6,00
cada uma e os coelhos a razio de R$ 11.00 cada

um; pagou por todos, R$ 120,00. Quantos animais
comprou de cada espécie?

16. A idade de um pai € o triplo da do filho. Dentro de
10 anos, a idade do pai sera o dobro da do filho.
Qual a idade de cada um?

17. Um pal tem atualmente o dobro da idade do filho.
Ha 11 anos, a idade do pai era o triplo do filho.
Quais sdo atualmente, as idades de cada um?

18. Perguntado-se a uma pessoa que idade tem,
respondeu que se do triplo de minha idade
subtrairmos o quintuplo da idade que tinha ha 12
anos, teremos minha idade atual. Que idade tem a
pessoa?

19. Ha 5 anos, a idade do pai era o triplo da idade do

seu filho. Daqui a 5 anos ser4 o dobro. Qual a idade
atual do filho?

20. Uma pessoa fol passar uns dias de férias numa
cidade. Verificou que se gastasse R$ 80,00 por dia,
poderia permanecer na cidade um dia a mais do que
se gastasse R$ 90,00. Quanto possuia a pessoa?

21. Um tio, tinha certa importdncia a distribuir entre
seus sobrinhos e verificou, que dando a cada um
R$ 30,00, lhe faltariam R$ 70,00 ¢ dando R$ 20,00
a cada um lhe sobrariam R$ 20,00. Quanto possuia
a o tio?

22. Um pedreiro foi admitido ao servigo nas seguintes
condigdes: receberia R$ 20,00 cada dia que
trabalhasse a pagaria uma multa de R$ 4,00 a cada
dia que faltasse. No fim de 30 dias, o pedreiro
recebeu R$ 480,00. Quantos dias trabalhou?

23. 4 pode fazer um trabalho em 6 dias e B, em § dias.

Juntos, em quanto dias poderio fazer o mesmo
trabalho?

24. 4 ¢ B fazem juntos, um trabalho em 6 dias. Se A4
faz 0 mesmo trabalho em 15 dias, em quantos dias
B, fara esse trabalho?
I _ .
25. José faz 5 de um trabalho em 10 dias. O restante
do trabalho té-lo com auxilio de Anténio em 3 dias.

em quantos dias, Antonio trabalhando so, poderia,
tazer o trabalho?
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26. Um torneira enche um tanque em 4 horas ¢ outra
em 6 horas. Em quanto tempo as duas junta
encherdo o tanque?

27. Um tanque ¢ cheio por 3 tomnciras em 24, 30 ¢
20 minutos, respectivamente. Em quanto tempo as
3 juntas encherdo o tanque?

28. Duas torneiras enchem um tanque em 15 minutos.
Se abrirmos a 2" torneira 5 minutos depois da 1°, o
tanque sera cheio em 18 minutos. Quanto tempo
levara cada torneira para encher o tanque?

29. Trés litros de gasolina sdo misturados a 5 litros de
querosene. Quantos litros de querosene devem ser
adicionados a mistura para que 3/4 do resultado
sejam de querosene?

30. Um tonel contém uma mistura de agua e vinho; o
vinho ocupa 40 litros mais do que a metade do
tonel e a dgua, 80 litros mais que a terca parte do
tonel. Qual a capacidade do tonel?

31. Duas vasilhas contém em conjunto, 36 litros de
agua. Se transferissemos, para a que tem menos
agua, 2/5 da agua contida na outra, ficariam ambas
com a mesma quantidade de agua. Quantos litros
de dgua contém cada vasilha?

32. De uma cidade, parte um automovel com a
velocidade de 60 knvh. Dez minutos apos, parte
um segundo automovel que faz 80 km/h. Depois de
quanto tempo o segundo automodvel encontrard o
primeiro?

33. Da estacio A, parte um trem com a velocidade de
48 km/h; no mesmo instante parte da estacio B,
que estd na mesma linha a 27 km a frente, ¢
seguindo a mesma diregio, um outro trem com a
velocidade de 42 km/h. Apds quanto tempo se
encontrarao?

34. De duas cidades A4 ¢ B, distantes uma da outra de
360 km, partem, simultancamente, dois trens de
carga, que se deslocam em sentidos contrarios. O
que parte de 4 tem a velocidade de 10 knvh e o que
parte de B tem a velocidade de 8 kn/h. A que
distancia de A, vao passar um pelo outro?

35. Um segmento de reta AB, mede 1260 m, De A
parte para B um movel com a velocidade de
10m/min. Seis minutos depois, parte de B para A
outro movel com a velocidade de 6m/min. Calcule
a distancia de B ao ponto de encontro dos dois
moveis,

36. Um bote, tem uma velocidade de 25 km/h ¢ pode
navegar certa distancia, rio abaixo, em 2/3 do
tempo que leva para navegar a mesma distancia,
rio acima. Qual a velocidade da correnteza do rio?

37. A velocidade da correnteza de um rio ¢ de 2 km/h.
O tempo que um barco gasta para percorrer 28 km
a favor da correnteza (rio abaixo), é o mesmo que o
barco leva para percorrer 20 km contra a correnteza
(rio acima). Qual a velocidade do barco?

38. Achar o ponto exato em que os dois ponteiros de
um relogio se encontrardo depois das 3 horas da
madrugada.

39. Que horas sio, quando os dois ponteiros de um
relogio estdo, um no prolongamento do outro, entre
4 ¢ 5 horas?

40. Uma lebre da 4 saltos, enquanto um galo da trés;
mas 2 saltos de galo, equivalem a 3 de lebre.
Estando a lebre adiantada 50 saltos, quantos saltos
precisa dar o galo para alcanca-la?

41. Uma raposa esta adiantada de 40 pulos de um cdo

que a persegue. Enquanto o cdo da 4 pulos, a

raposa da 5; mas 3 pulos do cdo, valem 5 pulos da

raposa. Quantos pulos dard o cdo para alcancar a

raposa?

. 7 g e
42. Achar uma fracdo igual a e e cuja diferenca dos
i

termos, seja 192,

43. Qual a fra¢do que fica equivalente a ao se

(VSR S

acrescentar 1 a cada termo, ¢, vem a ser ,

1

2
subtraindo-se 1 de cada termo?

44. Joio disse a Pedro: “Tenho 4 vezes a idade que
vocé tinha, quando eu tinha a sua idade, e quando
vocé tiver tanios anos como tenho, terei ainda, 9
anos a mais que vocé”. Quais sdo as duas idades?

45. As idades atuais de duas pessoas estdo entre si
como 3 para 4 ¢ ha 10 anos esta relacao era de 2
para 3. Qual a idade de cada pessoa?

46. Um numero ¢ composto de 3 algarismos cuja soma
¢ 14, o algarismo das unidades, vale 1/3 do nimero
formado pelos outros dois e¢ o algarismo das
dezenas vale 1/7 do nimero formado pelos outros
algarismos, observando sua ordem. Qual ¢ o
numero?
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47, Sobre uma pista circular de 1200 m correm dois
veiculos. Correndo os dois no mesmo sentido, o 1°
encontra o 2 a cada 200 segundos; e, correndo em
sentido contrario o encontro passa a ser de 100 em
100 segundos. Qual a velocidade de cada um?

48. Dois Jogadores A ¢ B, jogam a R$ 2,50 a partida.
Antes de iniciarem o jogo, A possuia R$ 66,00 e B
R$ 29,00. Depois do jogo, A possufa o quadruplo
do que possuia B. Quantas partidas A ganhou mais
do que B?

49. Num niumero de trés algarismos, o algarismo das
centenas e o das unidades, tem por soma 10; o das
dezenas € o das unidades tem 12 por soma; enfim,
o da centenas ¢ o das dezenas, tem por soma 6.
Achar este nimero.

50. (EsPCEx) As idades de Jodo e Pedro, somam
45 anos e ha 5 anos a idade de Jodo, era quatro

vezes a de Pedro. Que idade tem agora, Jodo e
Pedro?

51. (EsPCEx) Num deposito, ha viaturas de 4 rodas e
de 6 rodas, ao todo 40 viaturas e 190 rodas.
Quantas viaturas ha de cada espécie no depésito?

52. (EsPCEX) Um pai diz ao filho: “Hoje a sua idacde é
2/7 da minha; ha 3 anos era 176 Qual a idade do
pai e a do filho?

53. (EsPCEx) Dois individuos tem: o 1° 45 anos e o 2°

15. Ha quantos anos a idade do 2° foi 1/4 da idade
do 1°?

34, (EsPCEx) Determinar um numero de trés
algarismos, compreendido entre 400 e 500,
sabendo que a soma de seus algarismos é 9 que o

; . . .. 36 ,
numero invertido € igual a 57 do numero

primitivo.

35. (EsPCEx) Juntando- se 8 aos 3/5 de um nimero,
obtém- se uma soma igual a diferenca entre os
9/10 do mesmo numero e 13. Determinar o
numero.

56. (EsPCEx) Achar um numero de dois algarismos,
sabendo-se que, 4 vezes o algarismo da dezenas
menos o das unidades, ¢ igual a 5; e sabendo-se que
invertendo a ordem dos algarismos, obtém-se um

outro nimero que excede o numero procurado de
30.

57. (EsPCEx) Achar dois nimeros consecutivos tais

O F 2 o
que sua soma scja igual a 3 do primeiro

117
aumentados de T do segundo.

58. (EsPCEx) A soma dos dois algarismos de um
namero ¢ 9. Dividindo-se 0 nimero pela soma dos
seus algarismos, o quociente exato é 8. Determinar
0 numero.

59. (EsPCEx) Um ntmero ¢ formado por dois
algarismos, cuja soma ¢ 9. Trocando de posi¢do os
seus algarismos, o novo numero ultrapassa de 45
unidades o dobro do primeiro. Calcular o ntimero.

60. (EsPCEx) Determinar os dois nimeros, sabendo-se
que o dobro da sua diferenga, ¢ 2 € que o quadruplo
do inverso de sua soma & 6.

61. (CN) Roberto tem 24 anos e Paulo 10 anos, Ha
quantos anos a idade de Roberto era o triplo da de
Paulo?

62. (CN) Determinar a fragdo equivalente a 7/15, cuja
soma dos termos ¢ 198.

63. (CN) Um nimero ¢ composto de trés algarismos,
cuja soma ¢ 18. O algarismo das unidades ¢ o
dobro do das centenas ¢ o das dezenas é a soma do
das unidades e da centenas. Qual é o nlimero?

64. (CN) Duas torneiras enchem um tanque em 4
horas. Uma delas, sozinha, enché-lo-ia em 7 horas.

Em quantos minutos a outra sozinha, encheria o
tanque?

65. (CN) Em uma bolsa ha R$ 35,50 em moedas de
R$ 2,00 e de R$ 0,50. Sabendo-se que o total de

moedas € 26, calcular o nimero de moedas de cada
valor.

66. (CN) A soma das idades de 4 ¢ B, é 35 anos. Daqui
a 5 anos a idade de A4 serd o dobro da idade de B,
Calcular as idades de 4 e B .

67. (CN) Se tirarmos 9 unidades de um nimero,
encontraremos  esse numero escrito em ordem
inversa. Se dividirmos o 1° nimero pela soma de
seus algarismos, encontraremos para quociente, 6.
Determine o 1% niimero.

A4 3R R EE R E R EE EE E TR R N Y Y Y Y Y Y
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(CN) Um mensagciro vai de A até B de bicicleta,
com a velocidade de 10 km/h e volta de B a A, a
p¢, fazendo 4 km/h. Calcule a distancia AB,
sabendo-se que o tempo total de ida e volta foi de 7
horas.

(CN) O ntimero 38 ¢ dividido em duas parcelas. A
maior parcela dividida pela menor da quociente 4 ¢
resto 3. Achar o produto dessas duas partes:

A () 240 B.( )136 C.( )217

D.( )105 E.( )360

(EPCAR) Num colégio ha mogas e rapazes, ao todo
525 alunos. Sabendo-se que a soma dos quocientes
do nimero de rapazes por 25 e do numero de
mocas por 30 € igual a 20, calcular o numero de
rapazes e de mogas.

(EPCAR) Em um cesto existem peras, laranjas e
bananas, ao todo 96 frutas. O ntiimero de peras ¢é o
triplo do de laranjas e das bananas sdo tantas
quantas sao as laranjas e as peras reunidas. Quantas
frutas ha de cada espécie?

(EPCAR) Achar 3 maltiplos consecutivos de 3,
cuja soma seja 120.

(EPCAR) Achar 3 multiplos consecutivos do
numero @, cuja soma seja k

(EPCAR) A soma de dois numeros é 3, 25 e o
quociente do maior pelo menor, é 7/6. Calcular os
dois nimeros,

(M.MERC) Uma torneira enche um tanque em 3
horas e outra enche em 4 horas. O cano de
escoamento o esvazia em 6 horas. Em quanto
tempo o tanque ficard cheio se abrirmos, ao mesimo
tempo, as torneiras e o cano de escoamento?

(M.MERC) Tem- se galinhas e coelhos num total
de 42 cabegas ¢ 100 pés. Quantos animais ha de
cada espécie?

(M.MERC) Dividindo- se um nimero de dois
algarismos, pela soma destes, o quociente ¢ 7 e o
resto 6. Trocando-se a posic¢io dos algarismos e
dividindo-se pela diferenga dos mesmos, o
quociente € 6 ¢ o resto ¢ 2. Qual ¢ o namero,
sabendo-se que o algarismo das dezenas ¢ maior
que o algarismo das unidades?

78.

79

82.

E

(EsPCEx) A soma dos termos de uma fragio é 10.
Somando uma unidade a cada termo, o namero
obtido ¢ equivalente a 1/2. Calcular o numero
racional.

(EsPCEx) Um automével vai da cidade 4 a cidade
B c¢m 6 horas e 30 minutos. Aumentando a
velocidade em 10 km/h, gastara apenas 5 horas ¢
25 minutos. Calcular em km a distancia entre as
duas cidades.

(EsPCEx) Numa drvore pousam passaros. Se
pousarem 2 passaros em cada galho fica um galho
sem passaros. Se pousar um passaro, fica um
passaro sem galho. Calcular o nimero de passaros.

(EsPCEx) A soma das idades de duas pessoas, ¢ 48
anos. Sabendo-se que 1/4 da idade da 1° pessoa,
menos 1 ano, ¢ igual a 1/7 da idade da 2° pessoa.
Calcule quantos anos tem a pessoa mais jovem.

(EPCAR) Dados quatro nimeros: n, Ny, N3 € I,
sabe-se que a soma dos 3 primeiros & 90: que a
soma do primeiro, segundo e quarto, ¢ 93; que a
soma do primeiro  terceiro e quarto é 96 ¢ que a
soma dos 3 ultimos, ¢ 99. A diferenga entre o
quarto numero € o terceiro é:

A ()1 B.( )2
C.()3 D.( )4
E.( )5

(EPCAR) Se a soma de trés numeros inteiros e
consecutivos A < B < C for 147, entdo:

A. () todos esses numeros serdo fatores de 147

) nenhum desses niimeros sera fator de 147

) o menor numero A sera divisor de 147

) os divisores do numero B serio também
divisores de 147

os divisores do maior dos numeros C. serio
também divisores de 147

AR

—
et
— o~~~

E()

(CN) Multiplicamos o niimero inteiro ¢ positivo N
outro  numero inteiro ¢ positivo de 2
algarismos. Invertemos a ordem dos algarismos
deste segundo nimero, efetuamos um novo produto
¢ verificamos que o resultado fica aumentado de
207. A soma dos algarismos que constituem o
numero N da:
A ()5

D.( )8

por

B.( )6
E.( )9

&1 39
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85. Dois veiculos partem juntos de um ponto A, em
uma corrida de ida e volta entre os pontos A e B.
Sabendo que a distincia AB = 78 km e que as
velocidades dos veiculos sdo de 70 km/h e 1000
metros por minuto, concluimos que eles voltam a
se encontrar depois do tempo de:

A.( ) 1h 30 min B.( )1h12 min
C.( ) 1h40 min D.( ) 1h 42 min
E.( ) 1h3 min

86. (EPCAR) Desdobrando o ntmero 288 em duas
partes tais que 3/4 da primeira dé resultado igual a
3/2 da segunda, podemos concluir que:
A. () o dobro da menor parte é 184
B. () a diferenca entre as duas parte é 96
C. () a menor das partes é 48
D. () amaior parte é 190
E. ( ) a metade da maior é 94

87. Em uma sacola bolas brancas e bolas vermelhas, se
o numero total de bolas for 65 e se o nimero de
bolas brancas for igual a 5/8 do nimero de bolas
vermelhas, entdo o nimero de bolas brancas sera:
A.( )15 B.( )20 C.{ )25
D.( )30 E.( )40

88. (EsPCEx) A soma dos valores absolutos dos
algarismos de um numero de dois algarismos é 12.
[nvertendo-se a ordem dos algarismos, obtém-se os
4/7 do primeiro nimero. Calcular o produto dos
valores absolutos dos algarismos do nlmero
encontrado.

89. (EsPCEx) A diferenga entre dois nimeros naturais
€ 332. Dividindo-se o maior pelo menor, obtém-se
0 quociente 9 e o resto maior possivel. Calcular o
numero maior.

90. (EsPCEx) Eu tenho duas vezes a idade que tu
tinhas quando eu tinha a idade que tu tens. Quando
tiveres a idade que eu tenho, a soma de nossas
idades serd 45 anos. Quantos anos eu tenho?

91. (CN) A colocagdo de | algarismo 3 a direita de um
nimero equivaleu a aumentar esse nimero de 201
unidades. Qual é esse niimero?

92. (CN) Dividindo-se um nimero inteiro P, por um
numero inteiro S, d4 um quociente q € o resto r.
Aumentando-se o dividendo P por 18 unidades e o
divisor S de 6 unidades, o quociente q e o resto r
nao se alteram. Achar o quociente:

Al )35 B.( )1 C (¢ )3
(0 Im

D.( )4 E.( )6 .d.a.

93. (CN) Duas pessoas jogam juntas a R$ 10,00 a
partida. No inicio do jogo a 1° tinha R$ 420,00 e a
2° 240,00. Ao cabo de certo ntimero de partidas, a
12 verificou que possuia o equivalente ao quintuplo
do que resta a 2% Quantas partidas a 1° ganhou
mais do que a 2%7?

924. (CN) Dois atiradores fazem tiro ao alvo,
combinando que um receberd R$ 0,50 do outro,
cada vez que acertar o alvo. Ao comegar, o 1° tinha
R$ 10,50 e 0 22 R$ 5,50, mas, ao terminar a série
de tiros o 2° tinha mais R$ 2,00 que o outro.
Quantos tiros o 22 acertou mais que o outro?

95. (CN) O ntmero inteiro e positivo N, de dois
algarismos, quando dividimos por 13, da quociente
A e resto B e, quando dividido por 5, da quociente
B e resto A. A soma de todos os valores de N
adaptam as condi¢des acima da:
A.( ) 160 B.( )65
D.( }23 EA )31

C.( )34

96. (CN) Analisando-se certa amostra de leite,
verificou-se que a ele, havia sido adicionado 4gua.
Um litro de leite adulterado pesa, 1015 g. Calcule
quantos ml de 4gua adicionada contém 1 litro dessa
amostra, sabendo-se que o leite puro pesa 1025 g
por litro e a dgua 1000 g por litro.

97. (EsPCEx) Dona Sebastiana é mie de Maria Clara.
Ha 2 anos atrds, dona Sebastiana era 6 vezes mais
velha que sua filha. Daqui a 18 anos serd apenas 2
vezes mais velha que Maria Clara. Quantos anos
tem dona Sebastiana?

98. (EsPCEx) A soma dos dividendo, divisor,
quociente e resto de uma divisdo ¢ 145. O
quociente € 3 e o resto, o maior possivel. Calcule o
dividendo.

99. (EsPCEx) Dois pintores A e B, siio capazes de
pintar um muro em 20 ¢ 24 horas de trabalho,
respectivamente. Em cada metro quadrado, o pintor
B, emprega 5 minutos a mais que o pintor A.
Determinar, em metros quadrados, a area do muro.

1.11. Inequagodes e sistemas de inequagoes

do 12 grau

Resolva as seguintes inequagdes do 1° grau a uma
variavel, sendo: U=R
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9, 3-2¢ x~3

3. Ix x1_
4

3x 2
7. (EspC Ex) Resolver a inequagio: f 9< 7\ +4

8. (EsPCEx) Resolver a incquac;ﬁo:
(x72}3+i¥x +Ax+1 9x ~ 49
2 4 6

5 2x-1
9. (CN) Resolver a desigualdade: x,,>,,:_ + 7
2

10. (CN) Resolver a desigualdade:

1 -3x x—1
-X >

+1

)
= |

(B |

Xx—-5 x-=2

>

3 2

+2

11. (CN) Resolver a inequacao: 1 -

]

12. (EPCAR) Resolver a desigualdade: % —R 2
13. (EPCAR) 2x -3 >3 (x - 2)

14. (CN) Resolva a inequagdo em x:

-2 ), sendo: a <-2.

E(‘_q)..‘.. X
Sl Bt (:

15. (CN) Sendo m < 1. resolva a inequagio:
mx—-1)y<x-2

16. Resolver a inequagdo; 3x + 7 < 4x.

1.12. Calculos com radicais

I.  Escreva sob a forma radical:
2

a) 47-1:

5.

1
b) a’

2

¢) (a’b)?

(EsPCEx) Reduzir a expressao mais simples:
d\/b 1y

\ab\l

g 3Wa
(EsPCEx) A expressao: - i

— & 1guil a:
Ya

A ( )3a B.( )3 C.()+a
D.( )3%Ya E.( )nda.

(PM) Efetuando: (3 \@)2, tem- se:

A ()2 B.( )4 C.( )8
D.¢ )12 E.( )16

(EsPCEx) Indicar na relacdo seguinte, o unico
numero racional:

A () 21 B.( )8
s L 0. ¢ 55—

() ( e
E()2

(EsPCEx) Se J3 ¢ Irracional. entdo:

A.( ) ~3 pode ser escrito sob a forma: P com

q
p.qe q#0;
()2 3 Q:
() 333 e
D.( ) ( ?3 - N:
E.( ) nda

(EsPCEx) A expressdo /3 + V12 =27 + V867, ¢
1gual a:

A.( ) 1743
D.() W17

B.()3/95 C.()o
E.( )n.d.a.

(EPCAR) Se A = /3, B=%5, C = ¥4, entdo sers
verdadeiro afirmar:

A J)C<B<A B.{ )C<A<B
C()B<A<C D:{ JA=B<C

E.( )A>C>B
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9. (EsPCEx) Marque a letra C se o célculo estiver Simplifique os radicais:

certo e a letra E, se estiver errado:

)2 +\3=15 cQ) E{) 17.{5

b) \\FF Y7 =314 c() E() 25

3 C E
\/_ \/_ 0 ) 18. Va? +2ab+b?
&y 433 =1s Cc() E()
C) \/ﬁ =4 \/E S \Fzé\/z ( ) E( ) ‘9. m-—n am—n _bzn[)—mp

10. (EsPCEx) A soma, Ya+¥a &

A () Y2 B.()a
c.( )%’ D.( ) %¥a®+at
E.( )nd.a.

11. M.MERC) O quociente da divisdo de, (7] por ¥2,

e
A.()4Jos
D.( ) 40,5

B.( ) 30,5

E.( )05

J5+42
J5

C.()3os

12. (EPCAR) Se =K(5++10), entio k é

igual a:

A ( )g B.( )5
et ¥z B.()5V2
A2

E.( )7

Exercicios Propostos

Introduza no radicando os fatores de cada um dos
radicais:

Coloque fora do radicando os fatores em cada um dos
radicais:

15, /a3« 2a’b + ab?

16 /a_2b—28b2+b3
.\ "

2 2
a~+2ab+b°

Reduza ao mesmo indice os radicais:

20. 5, 32, 45
21. 93,92

Coloque em ordem de grandeza decrescente:

22. 5,32 ¢ 3
23. 43,39 ¢ 3

Simplifique as expressoes abaixo:

24. 2./2 —5va +3vJb +8Ja —2b

25. (2a+b Wx +(3a—-2b)}Vx —(a—3b)x

p [ METI N N P
a

27. 2Ja+b ++/36a +36b —3/25a + 25b

Efetue as multiplicacdes e divisdes entre os radicas
abaixo, simplificando os resultados:

28. 3534
29. 2349 : 73

= I
30. 5. [
V2
| PRIV
3a 43
o] 14
X + 1
33. '{:’le -\,’[:l-b-
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34, 4 o'’ 5 Y a3?.2 Jab 51. (EsPCEx) Efetuc: Jadla® ifi/d_"‘ a2 47

319

35. ﬁ% 52. (CN) Simplificar a expressio:
35 -
2 \;16x3y f\f25xy2 —(x =5y W/xy

36. 5 V75x ;43¢0

53. (CN) Simpl'ﬁcar ¢ cfetuar:
37, 1o 4o 3 ¥Ya*b* +5a Yot +bYa’b

a’bh:6Va'h
Efetue as potenciagdes e radiciagdes dos seguintes 34. (CN) Verifique a _igua]dadc, sendoa = (1
radicals: a (a+3)a-3) Jai 3
=+a (a+ 2
N

38. ( QF%_ ) 4

‘ _ 2827
39. (-5 ¥x)* 55. (EPCAR) Calcular o valor da expressao: ———i—@nf
40. /7 , 56. (CN) Efetuar: 24 -436
a1, i 57. (CN) Efetuar: /200 -3/108
o V4 F/1D
da < B
Efetue: o - \a
58. (CN) Dé a expressao mais simples de: T
42. (5 +2) 48
Ja
Ll e of [o 34
43. (-b+Ja)-b+a) 59. (EspC Ex) A expressao: Y TG ~" ¢ igual a:
16
44, (5 +5-x)? AOYY? B2 E.( )2

e D.( )92 E( )nda
A5, 2443 - 2~+3
: 60. (EsPCEx) O resultado de: Q\JT ! \’/1/;’ , €
46. 3-3-v2.(1+V2) A% B ¥ c.()¥x
D.( )¥x?  E( )nda

47. (EsPCEx) Substituir pelo sinal correspondente

; /r: 2 :{: 1y A . ; i 5 .
(=B o (V3 =1) 61. (EsPCEx) Reduzindo ao mesmo indice os radicais
48. (5.PCE : N - s 3 1 Smp3 ’
o (EsPCEX) Calcular a expressio: das expressoes: /3m” e & , obtém- se:
) / I i ey : 4
3+ 205) <03 3=+ 2F =720 +4/7160 P
s 32 . ,/Smp'
A () VY3m® e I(\‘.‘I_ i
49, (EsPCEx) E iLthl as opuan,ou.
i3 e e e o 3
_ 3ab - Shy/28a° / Smp
Oav ())dh 3W l 2a°h’ + 2aby343ab - 5bv28a’b B.( ) 'Y3m! e P
50. (1sPCEX) Escrever sob a forma de radicais Ir /
p ; i & [0
wredutivets as expressocs: C.() VIm

1

3 | m 130
a) (2)(")‘4)2 b) [ } i D.{ ) s(}f 2‘11]]

128 2()

E.( )nda
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62. (EsPCEx)  Efetuando,  v2-(v2++2),  voc§ 1L0300vwx¢:#mJ‘WEuse
encontrara: A ( )2\/— B.( )4\/—
A()2 B.L)&2 Gt Y2 C.( ) avz b.( ) 232
D.( )1 E.( )nda ' :
E.( ) 4%2

63. (EsPCEx) efetuando as operagdes indicadas

ayava o~

]

, obtém-se o resultado:

a
A() — B.( )ada
a
43
C()— D.( )a’
a
E.( )nda.
64. (CN) Simplifique:
9
81-4x> 6+48x o *¥
18-4x 18-4x  18-2vx
65. (CN) Calcular o valor de a em
o NS NES Va'-+/a =045
43/,10 -2¢/a_7
66. (EPCAR) Depois de efetuar as operagoes cabiveis e
V363 +/27 + /12

simplificar a tracao , obtém-se:

V192
67. (M.MERC) Efetuando, \(’,’az\/g , temos:

68. (M.MERC) Efetuando,

3\/8_—5\/5+2\/32a —+/128a, o resultado é:

A( ) +a B.( )22  C.()aV2
D.( )2va E.()2a2
144x?
69. (PM) Simplificando o radical: fr—ltx—v ,
X*=2xy+y’

tem-se:
A () .

X+y X—-y
. T2x 72x
f e { )=

X—Xy+y X—X

70. (EPCAR) A expressio, 7432 — 542 + /8, ¢ igual

a?

72. (EsPCEXx) Efetuar e simplificar:

(Va ++/b + H4ab)(Va + Vb — ¥4ab)

30,25 -3/2
73. (CN) A expressio: —’Q/E_ig ¢ equivalente a:

3
A ()32 B )‘f
il )d

E.( )30,5

74, (EPCAR) Se A=+/3,B=32 ¢ C=4%5, assinale
a operagdo que apresenta uma sentenca verdadeira:
A.( JC<B<A B.( )A<C<B
C.{ )C<A<B D.( )B<C<A
E.( )B<A<C

D.( )~

75. (PM) A expressio: /4050 —+/512 — /648, é igual

a:
A()3206  B.()24/3
C.()I8V2 D.( )12
BT b2
76. Verifique as Condi¢des de Existéncia dos
exercicios anteriores:
1.13; Frugées irracionqis
1
1. (PM) —= €igual a:
\/5 Jis f
3 ~10
Al Bz ©
() - () ( )\/ﬁ
~543 sf
D. ik
() B E.()
2. (PM) O resultado de %: /4+é, é
1 \/_
A() = B )=
417 ﬁ
3 i il 5 L
() 3 () )
17
17
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3. (N)

MAaximo

\1,/4 ¥ E/.£+ \a‘fi

denominador racionalizado: —— T
V4

Simplifique o

possivel  com

4. (EsPCIx) Racionalizando- se¢ o denominador da

242 -\3)

fracdo: —=, obtém-sc¢:

=2
A )2 B.( ) (vV2-43)
C. )1 D.{ ) (2 +f3)2

E.( )nda.

—

s e o 3-4/3 y N £
5. (EsPCEx) O resultado de: Ng : x,i— . B
34 \/'3 2+ V3
A.( ) 3++3 B.( )2-+3
8.6 ) 3-8 D.( ) 2443
E.i( Ynida,
6. (EPCAR) Racionalizando o denominador
1
CXDI'CSS&O '% ——— . e€ncontraremaos:
> 2 +
] )ﬁ{‘]—iﬂf 1
A. -
B ( y 4+
C ( ]lB \;'671
8341
it 52 b
( 3
V4 +372 +1
I ) ¥4+
3
s =
i i Y=y v+./y
7. (EsPCEx) O resultado de: 2 V2. X"\ y
y + \/; ENAY
[
f b
Y+ Y V=Y —~1
A 2 B I g E
!)' D 3
\j; -1
LG =2 —  E.{ )nda

8. (CN) Simplificando:
(2x° —4x+8)(x" - 4)
a x“\.-"E } \/I_Ti\' .
A () V2 (x+2) B.( ) V2 (x-2)
B.()V2 (-4 D.()2

2, vamos encontrar:

da

Exercicios Propostos

Racionalizar  os  denominadores  das seguintes
expressoes fraciondrias ¢ simplificar, quando possivel:

5
9 - —L,m # ()

]

8
lo. Y

Y,
.=

-

13, @40

14, V2

' 5 \-’E - \/i

16. ‘._:J

a—+/a
| A

l 9- _778—7

2
R 3 ; . B 3
20. (EsPCExX) Racionalizar a fracio: —

J7 -2

21. (FsPCEx) Verificar a igualdade:
3 4 1

NN RN N N N

22 Rocional : 12(v/5 ++/3)
2. Racionalizar o denominador de: —
/5

==
e

23- }\P(‘L\} Racionalize O LlCI]ﬂl]lillcltl()I’ da l\l'ﬂg}‘é‘l(_li
6
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24. (CN) Racionalizar o denominador da expressao: 33. (EsPCEx) Racionalizar o denominador da
expressao:

5++/2
15l

simplificando o resultado.

25. (CN) Reduzir a expressio mais simples:
2+B3)3-3)
2-3)3++3)

26. (CN) Simplifique o mais possivel:
e —8jx’ = 3x+7)
1D 5 .
ﬁ[%: + 2](){2) [2x- —(4ﬁ+2)x+4\5]
% 3,012,338

J3+42
2-3

racionalizante o quociente.

7+4\/§

Dividir:

27. (CN)

28. (CN) Verificar a igualdade:

a+vVa'-1_ \/ﬂ—*,%\/ﬁ,agflouazl
\fa - a-+ ’] iy

29. (PM) Racionalizando-se o denominador da fragio:
a—-b
Va b’
A. () (a-b)a ++/b)
C.( yva+b

a>0,b>0ea#btem-se:

B.( Ya—b
D.( )va-+b

3+J€ ¢
J34s2
C.( )3++6

30. (EsPCEx) O resultado de:

A ()3
D.( )2

B.( )1
E.( )nda.

\/_3\f
R B °

31. (CN) Simplificar a expressio:

e A#3
A( YA-9+AN3 B.( YA+3+\3A
C.( )A-3+JA D.( )3-A+3
E.( )9+/A F.( )nda.
32. (EPCAR) Racionalizando ;+ \/; , obtemos?
— 343

a+b Ja—b
a+b+da

,a>|blea’+b #0

CT'

34. (EsPCExX) Qual ¢, na expressao mais simples, o
resultado da racionalizacio de:

2-\2
2+\/§ '

1.14. Equacao do 22 grau

V3-42°

1. (EsPCEx) Resolver a equagio:
kK*x*—2pkx+p°—q° =0

' 2. (CN)Resolva a equagdo: 6x > —5x '+ 1=0

3. (EsPCEx) Resolver a equagio:
x—-b x-a

4. A equagio:a"” "Cma\— 0, tem para as raizes:
Al YxX'=2ex"==5
B.i( )x—Olex =g

()X =0ex"=a"

()x=05ex"=2a

2 { Y =5ex"=q"

"']U(')

5. (EsPCEx) Se vocé resolver a equagio:

b
[a 4+1b }xj —6x + (a+ b) =0, sabendo que a e b

sabendo-se que sdo raizes da equacao:
1

3. /1-—=+1-x; x # 0, vocé encontrara as
X

raizes:

A.( )de-I B.( )4el

C.( )de-1 D.( )Ydel

E.( )nd.a

6. (EsPCEx) Determinar k e m de modo que sejam
nulas as raizes da equagdo:
2 p)
m(x—x+1)+kx=x-m +2

7. (EsPCEx) Determinar o valor da m para que a
equagdo abaixo tenha raizes iguais:
2
X=(m-1)x+m-2=0

8. (EPCAR) Qual a condi¢io para que as raizes da
o 2 5 . & o w
equagdo: mx~ + nx + q = 0, sejam imaginarias?

-
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9. (EPCAR) Sem resolver a equacio:

2% -6 x +18=0,

podemos afirmar que:

A.( ) a soma de duas raizes nio é um namero

real;

B.( ) oproduto de duas raizes ¢ 9+/2 -

C.( ) oproduto de duas raizes ¢ \/E;

D.( ) asoma de duas raizes ¢é: 9\/5

. _ 6 \/3

E.( ) asomade duas raizes ¢ — - .
2a 2 \/_
10. (( N) Determine o valor de k na equagdo:

X +(k-2)x+kK -4 0,

para que a mesma so tenha uma Unica raiz nula.

9
11. (EsPCEx) Para que a equacdo: x* = 4x + k* — 25"
5

admita somente uma raiz nula é necessario que k

seja igual a:

3 9

A. ki;-— B. ko=

() 45 L) 25

C.{ Yk=0 D.( Yk=2=1
E.( )k= %5

12. (EsPCEx) Formar a equacdo do 2° grau, de
coeficientes racionais sabendo que uma das suas

raizes &: 2 ++/3

13. (CN) Escrever a equagdo do 29 grau, cujas raizes
o ) J X+y=3
coincidam com as do sistema:
] 2xy =1

14, (EsPCEx) A soma de dois niimeros ¢ 14. e a soma

dos seus quadrados. 100. Quais sdo os nimeros?

15. (M.MERC) A soma dos quadrados das raizes de
uma equm,do do 2% grau ¢ igual a :

A E B{ 5
a” a”
( ( ) il .7_7(1(, I) ( ) ..AL ,7,bk
a” a
( ) dce -

d

16. (EsPCEX) Sendo: a- + b = p ¢ ab = ¢, entio
(a+h) ¢ igual a:
A())yp B.( )p+2q
C.( )pty B { J=15
I ( )n.d.a.

17. (EPCAR) Numa equacdo do 2° grau, apresentada
sob a forma geral, o primu’r() coeficiente é 5, o
segundo € (-3) e uma raiz ¢ igual a 0,75. Calcular a
outra raiz e o terceiro coeficiente.

18. Sendo A uma constante, achar a soma dos inversos
. % 2
das raizes da equagdo: 2x* + Ax + 2A = ().
19 (EsPCEx) Se a e b sdo raizes da cquacao:
mx’ + nx + p = 0, no conjunto- universo R, entdo:

(I)at+b=-n (2)a-b=p

(4)a+rb=-2 (8)a+b=p
m

(16)a-b= 2 (32)a-b="2
m n

20. (CN) A soma dos quadrados dos inversos das

P . P 2
raizes reais da equagdo: kx* — wx + p = 0, sendo

kp=0,é:
w? -2k 4kp
A()—=2 By )—‘—‘
p P
" 2kp — w? 4k
c(H)= b pu
p p
kp
L b

21. Uma equagdo do 2° grau de coeficientes inteiros
possul a maior de suas raizes igual a 5++/3 e
possui para termo independente 66. Identifique o
coeficiente de x ou o coeficiente de b entre as
alternativas seguintes:

A ( )-30 B.( )-=22 C.( )-10
D.( )10 E.( )88

22. (EsPCEx) Dedu21r a formula que déa as raizes da
equagdo: ax’ + bx + ¢ = 0.

23. (EPCAR) Resolver a equacio:
3 2 3x

x+2 x 2x+4

24. (FP( AR) Determinar a maior raiz da equagio:
X — 8ax + 15a° =0,sea>0.

25. (EPCAR) Resolver a equagio:

/ 8x% —170x + 23
Lﬂ ____L}(_;x‘s)_uﬁ :
2 8
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.26-. (CN) As raizes da equagdo: x* — 4x + k = 0, sdo os A.( )m=4 B.( )m=0
nimeros racionais S e R e entre essas raizes existe C.( Ym=-2 D.( )m= 1
= 256. Achar o valor de k. 2
E.( )m=-

27. (EsPCEx) A expressio:

2 x+z
2 Xx+9

x—6 x-7
anula-se para:
A( )x=3 B.( )x=10ex=-2
C.( )x=-1lex=3 D.( )x=1lex=3
E.( )nd.a.

28. (EsPCEx) Determinar o maior valor inteiro de k
para o qual sdo reais e desiguais as raizes da
equacio: 3x" — 5x + k = 0.

29. (CN) Sendo a > 0, discutir a equagio: ax’+¢c=0

30. (CN) Calcular o valor de m para que a equagio:
2
2x°+4x +m=0,
tenha raizes reais e iguais.

Y
‘31. (CN) Determinar ¢ na equago: 64x* — 160x + ¢ =0,
“de modo que uma raiz seja o triplo da outra.

32. (EPCAR) Determinar m para que o primeiro
membro da equagdo: mx’ + (2m — 5) x + m = 0,
seja um quadrado perfeito.

33. (EPCAR) A equagdo: —x* + 10x + 29 = 0:
A. () tem raizes desiguais e irracionais;
B. ( ) tem raizes inteiras;
C.( )tem raizes -3 e —7,
D. () ndo tem nenhuma raiz real;
E. ( ) tem somente uma raiz real.

34. (M.MERC) Para que as raizes da equagio:
X+ (m* - 1) x =-m,
sejam raizes simétricas, devemos ter:
A )m<0 B.( ym>0 C.( Ym=1
D.( )m=- E.( )m=0

35. (M.MERC) O maior valor inteiro de m que torna as
raizes da equagdo: X — 3x + m — 1 = 0, reais e
desiguais, é:

A )m=5 B.( ym=1
C.( )ym=3 D.( Ym=-1
E.( )m=-3

36. (Es[’CF x) Para que a equagdo:
X H2x+2mx Fm’ = =
admita raizes iguais é

¢ necessario que:

37. (EsPCEx) Formar a equag¢do do 2° grau, cujas

raizes sdo: a i\/B .

38. (CN) Formar a equacdo do 2° grau, cujas raizes

S30: 1¢\/§.

39. (M.MERC) A equac¢do do 2° grau, cujas raizes sio
—2 e 3, tem a forma:
A ( )X+x+6=0
C.( )x’~x-6=0
B.( )=n=6=0

B.( )xX’—x+6=0
D.{ )x+x—6=0

40. (CN) Dada a equagdo: X* — 4kx + k* = 0, formar a
equacgdo cujas raizes sejam, respectivamente, a
média aritmética e a média geométrica das raizes
da equagdo dada.

41. (EsPCEx) A equagdo do 2° grau cujas raizes sdo:

2

I I B -3
[\N\/ﬁ +32} c {22} 6(%} é:
A.( )X —4x+1=0
B.( )xX’+4x—1=0
G ¥ —ds—1=0
D.( )X’ +4x+1=0
E.()

42. (CN) Escrever a equagdo do 2° grau, sabendo-se
que a soma das raizes € a e a diferenca ¢ b.

43. (CN) Qual a equagdo do 2° grau, cuja soma das
raizes € 5 e cujo produto ¢ (—6)?

44, (EPCAR) Dada a equacio:
3IxP—Tx+1= 0,

determinar: X' + x" e X' - x", sem resolver a equacao.

45. (M.MERC) Na equagao: -3x” + 6x + 6 = 0, teremos:

A. ( )asoma das raizes ¢ igual a 6;

B. () o produto e a soma das raizes valem —2;
C.( ) o produto das raizes vale +6;

D.( )asomae o produto das raizes valem —6;
E. ( )asoma das raizes vale +2.

46. (CN) Determine dois niimeros positivos, sabendo-
se que a soma de seus quadrados é |1 e que o seu

produto ¢ JIB.
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47. (EsPCEx) A soma das raizes da cquacio:
4’ +Kx +1=0,

¢ igual a: - — . Portanto, o valor de k ¢:

A ()2 B.( )+33 C.()+¥a
D()+¥2  E( )2

._48. (CN) Determinar o valor de p de modo que o
" quadrado da diferenca entre as raizes da cquacio:

.65
3~ 13x+p=0, seja e

49. (,N) D€ os valores de m para os quais a equacio:
- 2mx — m = -2 admita raizes reais e iguais.

50. (CN) Determine ¢ na equacio: 4x* — 12x + ¢ = 0,

de modo que a diferenga das raizes seja 9.

5L (CN) N a equagio: X’ —5x+¢ = 0, que valor se

deve atribuir a ¢, para que uma das raizes seja 27

52. (EsPCEx) Determinar p e ¢, na
X"+ px +q =0, para que as suas raizes sejam:

a)rt+s e —(r+s)
2r +5°
b) = € —s
S
N ficg
r++/8 I'—={3
c) €
' 2 2

53. (PM) O conjunto-verdade da equagio:

x-9

X= T x # 1, no conjunto-universo R, ¢é:
-

A () -1} B.( ){3,-3}

C.( ) {9 D.( )@

54, (PM) A soma de dois numeros ¢ 21 ¢ a soma dos

seus quadrados € 233, Qual é o menor?
A ()7 B.( )12
@i )4 D.( )8

55. (EsPCEXx) As raizes da equacgio:

5 X l-x :
= = — sdo:
X~1 x=3 x*=5%+6
A.( )0eO;
B. () ndo existe raiz real;
G ) 2e3;
Do ) 5es:
E.( )ynd.a.

equacao

56.

37.

>

59.

61

62

(EsPCEXx) O produto das raizes da equagio:

(m+Dx>—mx+m> - 1=0, ¢ igual a:
[ —m2
A ( - B j—
m+1 m + 1]
2
: —]
P 3 D.( ym-1
m
E.( )nd.a
(EsPCEx) Em qual das equacées abaixo a soma das

raizes € igual a 57
A ()4 +20x +4=0
B.( )-2x*+10x+3=0

C.( )x"-5x+2=0
D.{ YI0*-2x—1=0
E.( )nda.

: 2
(EPCAR) A soma de dois nimeros é T2§ € 0 seu

produto ¢ 1. Ache a diferenca deles.

(EPCAR) Indique entre as equagdes abaixo, aquela
cujas raizes sdo inversas das raizes de
8x°~10x+3=0

A()X+6x+8=0 B.( )3x-10x+8=0

C.()24x’-x+3=0 D.( )32+ 10x+8=0
E.( )4x’-3x+1=0
(EPCAR) A soma dos quadrados de dois niimeros

inteiros e consecutivos tais que a soma de seus
inversos seja 11/ 30 ¢ igual a:

A ()41 B.( )13
G Y6l D.( )85
E.( )145

(PM) O conjunto-solucio de equacio:

i

4. 2% 1 2x - 2x, é:

A () {4, 4]
B.( ) {-1,1}
C.( ) {16}

D.( ) {8, 8}

(EsPCEX) Para resolver um problema, a turma da
8 B necessitava montar uma equacio de 2° grau.
Ao montar a equagdo, Severino cometeu um
cngano o que tornou errado o termo independente.
Contudo, resolveu corretamente a equagio por ele
montada e achou as raizes -4 e 1.

Paulo Potox6 também se enganou: montou uma
cquagdo com um erro no coeficiente do termo de
[* grau. Resolveu a sua equagio e achou as raizes 9
¢ -2. Qual ¢ a menor raiz da equagio correta?
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63. (CN) No sistema x —y =2 e “+1=7’ p— 7. A soma dos ln;ersos de dois nimeros naturais
X X
¥ i consecutivos ¢ — . Quais sdo esses nameros?
de todos os valores de x e y que satisfazem ao 20
sistema €:
A() ?4 g ( )f?(,) C.() 8. Uma fracio tem o denominador superando de 2 o
D.(C) () numerador. Somando 2 ao numerador e 1 ao
. denominador, a fraga lativo d
64. (EPCAR) Considerando 0 < a < b e x como o S A tem um aumento refativo de
., i i N 7/18 Determina-la.
variavel, assinale o valor da menor raiz da equagdo: . o
- ) 9. 0O dividendo de uma divisdo ¢ 1235. Sabendo que o
A f Ja—b B.{ P+ d;v%sor ¢ igual a0 quociente e que o resto € 2/7 do
5 divisor, determinar o quociente.
C.( )ai-+b D.( )a+vb
E( )a—+b 10. O divisor de uma divisdo excede de 5 o quociente
que, por sua vez, ultrapassa o resto também de 5.
65. (CN) A soma dos cubos das raizes da equagao: Determinar o quociente dessa divisdo, sabendo que
¢ +x-3=0,¢& o dividendo & 1075.
A ()-10 B.( )-8
g'( )gllg D.( )-6 11. Um pai tem 54 anos e seu filho 12. Ha quanto
()= tempo a idade do pai foi o quadrado da do filho?
66. (EPiAR)dO ponto P do t@;‘_cmro qu.adrantff:, FoRatl 12. A idade de uma crianga daqui a 6 anos serda o
eurderaas (5 Z)aus yoledm osEem quadrado da idade que tinha hd 6 anos. Qual a
2 % 3 ~
Jx" +y° =18 1dade atual desse filho?
xy=9
Dai se conclui que x + 2y = 13. Determinar trés nimeros impares consecutivos
A.( )9 B.( )3 sabendo que o seu produto ¢ igual a sete vezes a
C.()-3 D.( )-9 sua soma.
E.( )0
14. Duas torneiras odem, juntas, encher um recipiente
P J P
1.15. Problemas do 22 grau em 18 horas. Qual o tempo que cada uma, sozinha,
leva para encher esse recipiente, se a primeira
’ ' emprega ao 27 h i
1. A diferenca entre o quadrado e o triplo de um mprega messd operagor 27 horas mais gue 2
i ; , . segunda?
mesmo numero ¢ 10. Qual € esse nimero? )
, i L. 15. Um homem fez uma viagem de 240 km. Se
2. O produto de um numero positivo pelo sua sétima : : ;
. g caminhasse mais 4 km por dia, do que realmente
parte ¢ igual a 28. Determina-lo. Y ; L .
caminha, teria gasto dois dias menos na viagem.
Pergunta-se quantos dias gastou na viagem e
3. A soma do quadrado de um numero com o seu quantos quilémetros andou por dia?
triplo € igual a oito vezes o proprio nimero. Ache
ESSC NUMETo. 16. Dois ciclistas partem ao mesmo tempo em dire¢do
) a uma vila distante 90 km. O primeiro, que percorre
4. A diferen(;a entre um nNUMEro € o seu Inverso € 1 km por hora mais que o Segund()’ Chega a0
. 8 ; ; destino uma hora antes do outro. Qual a velocidade
igual a — . Qual € esse numero?
3 de cada um?
5. Um numero natural ¢ tal que o produto do nimero 17. Mauro percorreu 90 km em 7 horas, andando os

que o precede pelo que o sucede, ¢ 6399. Qual ¢
esse numero?

6. o produto de dois nimeros naturais consecutivos €
240. Determina-los.

primeiros 18 km a pé e o restante em bicicleta.
Sabendo que, de bicicleta, taz 12 km por hora mais
que a pé, pergunta-se quantos quilémetros faz
Mauro, por hora, a pé?
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20

21.

22,

23,

24,

25.

26.

27.

28.

29.
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Um barco, subindo um rio, percorre 40 km em um
certo tempo, depois, descendo faz ao mesmo
pereurso em 4 horas menos. Qual é a velocidade do
barco, sabendo-se que a velocidade da correnteza ¢é
de 16 km/h?

Um barco de turistas alugou um 6nibus por
R$ 1.500,00. Dois deles nao puderam viajar e, em
conscqiiéncia, a despesa de cada um dos outros
aumentou de RS 25,00, Quantos eram 0S$ turistas?
Qual foi a despesa de cada um?

Certa pessoa destinou R$ 12.000,00 para serem
distribuido igualmente entre um certo numero de
orfaos. Tendo dois destes desistido de suas partes,
as dos demais foram acrescidos de R$ 1.600,00
cada uma. Qual o nimero de 6rfios?

A soma de dois numeros naturais é 32, e,
dividindo-se o maior pelo menor, obtém-se o
menor como quociente € 2 como resto. Quals sio
€sses numeros?

Achar dois nimeros tais que a sua soma excede de
4 a diferenga entre o maior e o menor, ¢ que o seu
produto excede sua soma de 3.

Determinar as idades de Pedro e Paulo, sabendo
que a sua diferenca € 4 e seu produto 32.

Decompor o numero 28 em dois fatores tais que a
sua soma seja igual a 11.

O perimetro de um retangulo é de 56 cm e a area de
192 em”. Quais sio as dimensdes?

(CN) Achar o lado do quadrado em que o numero
da a area excede o numero que da o perimetro de 5.

(EsPCEX) Numa festa todos os participantes
cumprimentam-se.  Houve 66 apertos de maio.
Portanto. havia na festa:

A () 12 pessoas B. () 33 pessoas
C.( ) 30 pessoas D.( ) 10 pessoas
E.( )nda

(EsPCEX) A soma de dois nimeros ¢ 100, e a soma
de seus inversos é 1/24. Qual o maior desses dois
nimeros?

(CN) Com uma producio diaria constante, uma
maquina produz 200 pecas em D dias. Se a
produgio didria fosse de mais 5 pecas, levaria

menos de 12 dias para produzir as 200 pegas. O
numero D ¢ um ndmero-

A.( )ymiltiplode 6 B, () primo

C.( ) menorque 17 D.( )entre10e 14

E. () maior que 17

30. (PM) Dois nimeros tem por soma -7 e por produto
5. Logo, a equagdo que resolvida permite calcular
esses numeros é:

A()X-Tx-5=0 B.( )x+5x—7=0
C. )X =7x+5=0 D.( )x2+7x+5=0

31. (PM) Um terreno de forma retangular, de érea
250 mz, tem o comprimento excedendo em 15 m a
largura, entdo as dimensdes desse terreno podem
ser determinada pela €quacgao:

A )x*=35x+250=0
B.( )x*+15x-250=0
C.{ )x'=15x~250=0
Do{ )% ~250% +15=0

32. (CN) Um terreno deve ser dividido em lotes iguais
por certo numero de herdeiros. Se houvessem trés
herdeiros a mais, cada lote diminuird de 20 m’, e se
houvesse quatro herdeiros a menos, cada lote
aumentaria de 50 m’. O ndmero de metros
quadrados da drea do terreno todo é:

A. () 1600 B.( ) 1400
C.( ) 1200 D.( y1100
E.( )900

1.16. Transformagoes de radicais duplos

| (EsPCEx) Transformando o radical duplo /7 + /24
numa soma de radicais simples, obtém-se:

A.( )6+ B.( )V6+2
€1 551 Dt 1«8
E( )V6+1
2. (MMERC) O duplo radical: 4—23 ¢

equivalente & expressao:
1 : 1
A( ) ;(\EH) B( ) —(3-1)

C.{ Y V3+1 D.( ) V3-1

E.()3-2

3. (M.(MERC)  Transformando: %7 ~1242  na
diferenga de dois radicais simples, obtém-se:
AL 34203 B.( 13-242
C.( )2 +1 D.( )v2 +1
E()V2-1
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4, (M.MERC) m é igual a: 14. (EPCAR) Assinale a equagao quadratica, cujas

A ( )\E-l B.( )Z\fg—l raizes sdo: \/4+\ﬁe\/4—

e.r ¥i=b D.( )J5+1 A ()= Vax+3=0

E{ )/5+1 B.( )x*=Vllx+3=0

C.( )xX*—3x+3=0

5. (MMERC) Transformar o radical duplo: D.( )xXX-V1x-3=0

\/gfa —42-2 na diferenca de dois radicais E{ )%’ - J28x-3=0

simples.

6. (EPCAR) Transformar: v/a + b+ 2avb

7+4\/§

7. (EPCAR) Transformar:

8. (ITA - 2005) Sobre o niimero x =7 — 43 ++/3,
¢ correto afirmar:
A( )xe]102]
B. () x éracional
C.( ) +/2x &irracional
D.( )x’éirracional
E.()xe]23]

9. (CN) Vx+2¥x—1-x-2Jx-1

10. (EsPCEx) Transformando: \j‘l‘l4 ++/180 , obtém-se:

A()5-3 B.( )3++/5
C.( )3-+/5 D.( )1-+5
E.( )nda.

+2
B.( )v2-2

E . ( )nda.

11. (EsPCEx) A expressio:

Ad 18-=/2
D.( )v2-1

simplificada é:

€.( )1

-9+Jﬁ,

12, (EsPCEx) Transformar a eXpressio:
numa expressao de radicais simples.

i

13. (EPCAR) A expressio: \/_zi

¢ equivalente a:

A()ﬁf ff
C()ief fzf

(8]

1.17. Equacéo irracional

1. (CN)Resolver: V2x? —x—1=1-x

2. (EsPCEx) Resolvendo a equagio:

Vx+7 +4/x-5=2x+18,
obtém-se as raizes:

A.( )9ell B. ( )96711
C.( )9 D.¢ )1
E.( )nda.

3. (EsPCEx) A solugdo da equagido: Jx +1=+x-1 ;

é:

A ( )x=-1 B.( )x=+I
C())x=-— D.( )yx=20
E.( )n.d.a.

4, (EsPCEXx) Resolver a equacio irracional:

VX+H2—-Xx—-6—-Yx—-3=0

5. (M.MERC) O valor de x que satisfaz a equagio:

X +/x =2, &
A ()1 ()3
C.()2 ()4
E.( )0
6. (EsPCEx) A equagio: fi\\//_f = 7 _4\/; , tem para
raizes:
A ()%eo64 B.( )4e36
C.( )de?25 D.( )l6e49
E.i{ )n.d.a

7. (CN) Calcular o menor valor positivo de k, para

que a raiz real da equacio: \/:3 x*-k =1, seja
um niimero racional inteiro:

A ()1 B.( )60 A )T
D.{ )37 E.( )40 F.( )nda.

(A A A EEEEEEE EE E E E E R R E Rl L N T Y Y o
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8. N /\ soma das raizes da equacio: ‘ _ ]
\/—4 B 19. (M.MERC) A raiz da equagao: x2 + x = 6, &
- ¢/1458x ~ 729 = - 1
AC) S B.( )2
Al ( )20.5 B.( )10)5 .
C.()335  D.( )305 i i 1%
E()235 - ()
JB - [ s 20. (M.MERC) Resolver a equacio irracional:
9. (CN)Resolver o sistema: 1Y% VY = e
|9x —dy =65 VITX N g

Exercicios Propostos

21. (M.MERC) Resolver a equacio:

10. (EsPCEx) A equacdo: S = xaa resolvida em VXF2 = J?X—_S —=1.
relacdo a x, ¢ igual a:
5T 35 = S B.( ) i 22. (M.MERC) Resolver a equacio:
abj * = \/;-\IX-PVX*() =1+2
B.{ ja=— D.( )x=22
an’ ab 23. (CN) Resolver: Jx +14 Fx—1=2x+1
T s i
B S 24, (EsPCEx) Verifique se — ¢ a raiz da equacio:
11. (EsPECx) As raizes da equacio: \,/] +x =1, sdo 4
(x'=1 |/w< —0 Va+X++a—x =——=——— sem resolvé-la.
A( )4 B.( )< Sva+x
=] |x"=-1
£ i 25. (EsPCEX) O conjunto-verdade da equagio:
Btz ] ! ]
Gl Y= - D. ( )nulas 4-x 3 unt ; R &
| x"=4/2 — =— no conjunto-universo R, é:
Vx? -8x+32 5
A. V=4{1,7}
12. (EsPCEx) Resolver a equacao: B. (( ))V B {l” ‘
\fx=\\f\;1—\7l C()v=0
D.( YvV={1}
. , E, d.z
13. (CN) Resolver a equagao: { Juda
\fﬁx: F2X+ AR+ x—29 =x 41 26. (CN) Dar a soma das raizes da equacao:
V2x-4-3-Y2x-4=22
14, (( T\] Resolva a equacgao: A()125 B.( J11,5 C()7
= D.( )75 E-( )0
(+1=4 Yx+1-4

27. (CN) Uma das raizes da equagio:

15. (CN) Resolver: V2x -2 «Jx -6 = Jox +7 o
: ' V24X —v2-x=+2,¢

: - A. ( }\/7 B.l =5
16. (CN) Resolver: - X = ? C.( ]\ 3 D.( ) 2
- B ( ) \-’()
) 4 % b ‘j"_. l
17. (CN) Resolver; Y2720 VX 20,
() Resalver JOx +7 28. (EPCAR) Determinando a raiz da equagio
= 13 ; ll* >, calculand . lo seu valor
18. (M.MERC) A solugio da equagio: x ++y/x +2 =0, 3+x=1)"=x ¢ caloulando E fe el valan
é: cncontramos:
Al )x=-2  B.()x=2  C( )x=-1 A.()3 B.( )1 C. )2
D.( )x=1 E.( Yx=7 D.( Y0 E.( )4
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29. (CN) A equagdo: v3x+1-+/2x-1=1, tem duas
raizes, cuja soma €:
A.( )10 B.( )4
D.( )5 E.( )6

G )i

1.18. Funcoes

1. Dizer qual ou quais dos graficos abaixo, define
uma fungao:
A() B.()
A
g1 ¥
> 0 %
0 X
C.() D.()
Yl v A
\ n ":
U/ -
Bt ) Eul )
y A y
A A m
bbb
po-tg et
0 .

2. Dos diagramas abaixo, qual o que define uma
funcdo de: A= {1,2,3,4} em B=1{5,6,7, 8}
A B

3.

4.

5.

A B

(b)

Qual a sentenca aberta que define as seguintes
funcdes:

a) fleva cada nimero real ao seu triplo;

b) g associa cada numero real ao seu quadrado.

Se fR — R ¢é uma funcdo definida por
f(x) = 2x — 1, determinar:
a) £(0) b) f(—2) ¢) f(3)

(EPCAR) Seja f uma fung¢do que associa a cada
mimero PAR a sua metade, e, a cada numero
IMPAR, o seu dobro. Sobre essa funcgdo f sera falso
afirmar que:

A.( ) ffQ2)=3

B. () f(f(3)) = f(6)

C.( )HE5N=5

D.( )f(10)-f(5)=0

E.( ) existem: n impar ¢ m par para os quais

f(n) = f(m).

(EPCAR) se f(x) = x’ + 2x e se h e r, assinale o
£(x 1)~ 1)
h

valor de:

R EEEEEEEEEEEEEEEREEEEEEEEEEEEEREEEXEXEEEE R EREEE R R R R R
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7. Dar o dominio das seguintes fungocs reais:
a)fix)=2x-7
I

b) g(x)= ——
D) g(X) "

> 2x -5

8. (EsPCEx)SelL=141,2.3}¢M=11,3,56,7,9}
entdo o conjunto-imagem da fungdo f:lL — M,

definida por fix)=2x + |. &

Aol )l B35
B.( ){1,7,9}
C.¢ )43,5,9}
D:{ 343 5,7
E.( ynda

9. O aifico da funcio fR — R,

definida por

3X+6 ..
N — =
2
A()
A

10. (FPC!\R) Os pontos (5. 2) ¢ (4, =3 ) pertencerdo ao

arafico da fungao: f:x — mx + h, desde que h =

A )23 B.{ )25
C.( )25 D.( )23
E.{ )5

11. (EsPCEX) No grafico cartesiano abaixo, determinar
2. 3o0ud)
definidos pelas duas retas, €

qual dos quatro conjuntos-intersecedo (1.
dos  semi-planos
solugao do sistema:
[4x+ 3y <1l

|3x ~3y =7

ka

12. (EPCAR) O conjunto-imagem da funcdo quadratica:
y=2x"—9x + 10, é:

‘ L
A ( ){yelﬂy<8}
B.( ){)’ERH’EZ}

9
C.() yeRys4}

D ( ){yeRy<3}
L

2

E.() -{_\_-‘e Rl)-")—lSIL
J

Exercicios Propostos

13. Resolver graficamente, o sistema de equagdes:

14. Sendo f(x) = x + 1 e g(x) = x + 3. pede-se:
a) para que valores de x, tem-se f(x) = g(x)?
b) qual o ponto (x, y) em que a reta y = x + |
cortaraaretay =—x + 37

15. (EsPCEx)Sendo A = {1,2.3.4}.B=1{1.2,3.4.5
e a relac@o binaria: R = {(x. \)GA\B\\ =3x -4},
determinar o conjunto-imagem de R.

16. (EPCAR) Se y=+v-2x+20 entdo os valores de x
que tornam y um numero real,
conjunto:

A ( ) ix]xeR ex<10}
B.( ){x|xeR ex>10}
C.( ){x|xeR ex>10}
D.{ ){x]xeR ex<I10}
E.( )i{x|xeR e0<10}

pertencem  ao
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17. (EPCAR) O grificode y =ax +b,a= 0, b # 0, é 22. Seja A= {-2,-1,0,1},B={-1,0, 1,2, 3,4, 5, 6} e
uma: R uma relagdo binaria de A em B, tal que (x, y) € R.
A.( ) reta horizontal contida no 1° e 2° A esquerda de cada sentenga abaixo, existe um
quadrantes; nimero de referéncia (dentro de um circulo).
B.( ) reta vertical; Assinale as sentencgas que definindo a relagdo R,
C.( ) figura ndo conhecida; fazem com que R seja funcdo de A em B.
D.( ) reta ndo passando pela origem e nem A resposta desta questdo é o nimero de referéncia

paralela a nenhum dos eixos;
E.( ) parabola cujo vértice é o ponto de abcissa:
b

d

18. (EPCAR) A funcdo fix — 3x -2, é:
o)

A.( ) positiva para x = 5

3

')

B. ( ) negativa para x <—

o

positiva para X > —

(O8]

) nula parax =10

C.()
D.(
E. () constante para qualquer x real.

As questdes 19 e 20, serdo resolvidas com base no
grafico que se segue:

Yy A

-~

S 4

-3 0 6

19. (EPCAR) O ponto de intersec¢do da reta com o
eixo das ordenadas, ¢ determinado pelo ordenado:

2
A ( )[—?,OJ B.( )(-2,0)
2
C.( )(0,2) D.( )@, 1
E.( )(=3,0).
20. (EPCAR) A area do trapézio hachurado, vale:
A ()16 B.( )24 .0 )18
D.( )22 E.( )20

21. (EPCAR) Se fix — mx + h com f(-2) =
f(2) = 9, entdo, f(hH=..

-19 e

A ()2 B.( )-5
Ef )7 B 112
E.( )1

23.

24.

25.

26.

da sentenca que satisfaz a condicdo acima ou a
soma dos numeros de referéncia, se mais de uma
sentenca satisfaz essa condigio.

1)y=3x B s
X
A= = 8)y=3
)y 5 1§ =3
16) y* = x*; 32)y=-
64) y=2x+3
(EPCAR) A lei representa por y = ax + b, onde

a# 0, b# 0; pela qual, cada niimero real x é
transformado em outro namero real y, define uma:
A.( ) fungdo constante

B. ( ) fun¢do quadratica

C.( ) fungdo afim

D. () equagdo do 2° grau

E. () inequacido do 1° grau.

(EPCAR) O binémio lineary = ax + b, onde a # 0 e
b= 0:

A. () ndo admite raiz racional

B. () admite somente raiz inteira

C. () ndo se anula para x real

. .. . b
D. ( )admite a Gnica raiz ——
a

E. ( ) podera admitir a raiz x = 0.

(EPCAR) se fix — kx — 1; (k > 0), entdo
f(f(4)) =32 obrigak = ...
1 1

A. - B. -

() 3 () 2
Ca( 33 D.( )2
EXL )5
(EsPCEx) Se A=R ¢ B=N, entio o grafico de

AxB,é

01) um retdngulo

02) uma reta

04) um conjunto de semi-retas verticais
08) um conjunto de retas horizontais
16) um feixe de retas concorrentes

32) um conjunto de semi-retas horizontais

lﬁ[‘l[ltlllllttlﬁtﬁtllttlﬁrtrltfllllmﬁwwwwmwwwwir
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27. (EPCAR) Scjam f ¢ g, fungdes tais que:
] 3
fix > 2x-3egx - —x+ 2*, calcule f(11) e a

sceguir calcule g(f{11)). O resultado obtido foi:

A )19 B.( )11 C.( )18
23 21
D.()° E{ J =
() - () >

28. (EPCAR) Na figura abaixo, a reta r ¢ o grafico da
equacdo: 3y — 2x = 6 e a rcta 8 € o grafico da
cquagdo y — 5x = 5. Se P(a, b) = r m s, entdo,
ath=

153 55 57
AL ( B. — C. S
A () T ( )13 ( )13

59 . 61
D.()— E{ )T

13 13

29. (EPCAR) O grafico da equagdo 3x + 2y — 6 = 0,
intercepta o eixo dos y no ponto:
A ()(0,3) B.( ){0,-3)
D.( )(0.-6) E.{ )(3,2)

C.( ) (0, 6)

30. (EsPCEx) No sistema dos eixos cartesianos abaixo
representa a fungao definida pela expressio:

3X
4
Nas intersec¢oes da linha representativa da fungio
com os eixos das abeissas e das ordenadas, marque
0s pontos A ¢ B, respectivamente.

Caleular quantas unidades de area mede o triangulo
AOB.

y=-—+9

yJL

| 1 1 | 1

»
X

0

31. (EPCAR) O grifico da funcio: f:x —» 5x — 2:
A. () € uma rela paralela ao eixos dos x

B. () ¢ uma reta passando pela origem dos eixos
C.( )ndo corta o eixo dos y

D. () contém os pontos (0, -2) e (2, 8)

E.( ) contém o ponto (3, 16).

32. (EPCAR) Se a fungdo: fix — ax — 1, a € R, for
decrescente e tal que f(f(4)) = 32, entdo podemos
afirmar que: |
A.( ) épositiva para x >

. , . 4
B. () ¢ negativa para x > BT

1
C.( )énulaparax=—-—

\ 15
D. () admite valor r quando x = —1

E. () existe parte de seu grafico no 1° quadrante.

33. (EPCAR) As desigualdades x > 0, y = 0 ¢
3x + 4y — 12 <0, determinam 3 regides no plano.
Assinale o valor da drea da figura correspondente a
intersecgdo dessas 3 regides.

A. ()4 unidades de 4rea
B. () 5 unidades de 4rea

C. () 6 unidades de 4rea

D. () 8 unidades de drea

E. ( ) 12 unidades de area

#

(EPCAR) Sabendo-se que f(x) ¢ uma funcio linear
e que f(—-1) = 5, calcule f(f(2)).

A.( )50 B.( )25 C.()5
1 1
B = E.
()% ()5

&

(EPCAR) Uma fun¢io afim, cumpre as condicdes:
f(-2) = -7 e f(1) = 2. Sobre essa funcio, vale
afirmar que ¢:

A.( ) positiva quando x > -3

B. () negativa quando x < 3

; 1
C. () positiva quando x > .
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D. () positiva quando x <—~;— Gl )fg <x< é
. 1 2
E. ( ) negativa quando x >—§ D.( )x> 5
E.( )n.d.a.

36. (EPCAR) Na figura abaixo, o valor da soma das
declividades das duas retas € igual a:
Ay

N

A()3
B.( )1
C.( )-6
D.( )4
E.( )-52

1.19. Trinémio e inequacdo do 22 grau

L (EsPCEx) O conjunto-verdade de
~x>+ 2x + 15 < 0, no conjunto-universo R, é:
A ()V={xeR|-3<x<5}
B.( )V={xeR|x<-3oux>5}
C.()V={&xeR|x#-3oux>5}
D.( )V={xeR|x<-3oux>5}
E.( )nda.

2. (EsPCEx) O trinémio: x* —6x +5 & negativo quando:

A )1<x<5
B.( )x<loux<5
C 2 1
2. —— <X < —
() 3 >
2
I =
( )x 3
E.( )n.d.a.

3. (EsPCEx) Para que seja 9x° + 3x — 2 > 0, ¢ preciso
que:

l 1
A. )*E<X<*
: 3 3

.

=
]

B.( )x<

3.

6.

7.

9.

(EsPCEx) Os valores de x para os quais se tenha:
X2+ 1< 0, sao:

A () -l1<x<l1;

B.{ J 2=-L;

C.C ) x=21;

D.( ) ndo ha solugdo no conjunto dos nimeros
reais;

E.( ) nd.a.

(EsPCEx) Para que o trindmio: (2m — 1)x” + 2(1 -
m) x + 2m seja positivo para qualquer valor de x é
necessario que:

J3

A.( )m<0 B. ( ) m=—=
. NG} 3
C.( )m< — D.( )m> —
( = k ¢ -
E.( )nda.
(EsPCEx) O trinémio: y = -6x° + 7x — 6,

decomposto em fatores, se apresenta na forma:
A ()(xt2)(x+6);

B. () impossivel no campo real;
C.()(x-2)(x-06)

D.( )(x-2)(x+6)

E.( )nd.a.

(EsPCEx) O trinémio: —3x” + 9x — 9, é positivo:
A. () para qualquer valor real de x;

B.( )parax>-27;

C.( )parax>0;

D.( )parax>189;

E.( )Ynda.

(EsPCEx) O valor numérico do trindbmio:
x* — 5x + 6, é zero para x = 3. Logo:

A. ()3 émaximo do trinémio;

B. () 3 ¢é raiz do trindmio;

C.( )3 ¢ minimo do trinémio;

D. () zero éraiz do trinbmio;

E. ( ) zero é minimo do trinémio.

(EsPCEx) Determinar x de modo que o trindmio:
y=6x"—x - 1 seja:

a) nulo; b) positivo; ¢) negativo;

PR PR RRRRRRRRL
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10. (EsPCEx) Determinar os valores de x que
satisfazem ao sistema de inequacgdes:
[xz ~6x+5<0

4

lxz -9x+14 <0

11. (CN) Resolver a inequagio:
(x =1° (< —4x+4)

—x® iRk ]
A )x<l B.( )yx>=2 G ) rE=—2
DI =R E.( ]
F.( ynda

(xf])(x2+4)<0

2
X" =3x+2

A.( )x<l B.( )l<x<2 C.{ )4<x
D.( )3<x E.()2<x
F.{ )nda.

12. (CN) Resolva:

13. (CN) O trinébmio: y = (—m2 +4)x* - 2x + 1. tem
o i . 6 _
maximo igual a i Determine m, sabendo que

m > (.

14. (CN) Um trinémio do 2° grau se anula parax = 1 e
X = 5. Sabe-se que o valor numérico desse
polindmio para x = 2, é —6; para x = 3, é -8 e para
x = 0, € 10. Determinar o extremo (maximo ou
minimo) do trinémio.

2 5 I /
15. (CN) Resolver: w <0
=]
16. (MMERC) O valor de x que torna minimo o
trindmio: 3x* — 12x + 8, é:
A ()4 B.( )1 CL )2
D.( )0 E.t )3

17. (M.MERC) Decompondo o trinémio: 3x° — 8x - 3
em fatores do 1" grau, encontramos:
A ()3x=3)3x+1)
B.( )(x=3)3x+1D)
C.( YQx+3)x-1
D.( )(x=-D3x+3)
E()(x=3)3x-1)

18. (MMERC) Decompondo o trindmio do 2 grau:
—12x” + 17x -6 em fatores do 1?2 grau, encontramos:
A )Ex=3)2-3x)
B.( )(3x—-4)2x-3)
C.( )2x=4)(3x-1)
D.( )(3-4x)3x-2)
E.( )(5x-3)2x+1)

19. (CN) O valor numérico minimo do trinémio:

20

21

22.

2 v
y = 2x" + bx + p, ocorre para x = 3. Sabendo que
um dos valores de x que anulam esse trindbmio é o
dobro do outro, dar o valor de p.

(1)32 (2) 64 (3)16
(4) 105 (5)8
(EsPCEx) Na expressao:
! .
y =————=—, determinar os valores de
\,/\ —Tx+12

x € R, taisque: y ¢ R.

(CN) A soma de todos os valores inteiros e
positivos de p que fazem com que
y=px-p—3-=x’,

seja negativo para qualquer valor de x, é:

A ()21 B.( )28 C.( )10
D.( )10 E.i( )&
(CN)SeP(x)=ax’+bx+ceP (k) éoseu

valor numérico para x = k, ¢ sabendo-se que
P(3) = P(-2 ) =0 e que P(1) = 6, podemos afirmar
que P(x):

o 24
A.( )tem valor maximo igual a ]
D.( )tem valor negativo para x =2

L 11
C.( ) tem valor maximo igual a —

L 25
D.( ) tem valor maximo igual a —

77-\
E. () tem valor minimo —4

23. (EPCAR) Indique entre as fungdes quadraticas

abaixo, aquela que possa ser associada ao grafico
dado:

v oA

\ 4

,4 N\ i—z X
= : — =]

A( )fx—> X' —6x+8
B.( )fix— -xX"+6x—8
C{)fix>-x"-6x+8
D.( )fix—>x'—2x+38
E.( )fix—>x +6x+8




ALGEBRA

POLlEDRO [ I I L I I T I I I T I I

L T T T 7 T T T T T T T 1T T T T T T T T T I T T T

24. (EPCAR) Se o grafico da funcdo trindmio do 2°
grau: f:x — ax’ + bx + ¢ cortar o eixo dos x nos
pontos: (—1, 0) e (2, 0) e ainda f{0) = -6, entdo o
valor de b sera:

A€ -3 B.( )6
c.4 )3 D.()-1
E.()1

25. (EPCAR) A pardbola y = —x* + 8x — 15, intercepta
0 eixo dos x nos pontos A ¢ B o vértice da pardbola
¢ o ponto C. A area do tridngulo ABC, Em
unidades de area (ua), é:

Al )%ua

B.( )2ua
C.( )1lua

D.( )x/iua
E.( )3ua

26. (EsPCEx) Dada a funcdo f: R — R, definida por:

f(x) = x* + 25x — 26, ento:

(01) o gréfico da funcdo ndo intercepta o eixo das
abcissas.

(02) o wvértice da pardbola representativa da
fun¢do € um ponto de ordenada nula.

(04) o vértice da pardbola representativa da
funcdo € um ponto de abcissa positiva.

(08) o grafico da funcdo intercepta o eixo das
abcissas nos pontos (1, 0) e (-26, 0).

(16) o vértice da pardbola representativa da
fun¢do € um ponto de maximo.

. 729
(32) o minimo da funcao é s

27. (CN) Se P(x) = ax’ + bx +c e P(-1) .

P(1) <0 e P(1).P(2) < 0, P(x) pode admitir, para
raizes, 0s NUMeros:

A )0,3e3,2;

B.( })-0,3¢0,5;

C.( )-2,4¢l,5;

DL )10,7el,9;

E:( )1,3¢€l,6

28. (CN) O trinémio y = mx (x — 1) — 3x* + 6 admite
(-2) como uma de suas raizes, podemos afirmar
que o trindmio:

A. () tem minimo no ponto x = -0, 5;
B. () pode ter valor numérico 6, 1;

C. () pode ter valor numérico 10;

D. () tem maximo no ponto x =0, 5;
E. () tem méaximo no ponto x = 0, 25.

29. (CN) Os valores de k, que fazem com que a
equagio: kx* — 4x + k = 0, tenha raizes reais que
seja satisfeita a inequagdo: 1 — k < 0, sdo os
mesmos que satisfazem a inequagio:

A 0 IR =840
B.( )xX*+3x+2<0
C.()x*-120
D.( )xX*=3x+2<0
E.( )xX*-3x+2>0

30. (EsPCEx) As raizes do trinémio: x> — 12x + 32:
A.( )tem soma igual a -32
B.( )sao2el6
C. () sdo reais e desiguais
D. () sdo ambas negativas
E.( )n.d.a.

31. (EsPCEx) Para k = —é, as raizes do trindémio

(k + 2)x* — 2kx + k + 3:

A. () sdo reais e desiguais;

B. () ndo existem no campo real;
C. () sdo reais e igualis;

D.( )sdoreais e positivas.

32. (EsPCEx) Os zeros do trindmio: —x? + 4x — 5, sio:
-Sel

33. (EsPCEx) O trinémio: —3x*> + 2x — 5, & positivo
para:
A. () qualquer valor real de x
B. () para nenhum valor real de x
C.( )parax=>0
D.( )parax<0
E.( )parax<-56

34. (EsPCEx) Determinar x em cada um dos trinémios
abaixo de modo que se tenha:
a)x°—8x+15<0
b)x*—x+1<0
)X’ +6x+9>0

S
X" +7x—-6
e b tim v

35. (CN) Resolver a equacio: >0

5

X°—4x+3

36. (CN) Resolva: (x — 1) (xz f%x + 2,5J <

37. (CN) Resolver: —

(A XX E EEEEEEEEEEEEE  E T I T " Y Y T Y YT Y Y Y YT Y Y Y Y Y YTy



ALGEBRA

POLIEDRO;l T I I I T I I | T I T I I T I I e L RS R (P R | I11]IIIIII[IIIIIIII][IIII]I’

(< =5x +8)(x 1) _ (

46. (CN) A soma dos valores inteiros e positivos de x

38. (CN) Resolver: s ) .
4x° —12x +8 . : . XT+4x+7 ,
que satisfazem a inequacio: >1, da:
~x“+3x+4
39. (MMERC) A afirmagio A ()8 B.( )10
X —x-6<0,¢é equivalente a afirmacio: C.()e6 D.( )9
A( )-2=<x<3 E ()14
B.( )x>=2
C()x<3 47. (EsPCEx) Dada a fungdo: f: R — R, definida por:
D. ( )x‘,gcx/,z y = x>+ 10x + 24, entio:
E.()x>3oux<-2 (01) f(x) > 0 se—6 < x < —4:
(02) f(x) <0 se x <-6;
40. (M MERC) O trinémio: 2 — x - x, tem um maximo (04) f(x) <0se -6 <x <-4;
para: (08) f(x) = 0 se x > —6;
A ( )x=-0,5 (16) f(x) <0 sex > —4;
B.( )x=0,5 (32)f(x) >0sex<—6oux>-4,
C.( )x=-1
D.()x=1 48. (CN) O valor de p para que o trindmio do 2° grau
E()x=2 px’— 4p’x + 24p, tenha méaximo igual a 4k, quando
x=k, ¢
41. (M.MERC) A solug¢do da inequagdo: —x* > 25 — 10x, A ()2 B.( )-2 Gt ) 2
é: D.( )-3 B )1
A( Yx=#3
B. ( ) 2 =X <'7 49. (CN) O valor de y no sistema:
C.() 1mpolss1vel {2)( +y=3 "
, quando x assume o seu
D.( )x¢; 13x +y=m? —4m +1
E. ( ) indeterminada valor minimo, é:
A ()11
42. (M.MERC) O trinémio que sé € positivo para E‘ () ,17
—1 <x <3, ter a forma: ()
2 D.( )15
A( )=x-2x-3 E 9
B.( )—x*+2x—3 ()
C()=x-2x+3
D.( )—x*+2x+3 50. (CN) Um exercicio sobre inequagdes tem com
E.()=x-x-2 resposta: {x e R|x<-1ou0<x<5}.
O exercicio pode ser:
43. (M.MERC) O maximo ou o minimo do trinémio: A() x°— x5 >0
ax® +bx + ¢, € obtido quando se da a x o valor: ' % -
b b B.( )(—+4x’+5x)>0
a1 Bk Jor C.( (X —4—5x)>0
C b 1
A€ 3-8 TR R Do ) —5—s—20
C.() » D. ( )Ea x> +4x? + 5x
a X
E. e E- 3 >0
Lz x? —4x—5
" B x> +5x+16 31. (CN) O trinémio do 2° grau:
_z 44. (I Resplver, P By =4 y=(k+D*+k+5 x + (k- 16 ), apresenta o

maximo e tem uma raiz nula. A outra raiz, ¢é:
A. () uma dizima periddica positiva;

B. () uma dizima periddica negativa;

C. () decimal exata positiva;

D. () decimal exata negativa;

= E.( ) inteira.

~ T . - 2
45. (EsPCEX) Resolver a inequagio: x* — 5x* + 4 > 0,
no conjunto-universo R.
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52. (EPCAR) O conjunto solugio de 2x* — 7x + 3 < 0,
estd em destaque ma opgdo:
1/2 5

A()

53. (EPCAR) O valor maximo da funcio:
y=—4x"+4x + 15, &
A ()15 B.( )-9
D.( )I6 E.( )20

C.( )18

54. (EPCAR) Se f:x — ax® + bx + ¢ com f(7) = f(2) = 0,
e f(0) =42, entdo: a— b é igual a:
A ()10 B.{ )-8
D.( )30 E.( )-39

C.( )-24

55. (CN) Relativamente ao trinémio: y = x* — bx + 5,
com b constante inteira, podemos afirmar que ele
pode:

A ()
B.()
C.()

D.()
E ()

se anular para um valor par de x;

se anular para dois valores reais de x cuja
soma seja 4;

se anular para dois valores reais de x de
sinais contrarios;

ter valor minimo igual a 1;

valor méaximo para b = 3.

56. (EPCAR) Se x € R e for x* < 4, entio:

A. () x serd qualquer numero real tal que: x < 2
ou x <-2;

B.( ) qualquer x € R tal que x <2;

C.() xeRtalque-2<x<2;

D.( ) xeRtalquex>2 ou x <-2.

12

37.

PCAR) O conjunto solugdo da inequagio:
X —2x < 3, é:

A( ){xeX|x<-loux>3};
B.( ){xeX|x<-1};

C.( ) {xeX|x<3};

D.( ){xeX|-1<x<3};
E( dYreX|-l<x<iB]

38. (CN) O valor de m, que torna minima a soma dos
quadrados das raizes da equagio:
X—mx+m-1 =), é;

B.( )-1
D 71

59. (EPCAR) Considere o conjunto:

A={x e N|x*-3x -4 <0}. Assinale a alterna-
tiva que indica o numero de subconjuntos de A:
A.( )16

B.( )32

C.( )64

D.( )128

E. ( ) infinitos

60. (EPCAR) Considere: P, = x*+ 5x + 6: P, = x> + x e
P; = —x" + 4x — 3. Para determinados subconjuntos
de R, o produto: P..P;.P; é positivo. Assinale a
ope¢do que contém um desses subconjuntos:
A ( ){xeN|-3<x<-2}
B.( ){xeN|2<x<-1}
C.(){xeN|0O<x<1}
D.( ){xeN|x<-3}
E.( ){xeN|x>3}

61. (EPCAR) Determinar “o” de modo que 0 maximo
valor numérico da funcio y = ax’ — 2x — 4a — 1,
seja igual a 4.

A ( )—20117%
B.( )-1
¢ 54 ou—%
D. ( )%
E.()-1 ou—i

62. (EPCAR) Dado: y = x* + (2k — )x + K, indique a
condigdo que torna o trinémio sempre positivo.

A ( )keRek‘/‘-%

B. ( )kERek<vi

C.( )keRek>0
D.( )keRek<%

E. ( )keRek>——é

63. (CN) va®-2ab-b’?, onde a ¢ b sio nimeros

positivos, ¢ um numero real se, e somente se:

a a
A.()gzl+\f§ B.()EEQ
a d
c.()gz\/i D.()EEO
3 d
E. ( )Ezl

I AEASEAE SRR EERRRRRRREEREERR RS EARREE SRR AR R RRRERE TS
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2.1. Operagoes com numeros inteiros

\lx, Aumentando-se de 4 unidades o minuendo de uma
subtragdo ¢ diminuindo-se 3 unidades scu
subtraendo, o resto passa a ser 27. Se em vez dessa
alteragdo, se tivesse diminuido o minuendo de 2
unidades ¢ aumentado o subtraendo de 4 unidades,
qual seria o resto obtido ?

\2-q O minuendo de uma subtracdo ¢ 4139. O resto
excede o quintuplo do subtraendo de 2705. Calcule
o subtraendo.

Uma pessoa, ao multiplicar um ntmero por 40,

~ multiplicou-o por 4 e esqueceu-se de colocar um
zero a direita do produto. Encontrou entio um
produto inferior de 8928 unidades ao que deveria
ter obtido. Qual é aquele nimero?

4a\ Dois nimeros so tais que um é o dobro do outro.
Se somarmos 4 unidades a cada um deles, o
produto dos numeros dados ficard aumentado de
124. Quais sdo os dois nimeros?
5. Numa divisio, o dividendo é 136, o quociente é 12
e o resto 4. Qual o divisor ?
6. Numa divisio, o quociente € igual ao divisor, e o
resto, € o maior possivel. Sendo a soma do divisor
e do quociente igual a 6, qual seré o dividendo ?

}.\\ Numa divisao, o quociente ¢ igual ao divisor, ¢ o
resto € o maior possivel. Calcule o dividendo,
sabendo-se que a soma do dobro do quociente com
o resto € 410.

h\ Numa divisdo o quociente 107 € igual a soma do
divisor com o resto. Calcule o dividendo, sabendo
que o resto ¢ o maior possivel.

\Q. Diminuindo-se 48 de um certo nimero, obtém-se o
"~ mesmo resultado que se obteria, dividindo este
namero por 3, qual ¢ o namero ?

\'ﬂ\. Quatro niimeros impares sio consecutivos. A soma
“do 1° com 0 4% ¢ 1600. O maior dos quatro nimeros
é?

'"..\ (EPCAR) A soma de cinco numeros impares

consecutivos ¢ 75. Determinar esses nimeros.

I\Q\(CN) Sdo dados dois numeros dos quais o maior é
400. Tirando-se 210 de um deles e 148 do outro a
soma dos restos € 200. Qual é o menor numero?

13.

(EPCAR) O produto de a pelo nimero 263 é p.
Acrescentando-se 4 unidades ao fator a e
conservando-se o fator 263, qual serda o novo
produto?

M_(CN) Seja o produto 456-34. Aumenta-se o
multiplicador de 1. De quanto devemos aumentar o

multiplicando para que o novo produto exceda o
antigo de 526 7

15. (CN) Um aluno ao multiplicar um numero por 60,
esquecendo-se de colocar o zero a direita, obteve
um resultado inferior de 291006 do que deveria ter
encontrado. Calcular o nimero.

(CN) Entre os numeros inteiros e inferiores a 200, e
“superiores a 175, quais sio aqueles que podem
servir de dividendo, em uma divisio de numeros
inteiros, cujo quociente € 4 e o resto é 31.

17. (EPCAR) Sabe-se que 30 é o maior resto possivel

Nde uma divisio cujo dividendo ¢ D. Sendo o

quociente um numero inteiro, dar os trés menores
valores de D.

}B}- (EsPCEx) Numa divisdo, o quociente é 6 e o resto ¢
24. A soma do dividendo, do divisor e do resto é
636. Determinar os valores do dividendo e do
divisor.

IQu\(F_SPCEX) Multiplicando um certo nimero por 7,
ele fica aumentado de 4548. Qual é esse nimero?

20. (EsPCEx) Numa divisdo, o dividendo é 427 e o
quociente € 12. O divisor e o resto dessa divisdo
serao respectivamente:

A ()7e35 B.( )19e34
C.(y) 33 e3l D.( )36e30
E.( )29e37

ol

(EsPCEx) No produto m-n, se adicionarmos uma
unidade ao multiplicando e duas ao multiplicador,
o produto aumentara:

A ( )m+tn B.( )2m+n
C(X)2Zm+n+2 D.( )m+2n

E.( )nda.
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\229 (EsPCEx) Adicionando-se “n” unidades a ambos os
Tatores do produto p-q este produto fica aumentado

de: .

A.( )Zn B.(")n(pt+qtn)
C.( )pn+qgn D.( )ptq+n
E.( )nda.

\

ﬁ\\(EsPCEx) Numa divisdo, sabe-se que o dividendo ¢
D, o divisor € d, e o resto € r. O maior numero “n”
que pode ser adicionado a “D”, sem que o

quociente “q” se altere &:
A.( )n=r-1 B.( )n=D-d
G f Ja=d-r D.( y)n=d-r+1
E. (¢ nd.a.
e (EsPCEx) Se o resto da divisdo da “a” por “b” é

c # 0, entdo:
A.( )a+cédivisivel porb
B.( )a+bédivisivel porb
C.( )a—bédivisivel porb
D.(*)a+b—cédivisivel por b
\ E.( )nda.

25- (CN) Um numero de seis algarismos comeca a
~ lesquerda, pelo algarismo 1. O novo nimero, de 6
algarismos que se obtém transpondo o algarismo 1
para a direita ¢ o triplo do nimero primitivo.
Calcular o nimero primitivo.

2.2. Divisibilidade

\I\g Achar os restos das divisdes do nimero 125671
por 2, 3,4,5,6,7,8, 9,10, 11,25,
1.\ Qual o maior miltiplo de 8 contido em 374237.

Qual o menor nimero que se deve somar a 891123
para se obter um multiplode 11 ?

- |

Qual o menor nimero que se deve subtrair de
94080 para se obter um multiplo de 9 ?

Determinar “A’” de modo que o nimero 257A8 seja
divisivel por 3 e 4.

Determinar “a” e “b” de maneira que o numero
7a59b2 seja divisivel por 8 ¢ 9.

Determinar os numeros de 3 algarismos que sejam
divisivels por 4 ¢ 9 e nos quais o algarismo das
dezenas seja 3.

Determinar o numero de de 8

~ compreendidos entre 100 e 200.

multiplos

Um ntimero dividido por 5 deixa resto 4, e dividido
" por 7 deixa resto 3. Qual o resto da divisdo desse
namero por 35 ?

10. Um niumero dividido por 6 da resto 3 e dividido por
'8 da resto 7. Achar o menor numero com o qual
isto acontece.

}lp Determinar os restos da divisdo por 4 e por 11 da
“$oma: 589345 + 75347 + 62382 + 59322

\ 0P- ‘ ' -/ ..v Le -

12- Determinar os restos das divisdes por 3 e 6 da
™ expressdo: 9428 + 2167 + 62382 + 59322

ﬁ‘Determinar o resto da divisd@o por 9 do niamero:
8935013%’

i\ﬂg‘ Determinar o resto da divisdo por 8, da soma:
1389477 + 985637"

15. Determinar o resto da divisdo por 5 da expressao:
83942 + 78597 . 948'7 . 74967

]\6. (EsPCEx) Um ntmero ¢ divisivel por 12, quando é

divisivel:
A.( )poro B.( )por3
C.( )pord D.( Ypor3ed

E.( )por3eb

17. (CN) Achar o resto da divisio do numero
109617*" pelo divisor 9.

1& (CN) Um ntmero dividido por 7 da resto 2 e
dividido por 2 da resto 1. Determinar o resto da
divisdo desse numero por 14,

19. (EsPCEXx) Determinar o menor niimero que se deve
somar a 8746 para obter um multiplo de 11
aumentado de 4 unidades.

20. (CN) Determine “x” e “y” de modo que o nimero
3x45y8 seja divisivel por 99.

\ ‘\._(CN) Determine um numero de 3 algarismos,
~Nmultiplo de 9 ¢ 5, de modo que o resto de sua
divisao por 11 seja 4.

22. (EsPCEx) Para que o nimero 50p2p se¢ja ao mesmo
tempo divisivel por 2, 3 ¢ 11 € necessario que “p”
seja igual a:
Al )2

D.( )8

B.( )3 C.( )6
E. ()4
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23. (CN) Qual o resto da divisdo de 230427 + 222 por \-5. Determinar os nimeros que admitam 30 divisores
167 positivos e que so contenham os fatores primo: 2, 3

24. (M MERC) Determinar “x” ¢ “y” em 39xy de
modo que se obtenha um numero de 4 algarismos,
divisivel ao mesmo tempo, por: 2, 3,4,5, 6,8, 9¢
1

25. (M.MERC) Qual o menor nimero que subtraido de
54320 da um multiplo de 11 ?

26. {(M.MERC) Substituir em 52ab, as letras “a” e “b”
por algarismos de modo a obter um niumero de 4
algarismos divisivel por 3, 5, e 11, ao mesmo
tempo.

27. (EsPCEx) Todo ntmero divisivel por 4 e por 9,
sera também divisivel por?

)8. (CN) Um ntmero “A” dividido por 11 deixa resto
5. Qual o menor nimero inteiro que se deve somar
a: ( A*—3) para se obter um multiplo de 11?

29. (EsPCEx) Determinar o algarismo que se deve
intercalar entre os algarismos do numero 56, de
forma a obter um numero que seja divisivel por 4 e
9 simultaneamente.

30. (EsPCEx) Qual o menor numero que se deve
subtrair de 21316 para se obter um namero que seja
simultaneamente divisivel por 5 e por 97

31. (EsPCEx) No namero 34n27, qual ¢é o algarismo
que substitui “n” para que ele seja divisivel por 97

3\2-\gCN) O resto da divisao por 11 do resultado da
expressdo: 936" - 617°?
A ()9 B.(g'1
D.( )6 E:{ ¥7

C.( )10

2.3. NOmeros primos

1. Verificar, separac/i.mnemc, se sdo primos absolutos.
os numeros: 797 ¢ 6509.

2. Formar os divisores do nimero 150.

3-_ Calcular o nimeros de divisores de N, sendo:
Bl ‘ )
N=24"-15.9

4. Determinar x ¢y , para que o produto 2%37, admita
15 divisores positivos e calcular esses numeros.,

e,

6. Determinar o nimero de vezes que o fator primo 5
aparece no produto: P=1-2-3 - -124-125,

7. (EsPCEx) Dados os nimeros: A =2°-3*.7 .13 ¢
B=0".3%.5 .11, Pergunta-se, qual é o menor
numero positivo pelo qual devemos multiplicar A
para se obter um numero divisivel por B?

8. (EsPCEx) Quais os divisores de um nimero primo
absoluto?

\. (CN) Qual o expoente da maior poténcia de 3 que
divide o produto dos 50 primeiros nameros
int%iros? 5 : >

N . e /
\I\og (CN) Sendo 77 igual & um numerointéiro e N o

produto dos 60 primeiros numeros inteiros a partir
de 1, qual o maior valor inteiro de A?

1. (EPCAR) Que valor deve ser atribuido a x no

produto: 27-5" para que o numero resultante tenha n
divisores?

12. (EPCAR) O menor numero impar nio divisivel por
5 e que tenha 6 divisores positivos €:
A () 147 B.( )63 C.( )49
D.( )99 E{ )35

13. Sem efetuar a potenciagao, dizer quantos divisores
05905
tem 2520°.

14. Determinar o menor numero que admite 12
divisores positivos.

15. Qual o menor multiplo de 5 que admite 12
divisores positivos?

16. (EsPCEx) Calcule todos os divisores do numero
360.

17. (EsPCEx) Calcular o nimero da forma 3 - 10°, que
tenha 18 divisores positivos.

18. (EsPCEx) O produto: 2° - 3% - 5° . 11* ¢ divisivel
pelo produto: 2 - 3% - 11° 2 Por que?



ARITMETICA

Po Ll EDRO [ I 1 1 I I 1 I I I T T T

I

1| 1 T § I . 1 1 1 1 ¥ VY T T T I T T TTTITITTIITITINS

19. (EsPCEx) Quantos divisores tem o nimero 648 ?

20. (EsPCEx) Qual o menor nimero com 10 divisores
positivos, qual admite apenas 2 e 3 como fatores
primos ?

21. (EsPCEx) O nimero N* tem um nimero impar ou
par de divisores positivos?

22, (CN) Diga justificando a resposta, se o nimero 899
¢ primo.

23. (CN) Achar dois numeros que tenham, cada um,15
divisores positivos diferentes da unidade e que
sejam divisiveis por 7 € por 11 e ndo sejam por
nenhum outro nlimero primo.

24, (CN) Calcular o menor nimero que admite 12
divisores e tem para fatores primos somente 3, 5 e
T

25. (CN) Achar o menor valor de N na expressao:
N.6"
1-2-3-4-5-6-7-8-9
a) este quociente ¢ um niimero inteiro;
b) k € inteiro e maior que 9;
¢) N ndo ¢ multiplo de 2 e nem de 3, mas € inteiro;

, sabendo - se que:

26. (EsPCEx) Qual a diferenca entre a soma dos
nameros primos compreendidos no intervalo (58 a
69) e a soma dos multiplos de 13 compreendidos
no intervalo (51 a 87)?

27. (EPCAR) Achados os divisores positivos de 1440,

e ordenados crescentemente. Qual o quociente do
35% pelo 28°7 ' f

28. (M.MERC) Quantos divisores tem a poténcia 19* ?

2’. (CN) Qual ¢ o menor nimero natural que tem 15
| divisores positivos?

30. (EsPCEx) O numero da forma: N = 9-10", que
admite 27 divisores positivos €:
A.( )9000; B.( )ndoexiste; C.( )900;
D.( )90; E.( )n d.a.

31. (PM) O niimero cuja fatoragdo é: 2* - 3 - 5, possui:
A.(.) 11 divisores; B. () 10 divisores;
C. () 12 divisores; D. ( ) 60 divisores;
E. ( )24 divisores.

32. (PM) Se A € o conjunto dos numeros primos,
entdo:
A ()9 e A;
B. () todos os elementos de A sdo impares;
C. () qualquer nimero impar pertence a A;
D.( )11l ¢ A;

33. (EPCAR) Se m = 2°-3" ¢ m tem 60 divisores, ache
%

34. (PM) Dados os conjuntos D(12) e D(30), conjuntos

dos divisores dos numeros 12 e 30
respectivamente, em IN, entdo D(12)~D(30) é
igual a:

A.(){0,1,2,3,6} B.( ) {6}

C.( ){1,2,3,6} D.{ ){l.,2,3,4.6, 12}

)

35. (cN) Seja o numero N = (10.000)(*2’(_‘2 "
numero de divisores positivos de N é:
A.()6 B.( )13 Gl 515

D.( )4 E.( )2

'36. (CN) Calcule a diferenca y — X, da forma que o

mimero 2%3%26" possa ser €Xpresso como uma
poténcia de base 39

A ()8 B.( )0
D.()2 E.( )3

C.( )4

2.4. Méximo Divisor Comum - MDC

{ 7.

1. Calcular, pelo processo das divisdes sucessivas o
mdc (481, 629 e 407).

2.

Calcular pela decomposigdo em fatores primos o
mdc (2046, 2511 e 2790).

3.

O mdc entre dois nimeros é 9 e os quocientes
encontrados na resolu¢do foram: 2, 3, 2, 5 e 3.
(Quais os numeros?

Indicar os trés menores nUmeros pelos quais
devemos dividir 2480, 3760 e 7440 para obter
quocientes 1guais.

Calcular o numero de divisores comuns
numeros 2480, 1320 e 1640.

aos

O mdc de dois numeros € 45 e o0 maior deles é 540.
Determinar o menor nimero.

Determinar dois nimeros, conhecendo-se sua soma
520 ¢ seu mdce 40.

Faaa N ENENNENEENEEENFEEEEEEFEEEEEEFENEFEEEEEEFEEFEFEEEEEEERE EEEE E W
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8. A diferenca de dois numeros € 126 e o seu mdc 18. 18. Calcular os trés maiores divisores comuns aos
Achar os dois menores numeros que satisfazem a numeros 1224 e 504.

cssa condigdo.
19. Uma pessoa tem 4 barras de ferro e cada uma dos

seguintes comprimentos: 1, Sm; 2, Sm; 3m; e 3, 5m
Determinar esses nimeros. e deseja transforma-las em barras de um s6
tamanho e o maior possivel, sem inutilizar nenhum

9. o produto de dois nameros € 7680 ¢ o mdc 16.

10. Dois niimeros estéo entre si na relacio ’ ¢ 0o mdc pedago.
12 Qual deve ser o tamanho das novas barras? Com
15. Determinar 08 numeros. quantas barras ficara?
}\lg Determinar o maior namero pelo qual devemos 20. (CN) Achar os dois niimeros conhecendo - se sua
dividir 1647 e 1325 para sc obter os restos 7 e 5, S5 168 Boaei e 5
respectivamente.

. 21. (CN) Dar todos os divisores comuns dos numeros
12. Dois depositos, tem respectivamente, 1350 e 4356 e (CN)

) : 132 e 144.
litros de capacidade. Para encher cada um desses
depositos usou-se uma mesma vasilha, um numero 29 ) o
exato de vezes. Qual a maior capacidade que pode « (EPCAR) Sejam A e B dois niimeros L
ter a vasilha? diversos divisores comuns, sendo D o maior desses
divisores comuns.
. " ) Xy . N ‘ A B :
13. (CN) Os nameros 756 ¢ 2" - 3%, tem 9 como mdc. Sendo: —=q, e —=q,, que relagio da
Quais os valores de x e y? D D

divisibilidade existe entre os quocientes q; € q; ?
14. (EsPCEx) Sendo mdc (a, b) =1, os nimerosae b

Serao: 23. (EsPCEXx) Os divisores comuns de 60 e 45 sio:
A. () primos absolutos A()1,3e9 B ) 13¢5
B.( )aémultiplodeb C.L 321,3,5€12 DA )1,5el5

)b édivisorde a B.( ), 3, 5els

C.(
D.( ) primos entre si
E.(

)acdivisordeb 24, (EsPECx) O mdc de dois numeros ¢ 50 e o maior

15 . ) deles ¢ 200. Calcular o outro numero, sabendo - se
o (M. MERC)  Fatorando  simultaneamente  os que tem trés algarismos,

numeros A, E, J, encontramos a fatoracdo ao lado,

gt & = JE Lo

iox(t’m)tg(?omdn ( AAE;: )Je 2 25. (CN) Que relacio deve existir entre a e b, para que

B:( ) .]2 Bj FT i 5 se 1tf:‘;]ha soma desses niimeros igual ao séxtuplo do

¢.( )15 B,F, k |3 e

D.( )30 C,G,M |3

E.( )45 C,H,M 3 26. (ESPCEx) Qual o mdc dos numeros 208, 408 e

B L 5 10567
o |
) 27. (CN) No calculo do mde de dois numeros pelas

16. (EsPCEx) Para que 0 mde dos nimeros A = 2" - 3° divisdes sucessivas obtiveram - se trés quocientes

eB=2"3" sejal12, é preciso que: 1, 2, 3 ¢ 40 para mdc. Quais os dois numeros?

A()m=2ep=3 B.( )m=lep=2

IE‘- ( ; ml: 2ep=1 D.()m=1lep=1 28. (ESPCEx) Os nimeros 69 ¢ 72:

.0 ) nud.a.

A. () sdo primos entre si

V¥ o b o B. () ndo sdo primos entre si
« (CN) Dois numeros inteiros e positivos tem soma C.( ) sdo primos

96 ¢ o mdc igual a 12. Dar o maior dos dois D.( ) tem mdc para a unidade
numeros sabendo-se que o produto deles deve ser o
maior possivel:

A ()48 B.( )84 C.( )60

D.( )72 E.( )nd.a.

E. ( ) admitem o numero 3: mmec
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29. (M MERC) Qual o menor valor que pode ter o
ultimo quociente obtido na pesquisa do mdc de
dois numeros pelo processo das divisdes
sucessivas?.

30. (CN) Calcular m, no nimero A =2" 1.32.5™ de
modo que o mdc entre o nimero A e o numero
9000 seja 45:
A ()0
D.( )4

B.( )2 E.1 13
E.( )1

31. (EPCAR) Se o mdc de dois nimeros é 144 e esses
nimeros sdo representados por 2°-.3°e2*.3" ache
aehb.

32. (CN) A soma de dois niimeros inteiros e positivos,
em que o maior ¢ menor que o dobro do menor, da
136 e o mdc entre eles & 17. A diferenca entre esses
numeros ¢:
A ( )102
D.( )23

B.( )65 C.( )34

E.( )51

33. (EsPCEx) As medidas tomadas sobre as divisas de
um campo de formato triangular sdo 504m, 392m e
378m. O proprietario deseja plantar coqueiros nas
divisas do campo, de tal modo que as distancias
entre eles, tomadas sobre as divisas sejam iguais e
a malor possivel. Calcular quantos coqueiros sdo
necessarios ao plantio.

34. (EPCAR) Dividindo os numeros 21847 ¢ 33708
pelo nimero N de 3 algarismos, obteremos
respecti-vamente, os restos 56 e 31. O niimero N é

35. (EsPCEx) Seja A, o conjunto de nimeros naturais
divisores de 567; ¢ B, o conjunto de numeros
naturais divisores de 945. Qual € o maior elemento
do conjunto A ™ B?

36. (CPFO)Sca=2-3-5¢b=27-3-5-7, entdo

mdc (a, b} é:

AL ¥y 2-35F B.{ )3-5-7
G 12%:5:5:3% D Y57
E.( )2*-3-5

2.5. Minimo Mdltiplo Comum - MMC

1. Calcular, mentalmente, o mmc (12, 24 e 48).

2. Achar, mentalmente, o mmc (9, 10 e 7)

1T 1 T 1T ¢ 1T T T T T 1T YT T TTTIYLTITITEHINAN

3. Achar, mentalmente, o mmc (5, 12 e 15).

4. Calcule, o mmc (8633 e 9167), sabendo que
8633-9167 = 89°-97-103

5. Determine o mme entre os nimeros 78540 e 37026,
com o auxilio do mdc.

6. Determine os multiplos comuns dos niumeros 75,
150 e 180. Compreendidos entre 1000 e 4000.

7. Achar 0 mmc dos numeros 524 e 956, sem
decompd-lo em fatores primos.

8. Determine o numero de multiplos comuns de 3, 25
e 45 menores que 1500.

9; Qual o menor numero que dividido por 120, 140,
160 e 180 deixa resto 257

10. Calcular o menor niimero que dividido 5, 7 e 2 da
os restos 3, 5 e 0 respectivamente.

11. Calcular os trés menores nimeros positivos que
multiplicados, respectivamente por 216, 400 e 720
dio produtos iguais.

12. Determinar os trés menores numeros pares
consecutivos tais que o primeiro sgja multiplo de 5;
o segundo, multiplo de 7 e o terceiro de 9.

13. O mmc de dois nimeros ¢ 60 e um deles é 15.
Determinar os valores que podem ser atribuidos ao
outro.

14. A soma de dois nimeros é 76 € o seu mmc & 360.
Calcular os dois numeros.

15. O produto de dois niimeros é 384 ¢ o mmc é 48.
Quais os dois nimeros?

16. O mmc de dois nimeros é 240 e o mde 3.
Determinar esses nimeros.

(;17.0 mmec de dois nameros € 72. A soma dos

quocientes das divisdes desses numeros pelo seu
mdc é 5. Achar os dois niimeros.

I& Quais os numeros positivos de trés algarismos,
divisiveis por 5,6 e 12 7

A A A A XA EEEEEEEEEEAENENEENEEEENEEEEREREEEEEEEEEE R R B 0
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19. Um tenente, um sargento ¢ um cabo estio de
servigo hoje. Daqui ha quantos dia dario de servigo
novamente juntos, sabendo-se que o tenente da
servico de 12 em 12 dias, o sargento de 8 em § dias
¢ o cabo de 6 em 6 dias ?

20. (1:sPCEx) Determinar o menor numero que
dividido por 12, 15, 18 ¢ 24 da resto 7.

2V. (CN) Trés automoveis disputam uma corrida em
uma pista circular. O 1° da volta em 4 minutos, o 2°
em 5 minutos e o 3° em 6 minutos. No fim de
quanto tempo voltardo os trés automoveis a se
encontrar no inicio da pista, se¢ eles partiram
Jjuntos? o .

22. (EPCAR) De uma estagio urbana, partem 6nibus
para o bairro A e de 18 em 18 minutos, para o
bairro B, de 12 em 12 minutos e para o bairro C de
10 em 10 minutos. Sabendo-se que as 10 horas e 48
minutos, partirdo juntos os énibus dessas linhas. A
que horas partirdo juntos novamente?

23. (EPCAR) Se A for o conjunto de todos os inteiros
multiplos de 4 e B for o conjunto de todos os
inteiros multiplos de 6 entdo a interseccio desses 2
conjuntos sera o conjunto dos multiplos de:

A ()2 B.( )24
C.( )36; D.( )12
E.( )48:

24, (EsPCEx) Os numeros: A e¢ B primos entre si.
Sabendo-se que A = 17 e mmc(A, B) = 357,
determinar B.

25. (EsPCEx) Achar dois numeros que tenham 3690
por mic e estejam entre si, como 6 para 41,

26. (EsPCEx) O produto de dois numeros ¢ 2112. O
mdc desses numeros ¢ 6. Qual é o mmc ?

27. (EsPCEx) Sendo mdc (A, B)=a’ - b - ¢} e mmce (A.
B)y=a'-b-c¢' - d’ tem-se:
AL JA-B=a h-¢"-d
B.( JA-B=2a"-h-¢
C.( YJA‘B=2":b:¢
D.( JA-B=2a’ b .c-d
E.( J)A-B=a"-b-a*-a

28. (EsPCECx) O menor numero que dividido por 3, 7
e 25 deixa sempre resto igual a 1, é:
A. () 106; B.( )301; C. ) 5206
D.( Y1576, E.( )175.

29. Determinar um numero de trés algarismos multiplo

de 9 ¢ 5 de modo que o resto de sua divisao por 11
seja 4.

30. (CN) Sabendo-se que o mdc entre os nimeros A e
B € 12 e que o mmc entre esses numeros € 24, dizer
dentre os numeros 2, 3, 150, 5, 30 e 50 quais
podem ser divisores de A ¢ B e quais podem ser
multiplos de A ¢ B.

3'. (CN) A soma de dois nimeros € 48 € o mmc € 140.
~ Quais 0s numeros?

32. (CN) Determinar dois ntimeros cujomde € 2 e 0
mmec 120, sabendo - se que sua soma ¢ igual a 46.

33. (CN) O produto do mmc pelo mdc de dois
numeros, multiplos, sucessivos de 11 € 5082, Quais
sdo os numeros?

34. (EPCAR) Achar a fracdo ordindria, correspondente
ao quociente da divisdo do mdc pelo mmc dos
numeros 78, 182 e 286.

35. (EPCAR) Determinar todos os  numeros
compreendidos entre: 1000 e 4000 que sejam
divisiveis ao mesmo tempo por 7, 15, 5 ¢ 18.

36. Sendo n um nimero par, entdo o mmec dos
numeros: n,n+1len+ 2 é:
n(n+1)(n+2)
, ;
B.( )n(n+1)n+2);
(n+1)n+2)

A()

C.
( ) 2 2
D.( ) nz(n+2);
n
E.( )n.d a.

37. (EsPCEx) A um aluno foram formuladas as

posicoes:
[. A adicdo € uma operacdo comutativa, mas nao
associativa;

II. Dois numeros primos entre si ndo s@o
necessariamente primos absolutos;

III. O produto do mdc pelo mmc de dois nimeros
naturais € igual, ao produto deles.

O aluno respondeu que as trés proposigdes eram

verdadeiras.

Responda vocé:
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se o aluno acertou somente em relacdo a
duas primeiras.

se o aluno acertou somente em relagdo as
duas ultimas;

se acertou em relacdo a trés.

se errou em relagdo as trés.

n. d. a.

A()

B.()
C.()
D.()
E.()

3_8. (CN) O mmc de dois numeros € 300 e o mdc
desses numeros ¢ 6. O quociente entre 0 maior € 0
menor desses nimeros:

A. ( )podeser?2

B. ( ) tem 4 divisores positivos
C.( )¢ um nimero primo

D. ( ) tem 6 divisores positivos
E. ( )nada se pode afirmar

; 7
39. (CN) O quociente de dois numeros da i e 0 mme

entre esses numeros € 1680; o mdc tera:
A. () 12 divisores positivos

B. ( ) 16 divisores positivos

C. () 8 divisores positivos

D. ( ) 10 divisores positivos

E. ( ) 20 divisores positivos

40. (CN) As divisdes, do namero x por 4 € do nimero
y por 3, tem resultados iguais. Sabendo que o
menor multiplo comum multiplicado pelo maior
divisor comum desses dois numeros x ¢ y, da 588.
podemos dizer que a soma x + y, da:

A ()36 B.( )52 C.( )49
D.( )42 E.( )64

41. (EPCAR) Se o mmc entre os inteiros (16 - 3 e
(27 - 7) for 672 entdo mediante a fatoragdo de 672,
vocé concluira que:

A.()p=k

B. ( ) p édivisor de 2° - 21
C.( ) 3*édivisivel por 2°
D.( )p.keémultiplode3
E.(>)p-k=4k

42. (PM) Se os niimeros a e b sdo primos entre si, mmc
(a, b)=91 ¢a= 17, entdo b vale:
A ()1 B.( ) 637
C.( )91 D.( )13

43. (CPFO) Se a e b siio dois numeros naturais primos
entre si, entdo:
A.( )mdc(a,b)=ab
B.( )mmec(a,b)=a+b
C.( )mme (a,b)=1
D.( )mdc(a,b)=a-b
E. () mmc (a, b) = ab.

2.6. Fragoes ordindrias

51741 l+3
1. 2.5 12, 17
T 229> 2
3 12
1
€ 4).22_
e,
12 4l
2
3. Achar a fragdo equivalente a fragdo T cujo
numerador seja 30.
\\ Achar a fragdo equivalente a fragdo Fre cujo

denominador seja 72.

; - . 7 .
5. Determinar a fragio equivalente a 6 e cuja soma
dos termos seja 115.
. N _ 3 ;
6. Decterminar a fracio equivalente a s e cujo
produto dos termos seja 1620.
. . ; 13 :
7. Decterminar a fragdo equivalente a pees e cuja
diferenga dos termos seja 690.
A\

Bn\ Calcular a fragdo equivalente % que tenha 220

.

como mmgc de seus termos.

9.

Qual o numero que devemos subtrair ao
; e & ’
denominador da fragdo 58 para torna-la 4 vezes

maior ?

10. Calcular o nimero que devemos somar aos dois

.5 "
termos da fragdo — para se obter uma fragdo

_b-_]

equivalente a fragdo

5

o
Gt
e
L
=
=
—
o
—
o
e
e
=
&=
e
e
-
e
-
o
—
—
&=
-
e
o
o
-
-
=
=
o
B
e
-
o
e
e
e
e
=
=
-
=
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11, Achar as fragdes cquivalentes a : c(—) de sorte que

o denominador da 1 s¢ja igual ao numerados da 2°.

6

1’
tal sortc que o denominador da 17 seja igual ao
numerador da 2" ¢ que o denominador da 2" seja
igual ao numerador da 3".

} I R— 34
2. Achar as trés fracoes cquivalentes a gac de

o s ; & 19 ;
13. Calcular as fracdes equivalentes a ﬁc— cujos

termos sejam menores possivels tais que a soma
dos numeradores seja igual a soma dos
denominadores.

- : 23 .
V4. Achar as fragdes equivalentes a —e=, as mais

simples possiveis e tais que a soma do numerador
da 1° com o denominador da 2° seja igual a soma
dos outros dois termos.

; . : 27
15. (EsPCEx) Determinar a fragdo equivalente a pot

cuja soma dos termos seja 35.

16. (EsPCEx) Qual a maior fragdo propria cujo
denominador € 6.

C;
17. (EsPCEx) A fracio equivalente a 5 na qual a
diferenga entre os termos € igual a 8, é:
20 35 17
A. = Bil })— Gl i
b 12 ( 27 ) 19
25 ; 32
D.() Tl B 2 5
. 34 2 5 8
18. (EsPCEx) A maior das fragdées —, —, —, — €
8 5 3 6 11
€
8 2
A()> B()Z C()z
11 3
. 5 . 4
D.() Eil )=
§ 3

R . . .3
19. (EsPCEX) Qual ¢ o nimero cujos — sdo 210 ?
N

20. (1:sPCEXx) Caleular o valor da eXpressao:

1oy

21. (EPCAR) Coloque em ordem de grandeza
-
crescente as fragdes: —, — e —.
7 10 5
22. (M.MEC) Achar a fracio que nio se altera quando
se soma 21 ao numerador ¢ 35 ao denominador.

23. (CN) Achar as fragdes proprias, irredutiveis, tais
que o produto de seus termos seja 84.

24. (CN) Calcular a soma dos termos da maior fragio
propria, irredutivel, para que o produto dos seus
termos seja 60.
Al 317 B.( )23 C.( )32
D.( )el E.( )19 F.( )nda.

2.7. Problemas com fracoes ordindrias

1. Comprei um certo objeto por R$ 25,00. Quanto

agaria se tivesse comprado apenas desse
=3

wn | —

objeto?

5 .
2. Quanto valem os - de um objeto que custa

RS 847,00 ?

2 :
3. Os E dos livros de uma estante sdao 228

5
exemplares. Calcular os seus -

2
4. Uma pessoa acrescentou — a4 sua importancia

inicial, e pode assim comprar um lote em 17
prestagdes de R$ 8.550,00. Quanto possuia a
pessoa?

2 -
S Os o dos alunos de um colégio foram reprovados,

35 foram eliminados e 325 aprovados. Quantos
eram os alunos?

6. Repartir 250 livros entre duas pessoas de modo que

2
uma tenha ; da outra.
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7. Uma pessoa perdeu i do que tinha e depois % da

quantia primitiva e ainda ficou com R$ 60,00.
Quanto possuia?

8. José tinha um certo nimero de livros. Emprestou
1
3 recebeu 120 exemplares e ficou com o dobro do

que possuia. Quantos eram os livros?

9. Duas pessoas recebem juntas R$ 680,00. Sendo
que a 2° recebe mais % do que a 1% qual a parte de

cada uma ?

10. Trés socios repartiram a quantia de R$ 1.160,00. O
1° recebeu % do 3% e este % do 2°. Quanto recebeu

cada um?

% W 1
11. Pedro vendeu dois livros iguais. No 1° lucrou r e

1
no 2° perdeu L Recebeu na venda R$ 1.120,00.

Por quanto vendeu cada livro?

12. Joio vendeu quatro objetos iguais. Dois deles com
5 ] 1 ;
prejuizo de c e - e 0s dois outros com lucros de

%e % Recebeu na venda R$ 2.105,00. Por

quanto foi vendido cada um?

13. Um tanque tem uma torneira capaz de enché-lo em
15h e outra em 40h e um ralo que o esvazia em
24h. Com as trés abertas, no fim de quanto tempo o
tanque ficara cheio?

5 ; ;
14. Os T de uma estrada foram percorridos em 2

%h , com a velocidade de 120m/min. O restante,

em quanto tempo sera percorrido com a velocidade
de 200m/min ?

15. (CN) Duas torneiras enchem um tanque em 4h.
Uma delas sozinha, enché-lo-ia em 7 h. Em
quantos minutos a outra, sozinha, encheria o
tanque?

T 1T 1 1T T 1T T T T 1T 1T 1T 1T T T T T TTTTTITITTIITITme

16. Para ladrilhar os % de uma sala foram gastos 84

ladrilhos. Quantos serdo precisos para ladrilhar
toda a sala?

‘17. (CN) Pedro e Paulo, encarregados de uma obra,

fariam todo o trabalho em 12 dias. No fim do 4° dia
de trabalho, Pedro adoeceu e Paulo concluiu o
servico em 10 dias. Que fragdo da obra cada um
executou?

18. (CN) Uma pessoa depois de perder - do seu

C
L, w 2
dinheiro, pagou uma divida com 3 do que restou,

ficando ainda com R$ 120, 00. Quanto possuia?

19. (EsPCEx) Qual é o nimero cujos % ¢éigual a 10?

20. (EsPCEx) Aumentando-se um nimero dos seus

% , obtém-se 560. Qual € este nimero?

21. (EsPECx) Uma bola ao bater no chio, pula % da
altura de onde caiu. Apds ter batido no chdo uma

4
vez, a bola elevou-se a g do metro. Portanto, de

que altura caiu a bola?

22. (EPCAR) Numa divisio inexata, o resto é igual a
2 o .
2 do divisor e o quociente vale % do resto. Achar

o dividendo, sabendo-se que o divisor é 126.

23. (PM) Um comerciante pagou ? de uma divida e

ainda ficou devendo R$ 1.200,00. Entdo a divida
do negociante era:

A.( )RS 3.000, 00

B. ( )R$ 2.000,00

C.( )R$4.800,00

D.( )RS 7.200,00

; 2 2
24, (EsPCEx) UmK ¢ os 5 de 30, portanto, K é os o de:

A.( ) 100
B.( )80
C.( )60
D.( )50
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25. (CN) Em um concurso foi concedido um tempo T quanto tempo levard para restar na caixa 6.000
para a realizagdo da prova de matematica. Um litros 7
I A.( ) 3 horas B. ()5 horas
candidato gastou — desse tempo para resolver a C.( )6 horas D.( )3 horase 15 min.
o 3 E.( )6 horase 10 min
parte de aritmética e 25% do tempo restante para
2 . , P
resolver a parte de algebra. Como ele gastou = do 2.8. Fracoes e nUmeros decimais
tempo que ainda dispunha para resolver a parte de o _
geometria, entregou a prova faltando 35 minutos I. (EsPCEx) Dizer sem converter, a naturcza das
para o término da mesma. Qual foi o tempo dizimas: 7 15 8 1
s o izimas: —, —, —, —
concedido? 127 40 217 27
A.( )3helOminB.( )3h C.( )2hes0
D.( )3he30minE.( )4h F.( )nda 2. (EsPCEx) Que espécie de dizima gera a fracdo
y 25,
(PM) Se um automovel percorre % de uma estrada 147
num dia e no dia seguinte percorre os 480 km ' _
restantes, entdo o total de km percorridos pelo 3. (EsPCEx) Qual o inverso da geratriz  de
automével nos dois dias foi: 1 005771...2
A.( ) 1200 B.( ) 800 % .
C.( )672 D.( ) 320 A, (CN) Quais os valores que se devem atribuir a x, y
(PM) Num certo colégio freqlientam 2100 alunos. ¢ z de modo que a fragao 2;_3)}*_7/ seja um

28.

29.

30

No periodo da manha ¢ da tarde foram vacinadas

3 ; . N
— dos alunos. Logo, no periodo da noite serdo
4

vacinados:
A.( )1575 B.( )525
C.( ) 700 D.( ) 1400

(EPCAR) Um terco dos alunos de um colégio sio
internos; um quarto semi-internos e 150 externos.
Calculando o namero de alunos internos vocé
encontrara:

A.( ) 100 B.

( C.( ) 110
D.( )130  E.(

) 120
) 150

: , 1 ;
(CPFO) De uma certa quantia gastei — no cinema
4

e do que sobrou gastel — na lanchonete, restando-

[OSHN]

me ainda, RS 1.500,00. Essa quantia era:
A.( )R$4.500,00 B. ()RS 6.000,00
C.( YR$7.200,00 D.( )RS 8.000,00
E.( ) R$9.000,00

(CPFO) Uma caixa d'agua cheia comporta 60.000
litros ¢ a torncira que a abastece jorra — dessa

capacidade por hora. Sabendo-se que 0 consumo de

5
dgua ¢ de % da capacidade da caixa, por hora,

1.

9.

numero decimal exato com 3 casas decimais?

(EPCAR) Converter 8
ordinaria.

, 09494... em fracdo

(EPCAR) Dar a geratriz da dizima 0, 058333...

(EsPCEx) Calcular o valor da expressao:

07712 3435
L55..-1,4 2 9
318

(EsPCEx) Calcule, exatamente:

0, 198198198...) .

/

- + 0, 12387387...
16

10

16

1
2,5
(EsPCEx) O ntimero 3,14, é igual a:

314

100

283
B J—
90

C.( )=

D.( ) /9, 8596

E.( )nda.

A()
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% 8. (EPCAR) O valor de x na proporgio: 2-2¢
0, 0666... : 0, 060606... + 3: 57 -0, 1 2 3
/3 3 x
A ()3 B.( )2 C.( )5
D.( )1 E.( )6

11. (CP) O quociente da divisdo de 177,444 por 9,3 é:
B.( )19,8
E.( )1,980

A.( )19,08
D.( )1,908

C.( )1,98

2.9. Razoes e proporgoes

1. (EPCAR) Achar o valor de A proporgio:
A 14,4

10 12

2,4
2. (EsPCEx) O valor de x na proporgio: —— = it g
X

9,6
A.( )34 B.( )27 C.( )48
D.( )42 E.C )20
2
~ e 3 Ly 778 4
3. (EsPCEx) Na proporgio: crialoat valor de x é:
X
6
78
A. e B. 2,3 C. 4.8
() T () ()
1 78
D. — E. —
£ J 5 () T

4. (EPCAR Calcular o valor de x na seguinte

2
proporcao: 1—.3- N X
E—1 8 I+ 4
4 2
5 A 3,199...

(CN) Calcular A na proporgdo — =
(CN) Calcular A na proporg = e

6. (M.MERC) Qual a razio entre 20 m/s e
90 km/h?

7. (EsPCEx) O valor de a na proporg¢do:
1

¥

=P &

16 0,333....

81

9 4

A. .25 B, — C =

() ( )16 ( )5

4

D.( ) — E.( )n.da.

9. (EsPCEx) O wvalor de x na proporgio:

A.()% B()%

C.( )0,75 D.( )0,5

E. ( )Z—g

10. (EPCAR) Numa eleigio para prefeito, um
candidato A obteve 4.400 votos, e um candidato B
obteve 5.600 votos. A votacdo do candidato A para
o candidato B & proporcional a:

A ( )§ B. ( )%
14 &
1

11. (EsPCEx) O valor de a na proporgio:

1
___ B

L N
37V 133.. x 47!

A ()3 B.()‘f C.C )33
D.( ){3— E.( )nd.a.

12. (EsPCEx-71/72) A planta de um terreno é tal que
um comprimento de 200m foi representado por um
segmento de 20 cm. Portanto, a escala dessa planta

&

A.( )1 para1.000 B.( )1paral0
C.( )para 100 D.( )1 para 10.000
E.( )nda.

13. (M.MERC) A razio de 60 para 135 €&:

A () B.()

Old n|w
W | w»

C.() D.()
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14. (EPCAR) O valor de x na proporgio: 19. (EsPCEx) Na proporcio: = E, verifica-se a
=A== 4 b d
IO propriedade:
3 a +c a a’ G
2B = A() 5 Bl 3=t
A () () atd b  F " s
: 3 33 atc a
& = D. T C()—=-— D.( J)a-c=b-d
() () 23 ) b+d b )
‘ 2 \/; C
;( ) ey E( ) AR e
23 \/E d
15. (EPCAR) “36 estd para 4 + x, assim como 5 +
(__ L ) . L }).'lld ) x,‘%&.n‘n_ como * 20. (CN) A partir de a-c demonstre que:
csta para 27. Determine o valor positivo de x, que b d
torna verdadeira a sentenca entre aspas, e calcule H—¢ &
A ()1 B.( )4; C.{ )27 b=l
D.( )256; E.( )3.125.

16. (EsPCEx) Sendo: - m=n - p, tem-se:

1
AT 3l &
m p

B & =28
p n

] D
c(yd->r
n m

O
q n

17. (EsPCEx) Com as expressoes:

a C a n : "
— = — ¢ — = — podemos formar proporcio:
b d m d

b m a m
A()= =2 BE Jo = 2

n C d c

a n m b
C.( )— = - D.( )= ==

C d n d
g b a
E()—=-

m

18. (EsPCEX) Sendo % = % tem-se:
d

a+c¢ a a+ 2c c
B Jo—=i T Pl L

b+d d b+2d d
§ < l i { y g4 = .
(“_( )1! t L_ [)_( )_1,b — i

¢ a b —3d d
E. () ‘1_9 ¢ ﬁ

4 d

21. (CN) Calcular dois nimeros sabendo-se que a
diferenca entre eles é 14 e que estdo entre si na

razio —.
q

22. (EsPCEx) Sendo % =3 e 2x + 5y =249, tem-se:

13
A( )x=12ey=9
B.( )x=13ey=26
Co( )x=17ey=30
D.( )x=27ey=39
E()x=14ey=19
23. (EPCAR) Na série de razdes: - = 0 = X
18 1,5 v
sabe-se que:a+b=13,y-x=1. Calcular x e y.
24, (EsPCEx) As razdes: i, l, 2 sio iguais e
28 20

X + 2y + 5z =42, Determinar x, y € z.

25. (EsPCEx) Sendo B-R_ L , tem-se:

n q S
m+n+ a
Ad 22 B3
qtr+s b
m+p-+r r
B. ( )__p_=k
n+q+s S

C.( )m+p<2

n+gq

+
D. ( )m r_p
n+s q

m+n+r m
ptq+s n
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26. (CN) Sabendo-se que: % = g = % e que o herdeiros, proporcionalmente a %, % e % 0

produto abc = 0,162, calcular o valor de a.

27. (CN) Dé-se:

é = —15 = E - 2 ea-b-c-d=7.680. Calcular a.
a b ¢
. a b C
28. (CN) Calcule, a, b e ¢ na proporgio: Z = g = E

de modo que 2a + 3b + 4¢ = 10.

29. (M.MERC) Nas razdes iguais:
a b c

—=—=—= —d—, calcule a, b, ¢ e d sabendo-se
9 27 18 36

quea+b-c=10.

a+b c+d

30. (EsPCEx) Sendo: = , tem-se:
a—b c—
a c atb b+c
A. —=— B. =
) b d () a—-b b-d
a b a—b a
C. —=— D. = —
) d & ) c—d d
E.( )n.da.

2.10. DivisGo em partes proporcionais

1. (EPCAR) Dividir 150 em partes proporcionais a
2,5¢8.

y & (EPCAR) Dividir 66 em partes proporcionais as

fracdes N g —
RETS
3. (EPCAR) Dividindo 700 em partes proporcionais a
9,3 e 2, obtém-se:
A. () 400,200e 100 B. (
C.( ) 350,200 150 D.(
E.

) 450, 200 € 50
( )
() 400, 180 e 120

450,150 e 100

4, (EsPCEx) Certo concreto ¢ obtido misturando-se
uma parte de cimento, trés de areia ¢ seis de pedra.
a quantidade de areia necessaria para produzir 185
cm’ de conereto &

A ( )18,5cm’ B.( ) 55,500 cm®
C.( )37cem’ D.( )1,850 cm®
E:{ Yanda

5. (CN) Uma heranca depois de descontados 20%

. 1 ST
para Impostos e 2 para despesas, foi dividida por 3

herdeiro que recebeu menos, recebeu R$ 380,00.
Qual era a heranga?

6. (MMERC) Dividindo 600 em partes proporcionais
a 2, 3 e 5 encontramos:
A.( )120, 180 ¢ 300
B.( ) 110,190 e300
C. () 100, 200 e 300
D.( )90,200e310
E.( )80,220 e300

7. Dividindo-se o ntmero 23,8 em parcelas
proporcionais a 5 e 9 obteremos, respectivamente:
A ()95el143 B.C )83¢l55
C.( 193e45 D.( )75e16,3
E( )85¢15.3

8. (CN) Dividir o niimero 205 em partes inversamente
ionais a: 2 ] e :

roporcion 12, — e —.

prop 3 3

9. (CN) Dividir 1700 em duas partes que sejam, ao
mesmo tempo proporcionais: diretamente a2 e 5 e
inversamente a 4 e 7.

10. (EPCAR) Dividir o nimero 930 em partes que
s¢jam, a0 mesmo tempo, diretamente proporcionais

4 1

. 2 4
aos numeros. -:J'J- = & = (5] mversamente

2

5 2
proporcionais aos numeros 2, 4 e 1

respectivamente.

11. (CN) Divide-se R$ 105,00 em trés partes a, b e ¢
que sdo ao mesmo tempo proporcionais (direta-
mente) a 3, 2 e 5; e inversamente proporcionais a 5,
3 e 6 respectivamente. Qual a menor dessas partes?

12. (CN) Uma heranga de R$ 27.000,00 deve ser
repartida entre Antdnio, Bento e Carlos. Cada um
deve receber partes diretamente proporcionais a 3,
5 e 6, respectivamente e inversamente
proporcionais as idades. Sabendo-se que Anténio
tem 12 anos, Bento 15 anos e Carlos tem 24 anos,
qual sera a parte recebida por Bento?

13. (M.MERC) Os numeros inteiros compreendidos
entre 13 € 45 e inversamente proporcionais a 2, 3 e
6 sdo:
A.( )39,26e13 B.( )42,28¢ 14
C.( )45,30el15 D.( )36,21¢e18
E.( Y45, 30e15
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14. (M.MERC) Dividindo 2670 em trés partes que
scjam diretamente proporcionais a 3, 4 ¢ 5 ¢
inversamente proporcionais a 8 9 e 12,
encontramos:

A. () 780,990 e 900
C.( )810, 960 ¢ 900
() 740, 1245 ¢ 685

B. () 840,810 1020
D. () 860,960 ¢ 850

15. (EsPCEx) Repartir R$ 20.500,00 entre trés pessoas
de modo que a parte da 1* esteja para a 2° como 2
esta para 3 e a parte da 2* para a 3* como 4 esta
para 7.

16. (CN) Dividir 184 em trés partes a, b e ¢ tais que:
a b b ¢

Y 84 5 T

17. (M.MERC) Calcular os quatro menores nimeros,
inversamente proporcionaisa 3,4, 6 e 12.

18. (MMERC) Determinar trés numeros inteiros
compreendidos entre 50 e 120 e inversamente
proporcionais a 2, 3 e 4.

19. (M.MERC) Dividir 170 em trés partes de modo

; 3
que a 1° esteja para a 2° como Pl 2° para a 3°

como —.

2.11. Regra de trés

1. (EsPCEx) Um trem com a velocidade de 45 km/h,
percorre certa distdncia em 3 horas e meia. Nas
mesmas condi¢des, com a velocidade de 60 km/hm,
quanto tempo gastard para percorrer a mesma
distancia?

2. (EsPCEx) 10 operarios fazem 150 m de uma
construgdao em 18 dias de 8 horas de servico.
Quantos metros fardo dessa obra, em quinze dias,
trabalhando 6 horas por dia, 20 operarios.

3. (EsPCEx) 5 operarios fazem 30 pares de calgados
em 6 dias de 8§ horas de trabalho. Quantos dias de
12 horas levario 9 operarios para fazer 90 pares, sc
a dificuldade do segundo trabalho estia para a do
primeiro, como 4 esta para 5 e a habilidade dos
operarios, como 2 esta para 3.

4. (EsPCEx) O motor de um avido consome 200 litros
de oleo em S horas quando gira a 1500 rotagdes por
minuto. Exigindo-se do motor 1800 rotagdes por
minuto, quanto ele terd consumido em trés horas.

5.

9.

11.

12.

(EsPCEx) Um péndulo faz 182 oscilagdes em 4
minutos e 1/3 do minuto. Em 18 minutos ¢ 50
segundos, fara:

A. () 791 oscilagoes;

B.( )1130;

C. () 806;

D.( )534;

E.{ ). d. 4

(CN-53) 12 maquinas, trabalhando 8 horas por dia,
fazem 8000 m de fazenda em 15 dias. Quanto
necessitarao trabalhar por dia 15 maquinas para
fazer 6000 m de fazenda em 10 dias?

(CN) 12 marinheiros pintaram o casco de um
contra-torpedeiro em 4 dias e 4 horas. Quantos
marujos, da mesma capacidade de trabalho, serdo

necessarios para pintar o mesmo casco em 6 dias e
6 horas?

(CN) Uma fabrica, funcionando 8 horas por dia,
produz 75 toneladas de um certo produto, em 9
dias. De quanto tempo deve ser prorrogado o
trabalho didrio, para que a mesma fébrica produza
65 toneladas do mesmo produto, em 6 diarias?

(CN) Um contra-torpedeiro com uma guarnicdo de
300 homens, necessita de 12000 litros d'agua para
efetuar uma viagem de 20 dias. Aumentando-se a
guarni¢do de 150 homens e a dgua de 6000 litros,
pergunta-se qual podera ser a duragdo da viagem?

(CN) 20 operarios, trabalhando 8 horas por dia,
fazem 40 cadeiras. Quantas horas por dia, devem
trabalhar, para construirem 15 cadeiras no mesmo
numero de dias?

(CN) Se 52 operarios gastaram 6 dias de 8 horas
para cavar 45 m de um canal quantos dias de 10
horas serdo necessarios para que 39 operarios que
sdo duas vezes mais ativos do que os primeiros,
cavem 00 metros de outro canal, as dificuldades
dos trabalhos sendo, respectivamente,
proporcionais a 6 ¢ 57

(CN) Um muro de 4m de comprimento, 2 m de
largura ¢ 8 m de altura, foi feito por 10 operarios
em 20 dias. Quantos dias sdo necessarios para 12
operarios fazerem um muro de 6m de comprimento
por 1,5 de largura e 6m de altura?
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13. (CN) 12 operérios em 90 dias, trabalhando 8 horas
por dia, fazem 36 m de certo tecido. Quantos dias
levardo para fazer 12m do mesmo tecido com o
dobro da largura, 15 operarios trabalhando 6 horas
por dia?

14. (CN) Para calgar um patio de 0,75 km de
comprimento e 400m de largura, 30 operérios
gastaram 45 dias. Quantos dias, 40 operarios,
levardo para calgar outro patio de 11,5 dam de
comprimento ¢ 0,6 km de largura, se a atividade da
2% turma ¢é apenas 3/5 da atividade da 1% e se a
dificuldade do segundo trabalho é um ter¢o maior
que a do primeiro trabalho?

15. (CN) 12 operarios, trabalhando 8 horas por dia,
fazem 20m de um muro em 10 dias. Quantas horas
devem trabalhar por dia, 16 operarios, nas mesmas
condi¢des, para concluir em 6 dias, 13 metros do
mesmo muro?

16. (CN) Uma sala de 0,007 km de largura e 80dm de
comprimento e de 400 cm de altura deve ser
pintada, inclusive o teto. Sabendo que esta sala tem
uma janela de 2 metros quadrados de 4rea ¢ uma
porta de 2,4 metros quadrados de area, calcular o
numero de litros de tinta necessarios para a
realizacdo da pintura. Sabe-se que com um litro de
tinta, pinta-se 0,04 dam quadrados.

17. (CN) 20 operarios constroem um muro em 45 dias,
trabalhando 6 horas por dia. Quantos operarios
serdo necessarios para construir a ter¢a parte desse
muro em 15 dias, trabalhando 8 horas por dia?

18. (EPCAR) Um avido consome 400 litros de gasolina
por hora. Calcular o consumo numa etapa de 2
horas 10 minutos e 3 segundos.

19. (EPCAR) 12 homens, trabalhando 8 horas por dia,
realizaram determinada obra em 20 dias. Se o
numero de horas de servico for baixado para 6
horas, em que prazo se fara o mesmo trabalho?

20. (EPCAR) Um colégio ( internato ) com 400 alunos,
1 :
tem viveres para 45 7 dias entretanto, recebe mais
260 alunos. Quanto tempo durardo os viveres?

21. (EPCAR) Num colégio, uma roda da 9/16 de volta

no tempo de 5/13000 da hora. Quantas voltas dara
essa roda em 24 minutos?

22. (EPCAR) Se 15 homens, podem fazer servigo em
40 dias, em quanto tempo 0 mesmo servico serd
feito, empregando-se mais 10 homens?

23. (CN) Um empreiteiro encarregado da construgdo
de duas estradas iguais em importancia e
dimensdes, empregou 80 trabalhadores em cada
uma. No fim de 50 dias, havia construido os 3/8 da
primeira estrada e os 5/7 da segunda. Quantos
operarios da turma que trabalha na segunda estrada
deve o empreiteiro juntar a primeira turma para que
a construcdo fique pronta no fim de 120 dias, a
contar do inicio da construgao?

24. (EPCAR) Uma lata de tinta da para pintar 300 dm’.

Quantas latas serdo necessarias para pintar uma
face de um painel, retangular de 3 m por 5 m?

A ()8 B.( )5
C.( )3 D.( )15
E.( )12
25. (M.MERC) Um canal de 60 km de comprimento,

3m de fundo e 6,30 m de largura, foi feito por 8
turmas de 40 operarios, que levaram dois anos, e,
trabalhando 10 horas por dia. Que largura terd um
canal de 45 km de comprimento, 3m de fundo, que
serd feito em 1 ano e meio por 12 turmas de 30
operarios trabalhando 8 horas por dia?

26. (M.MERC) 5 operarios preparam 30 peles em 6

dias de 8 horas. Quantos dias de 12 horas levardo 9
operarios para preparar 90 peles, se a dificuldade
do segundo trabalho esta para o primeiro como 3
estd para 5 e a habilidade dos operarios, como 2
esta para 97
27. (M.MERC) Certo trabalho pode ser feito em 45
dias, por uma turma de 15 operarios, trabalhando 8
horas por dia. Depois de 10, dias, 5 operarios
deixam de trabalhar e os restantes passam a
trabalhar 9 horas por dia. No fim de quanto tempo
o trabalho fica terminado?

28. (M.MERC) 7 operarios gastaram 12 dias de 8 horas

para construir 18 m de uma certa obra. Quantos

dias de 9 horas, 6 operarios gastardo para construir

18m do mesmo canal?
29. (M.MERC) 480 m’ de uma érea, foram preparados
por 8 homens. Para a preparagio de 600 ',
apresentando o quadruplo da dificuldade, o niimero
necessario €:
A ()40
D.( )4

) 400
) 16

B. ( C.( )32
E. (
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30. (M.MERC) Um avido comercial com a velocidade

de 280 km/h, cobre a distancia Rio-Sdo Paulo, em
1 hora e 15 minutos. Um avido a jato, com a
velocidade de 840 km/h, venceria essa distancia
em:

A( )Im B.( )50m C.( )45 min
D.( )25min  E.{ )nd.a.
31. (M.MERC) Admitindo o metro com a décima

32

L]

milionésima parte da distancia do Equador ao Polo,
quantos graus, minutos e segundos, correspondem
a 430 km medidos no mesmo meridiano?

A ( )3°52'127 B.( )17°4'31”

C.( )36°406” D.( )6°3¢

E.( )nda.

(CN) 20 operarios trabalhando 8 horas por dia,
gastam 18 dias para construir um muro de 300m.
Quanto tempo levard uma turma de 16 operdrios,
trabalhando 9 horas por dia, para construir um
muro de 225m?

(EsPCEx) Os 2/5 de um obra, foram executados em
15d de 6 horas de trabalho dirio. Considerando-se
8 horas de trabalho diario, para a execucio do
restante da obra, serdo necessarios:

A ( )30d B.( )20de 5h
C.( )24d D.( )l6de7h
E.( )n.d.a.

(EsPCEx) Uma equipe composta de 15 homens,
extral, em 30 dias, 3,6 toneladas de carvio. Se for
aumentada para 20 homens em quantos dias
conseguira extrair 5,6 toneladas de carvio?

(EPCAR) Num colégio, ¢ distribuido um lanche de
200g para 270 alunos durante 30 dias. Quantos

alunos poderiam comer lanches de 120g durante
100 dias?

(EPCAR) Num navio, havia viveres para alimentar
uma tripulagdo de 20 homens durante 16 dias. No
fim do sexto dia de viagem, este navio recebeu, a
bordo mais 20 homens. Quantos dias durario os
viveres?

A ()5 B.( )6 CC )7
D.( )8 E.( )9
37. (CN) Certa maquina trabalhando 5 horas por dia

produz 1200 pecas em trés dias. O nimero de horas
que devera trabalhar no 6° dia para produzir 1840
pegas se o regime de trabalho fosse de 4 horas por
dia, seria:
D.( )3h

3,756 C.( )2h
nenhuma obra.

B.()
E()

38.

39.

40.

2.1

(EsPCEx) Uma equipe de 20 operarios escava 640
m’ de terra em 8 horas de trabalho. Para escavar
500m’ em 5 horas de trabalho, de quantos operarios
devera ser acrescida a equipe?

(EsPCEx) A diretoria do Apaga Fogo F.C.,
resolveu mandar pintar o salio de baile do clube,
com uma certa urgéncia de Patrimonio convocou o
chefe da melhor equipe de pintura da cidade e
perguntou-lhe quanto tempo levaria para ser
realizado o servigo. Nao —respondeu o pintor-so se
a gente calcular. Na semana passada, nos pintamos
a garagem do Z¢ Pedro em 17 horas de trabalho.
Eramos 5 pintores ¢ as paredes tinham 510 m’.
Como aqui, o servigo ¢ bem maior, preciso arranjar
mais trés pintores para nos ajudar. A diretoria se
reuniu, constatou que as paredes do saldao de baile
tinham 480 m’, fez os calculos e contratou o
servico. Calcular em quantas horas de trabalho a
equipe pintou o saldo.

(PM) Para abastecer 15 veiculos por 10 dias, sdo
necessarios 7.500 litros de alcool. Quantos litros
serao necessarios para abastecer 12 veiculos por 5
dias?

AL ()2.500 Its
C.( )3.800 Its
E.( )4.500 lts

3.000 Its

B.()
D.( )4.000 lts

2. Porcentagem

l.

2.

3.

4.

5.

(CN) Certa mercadoria, foi vendida por RS$
2.520,00 dando um lucro de 20% sobre o custo, ao
vendedor. Quanto lhe custou a mercadoria?

(CN) A diferencga entre os capitais de duas pessoas
¢ de R$ 200.000,00. Uma coloca seu capital a 9% e
a outra aplica-o na industria, de modo que lhe
renda 45%. Sabendo-se que os rendimentos sdo
iguais, achar os dois capitais.

(CN) Uma pessoa adquiriu uma bicicleta por R$
4.000,00 e a vendeu com um lucro de 20% sobre o
prego de venda. Por quanto a revendeu?

(EPCAR) Na venda de certo objeto houve lucro de
R$ 12,00 correspondente a 16% do prego de custo.
Qual o prego de custo do objeto?

(EPCAR) Por qual fracdo impropria devo
multiplicar um numero, a fim de que o resultado
represente o referido nimero acrescido de 25%7?
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6. (EPCAR) Vendi um objeto por R$ 544,00 com um 15. Um quilograma de tomates custa R$ 250,00 apos
lucro de 28% sobre o seu preco de custo. Por ter sofrido um aumento de 25%. O prego do kg
quanto comprei o referido objeto? antes do aumento era de:
A.( YRS 150,00 B.( )RS$ 200,00
7. (EPCAR) Por R$ 7.500,00 vendi minha méquina C.( )RS 162,00 D.( )RS 225,00
fotografica com 25% de prejuizo sobre o seu custo. E.( )R488,00
Por quanto comprei a maquina?
16. (EsPCEx) Numa classe mista de 20 alunos, sabe-se
8. (EPCAR) Anténio ganhou de Paulo uma partida de que 80% sdo meninas. Numa outra classe com 30
jogo, fazendo 385 pontos. Sua vitdria foi de 10% alunos, ha 9 rapazes. A porcentagem de meninas no
sobre os pontos do adversario. Quantos pontos fez conjunto das duas classes ¢
Paulo? A.( ) 72%; B.( ) 75%;
C.( )55%; D.( )n.d a.
9. (EsPCEx) Um artigo, cujo prego era R$ 1.000,00

sofreu um acréscimo de 5% e logo em seguida um
novo acréscimo, passando a custar R$ 1.125,00.
Qual foi a porcentagem do segundo acréscimo?

10. (CN) Uma pessoa ao falir s6 pode pagar ;—Z do que

deve. Se possuisse mais R$ 23.600,00 poderia
pagar 80% da divida. Qual € a divida?

11. (M.MERC) Sucessivos descontos de 10% e 20%
sdo equivalentes a um unico desconto de:
A () 30%
Bl ) 15%
C.( )72%
D.( )28%
E.( )nd.a.

12. (M.MERC) Indique a fragdo irredutivel abaixo,
correspondente a 2,5%.

5 1 25
A'()E B-()% C-()ﬁ.—
1 2
D.(C) i E.() .
13. (M.MERC) Os 62,5% de wuma grandeza,
representam:
625 625 625
A'()W B-()ﬁ C-()%
3 7
D.() s Bl ) 5
14. E% de é sdo:
15 6
1 1 1
A'()E B'()—QE C-()EZ"
1 1
D._( )ﬁ E.( )E

17.

(EsPCEx) Numa turma de aula ha 45 alunos. Para
formar uma comissido, foram escolhidos 50% dos
40% alunos da turma. Portanto, foram escolhidos:
A.( )18 alunos B.( )10 alunos

C.( )9 alunos D.( )20 alunos

E.( )n.d.a.

(CN) Em uma prova realizada em uma escola,
foram aprovados 25% dos alunos que a fizeram. Na
2% chamada, para os 8 alunos que faltam, foram
reprovados 2 alunos. Sabendo que a turma é
constituida de 40 alunos, a porcentagem de
aprovagdo da turma toda foi de:

A.( )23% B.( )27%
C.( )50 % D.( )75%
E.( )35%

19.

(CN) Comprou-se certa mercadoria, sobre o custo,
pagou-se 5% de imposto e 3% de frete. Sendo a
mercadoria vendida por R$ 200,00, d4 um lucro de
25%. Por quanto foi comprada a mercadoria?

20. (EPCAR) Numa classe de 40 alunos, 5 deles foram

reprovados. Calcular a taxa de reprovagao.

21. (EPCAR) Por R$ 720.000,00 foi vendida uma casa

com 28 % de lucro sobre o pre¢o da compra. Dizer
quanto custou a casa € em quanto monta o lucro
obtido.

22. (EPCAR) Vendi um relégio por R$ 3.150,00. Neste
negocio perdi 10% do custo. Quanto me custou o
relogio?

23. (EPCAR) Um negociante comprou 135 bois a R$
960,00 cada um. Tendo pago a vista, fizeram-lhe
um abatimento de 8% sobre a importancia total a
pagar. Morreram 22 bois, e os restantes foram
vendidos a R$ 1.150,00 cada um. O negociante
ganhou ou perdeu? Quanto?
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31.
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(EPCAR) Dizer o fator pelo qual se deve
multiplicar o nimero A, para que o produto seja A
+75% de A.

(CN) Uma mercadoria foi  comprada por
R$ 140,00. Por quanto deve ser vendida para dar
um lucro de 20 % sobre o preco de venda sabendo-
se que deve ser pago um imposto de 10 % sobre o
mesmo prego da venda?

(CN) Em um tanque existem 200 litros de agua
salgada a 15 % de sal. Sabendo-se que a agua
evapora a razdo de 4 litros por hora, no fim de 16
horas e 15 minutos, qual sera a nova porcentagem
de sal da agua?

(M.MERC) Vendendo um objeto com prejuizo de
20 %, uma pessoa recebeu R$ 520,00. O prego de
custo foi:

A.( )R$ 650,00
C.( )R$ 800,00
E. ( )R$ 700,00

B.( )RS 5.600,00
D.( )RS 750,00

(MMERC) Indique a fracdo  irredutivel
correspondente a 3,6 %:
36 36 18
A. — By J)— K.
¢ 100 : 1000 ( )25
.18
D. E. —
( )25(} R 3
— : :
(CN) — sob a forma de porcentagem, é:
d
A ()60% B.()70% C.( )80%

D.( )90% E.( ) 4%

(EPCAR) Em 1950 a populagdo do Brasil era cerca
de 50 milhoes de habitantes e em 1960, cerca de 70
milhoes. O aumento da populacional nesse periodo,
em termos percentuais, foi de:

A()20%  B.( )40% C.( )28,5%
D.( )25% E.( )35%
(EPCAR) Numa prova de matematica sdo

formuladas 5 questoes de Aritmética, 7 de Algebra
e § de Geometria. Em relagdo a prova total, qual a
porcentagem das questdes de Algebra?

) 1
(EPCAR) Calcular — % de R$ 100.000,00.

L

. = gl ; 3 .
(CN) Jodo tinha uma quantia; gastou 7 depois

l . 2 g
—do resto, ¢ depois P do novo resto, ficando com
4 :

&

31.

39.

uma quantia equivalente aos 25% da quantia de
Pedro. Que fragdo da quantia de Pedro corresponde
a 25% da quantia inicial de Jodo?

(CN) Um composto A leva 20% de alcool e 80%
de gasolina e um composto B leva 30% de 4lcool e
70% de gasolina. Quantos livros devemos tomar do
composto A, para completando com o composto B
preparar 5 litros de um composto com 22% de
alcool ¢ 78% de gasolina.
A ()2 litros

C. ( 325 litres

E.( )4 litros

F.( )nda.

B.( )3 litros
D.( )3,5 litros

(CN) Em uma Universidade estudam 3000 alunos,
entre mogas € rapazes. Em um dia de temporal
faltaram 2/3 das mogas e 7/9 dos rapazes,
constatando-se ter sido igual, nesse dia, o niimero
de mogas e rapazes presentes, Achar a porcentagem
das mogas que estudam nessa Universidade, em
relagdo ao efetivo da Universidade.

A.( )40%  B.( )55% G ) 35%

D.( )60% E.( )62%

(PM) Num. exame de vestibular, compareceram
1320 candidatos. Se os que faltaram correspondem
a 12% dos inscritos, o total de candidatos era:

A.( )1500 B.( )1584

C.( )1600 D.( )3200

(EPCAR) O ntimero 5,94 representa 18% de:

A ()36 B.( )35 C( )34

D )33 E.{ )32

(EPCAR) Indique a opgao que completa a

igualdade (5%)" = ...
A.()25% B.( )%% C.( )10%

D.( )i%

E.( 0012
10 ( ’

) 3
(CN) Um comerciante vendeu 1o de uma pega de

fazenda com um lucro de 30% e a parte restante
com um prejuizo de 10%. No total da operagio, o
comerciante:

A. () teve um lucro de 20%

B. ( ) teve um lucro de 2%

C.( )teve um prejuizo de 20%

D.( )teve um prejuizo de §%

E. ( ) ndo teve lucro nem prejuizo
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#40. (EsPCEx) No campeonato da 8 divisdo de futebol,
foram marcados 140 gols. O “Canela Dura FC”
marcou 25% desse total. Pedrdo Pelo de Arame,
artilheiro do “Canela Dura FC “, marcou 7 gols.
Quanto por cento os gols de Pedrdo representam
em relagdo ao total de gols marcado pelo seu time?

41. (PM) Um comerciante vende uma mercadoria que
custou R$ 1.000,00 com lucro de 30% sobre o
preco de custo. Como oferta, resolveu vender a
mesma mercadoria com 10% de desconto sobre o
preco de venda. Entio o seu lucro sera:

A.( )R$ 170,00
B.( )R$ 200,00
C.( )R§ 300,00
D.( )R$ 100,00

42. (EsPCEx) Supondo que nos trés primeiros meses
deste ano a inflagio foi de 5%, 4% e 10%,
respectivamente, determinar, em porcentagem, a
inflagdo acumulada do trimestre.

43. (EPCAR) A expressio: (10%)* — (5%)’ é equiva-
lente a:
A () 75%
B.( )7,5%
C.( )0,75%
D.( )25%
E.( )2,5%

2.13. Juros simples

\l\ (CN) Um primeiro capital rendeu os mesmos juros
" que um segundo capital que foi empregado a uma

taxa igual ao triplo da taxa do primeiro capital e
durante um tempo que foi metade do que esteve
empregado o primeiro capital. Calcule o menor dos
capitais, sabendo que a soma dos capitais €
R$ 516,00.
A.( )RS 206,00
B.( )RS 205,00
C.( YR$ 126,70
D.( )R$ 216,00
E.( )RS$220,0
F.( )nd.a.

2. (CN) Uma pessoa coloca a juros simples: um
primeiro capital a taxa de 4% ao ano. Um segundo
capital a taxa de 3% ao ano, e um terceiro a taxa de
1,5% ao ano. O segundo capital é 2/3 do primeiro e
o terceiro ¢ o triplo da diferenga dos dois outros.
No fim de quatro anos o montante total é de
RS 8,900,00. Calcular o segundo capital.
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3. (CN)Um capital foi investido com um juro fixo de
3% ao ano. No fim de um ano foi acrescido ao
montante 20% de corregdo monetaria sobre esse
montante, perfazendo um total de R4 1.854,00.
Achar o capital investido.

4. (CN) Depositei RS 400,00 em conta de movimento
a 4% ao ano. Depois de algum tempo, o banco
eleva as taxas de deposito daquela espécie para 5%
ao ano. Trés meses depois de ter feito o deposito
foram-se creditados juros no valor de R$ 4,50.
Determine o tempo em que meu depdsito rendeu
juros a 4%.

5. (MMERC) Uma pessoa tem % do seu capital

empregado a juros a taxa de 8% ao ano, €, o
restante a 10%. Calcular esse capital, sabendo-se
que os juros produtivos no fim de um ano foram de
R$ 73.600,00;

6. (M.MERC) No fim de quanto tempo 0s juros
produzidos por um certo capital sdo iguais aos %

do capital a taxa de 15% ao ano?

7. (CN)Um capital é empregado a taxa de 8% ao ano.
No fim de quanto tempo os juros simples

, . S, D :
produzidos ficam iguais a 5 do capital?

8. (EsPCEx) Um grupo musical resolveu adquirir
novo equipamento de som, or¢ado inicialmente em
R$ 80.000,00. Na ocasido de efetuar a aquisigio,
optaram por um outro aparelho mais aperfeicoado,
de custo 19% maior que o do aparelho inicial.
Como pretendessem pagar o aparelho 30 dias ap6s
a aquisi¢do, o comerciante propds o prego final de
R$ 103.768,00. Calcule a taxa de juros cobrada
pelo vendedor.

9. (CN) Uma pessoa empregou todo os seu capital da
seguinte maneira: metade do seu capital a 4% ao
ano; um ter¢o do capital a 10% ao ano e a parte
restante a uma taxa tal que seu lucro no fim de-um

; 1 : ,
ano, foi de 7 5 % do capital. Qual ¢é essa taxa?

10. (CN) Um capital de R$ 1.000,00 foi empregado da
seguinte maneira: a primeira parte a 6% ao ano
durante 8 anos € a outra parte 21% ao ano, durante
64 meses. Sabendo-se que os juros obtidos foram
iguais, calcule a parte maior.




POI-.'EDRO ! I I I L )| 1 I T I T T

ARITMETICA

VS VR [ IS R SIS G I (S (72 (e G G I ) N 5 0 D (0 B WS L0 |

11. (CN) Qual € o capital que produz o montante de
R$ 1.740,00, empregado a 6% ao ano, no fim de 3
anos ¢ 4 meses?

12. (CN) Um capital foi colocado a juros de 5% ao
ano. No fim de 2 anos ¢ 4 meses o capital e os juros
perfaziam o total de RS 134.000,00. Calcular o
capital.

13. (M.MERC) RS 3.000,00 renderam em 4 anos R$
780,00 de juros. A taxa ao ano fo1 de:
A.( )56% B.( )65%
C.( )0,6% D.( )0,65%
E.( )6,5%

14. (M.MERC) Qual a taxa mensal que quadruplica um
capital no fim de 25 anos?

15. (M. MERC) Em quanto tempo um capital, colocado

a 0,3% ao més, produz juros iguais a % do

capital?

16. (COL. D. PEDRO II) Uma pessoa empregou R$

: \ 1 .
4.820,00 a juros, a taxa de ;% a0 més. A quanto

se elevard o capital juntamente com os juros
simples no fim de 3 anos e 4 meses?

17. (COL. D. PEDRO 1II) O capital de RS 5.760.00

rendeu R$ 893,00 de juros, durante 2 anos. 7 meses
e 20 dias. Pede-se a taxa anual.

18. (coL. D. PEDRO IT) Os juros produzidos por certo

2
capital, em 5 anos e 4 meses, sdo iguais aos — de

n

seu valor. Pede-se a taxa.

19. (COL. D. PEDRO 1I) Certo capital produziu juros
. 3 ; 30 .
iguais aos ¢ de seu valor, a taxa de — % ao ano.
Pede-se o tempo.

20. (COL. D. PEDRO 1II) Qual é o capital que
acrescido dos juros produzidos em 1 ano, 2 meses ¢

20 dias, a taxa de 4% ao ano, da um total de R$
5.664,007

21. (EPCAR) A taxa anual de 15%, em que tempo o
capital R$ 8.000,00 produz RS 3.600,00 de juros?
A.( )2anos B.( )3 anos
C.( )4anos D.( )5anos
E.( )6 anos

22. (EPCAR) Dados: ¢ = RS 90.000,00: i = R$ 1,5% ao
més; t = 12 anos, calcule .
A.( )RS 180.000,00 B.( )R$ 188.000,00
C.( )R$192.200,00 D.( )R$ 194.400,00
E.( )RS$ 196.600,00

23. (EPCAR) O capital de R$ 6.000,00 aplicando a
taxa anual de 30%, no fim de 200 dias, produzira o
montante de:

A.( ) R$ 6.800,00 B.( )R$6.900,00
C.( )R$6.950,00 D.( ) R$ 7.000,00

24. (EPCAR) Um capital C colocado a render juros
simples durante 18 meses produziu o montante de
R$ 63.000,00. Colocado nas mesmas condicdes
durante 2 anos produziu o montante de
R$ 72.000,00. Qual a taxa anual?
A () 50% B.( )20,83%
C.( )32,74% D.( )32,74%
E. ( )48,6%.
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3.1. Introducéo

Suponha que vocé estd em uma cidade desconhecida.
Vocé quer chegar em um determinado lugar, mas ndo
sabe como chegar 1a. O que vocé faz? Possivelmente
vocé ira parar para pedir a alguém informagio sobre o
enderego ¢ ai a pessoa lhe da a seguinte resposta:

Fica a 10 quarteiroes!

Com certeza vocé perguntaria: Em que direcdo?

Assim como a posicdo do lugar onde vocé desegjaria ir,
ou de qualquer outro lugar, existem varias outras
grandezas na fisica que necessitam de um valor
numeérico, que denominamos moédulo, de uma direcdo e
de um sentido, para que sejam completamente definidas.
Essas grandezas sio denominadas grandezas vetoriais.
Sdo exemplos de grandezas vetoriais: deslocamento,
velocidade, forca, campo elétrico, etc.

Existem também grandezas que sdo definidas apenas
pelo seu modulo, tais como a massa, o tempo,
temperatura, etc. Estas grandezas sido denominadas
escalares.

3.2. Definicoes basicas sobre vetores

Um vetor no espago pode ser definido por um
comprimento, proporcional ao seu moddulo, que é
sempre um numero real positivo. O vetor também
precisa de uma dire¢do e um sentido, para a sua
definicdo, conforme se vé na Fig.01.

Um vetor ¢ normalmente indicado por uma letra com

uma flecha em cima: a,b,A,u, etc. Em textos
impressos,podemos também denotar o vetor em negrito
a,b,Au. Se quisermos nos referir somente ao seu
modulo, indicamos por |a|, ou simplesmente a.

Q

-

Fig.01

Observe que os segmentos PQ ¢ P'Q' definem duas
diregdes orientadas paralelas entre si, sendo o
comprimento destes segmentos de reta iguais ente si,

podemos definir a condi¢io de igualdade entre dois
vetores:

e Dois vetores sdo iguais entre si quando tém mesmo
modulo, mesma dire¢do e mesmo sentido. Portanto,
da Fig.01, podemos afirmar que:

PQ=P'Q'=a
Onde a ¢ o nome dado ao mesmo vetor que os dois
segmentos de reta representam.

3.3. Operagoes com vetores

Assim como nos numeros, ¢ possivel realizarmos uma
série de operagdes com vetores. Essas operagdes tém
regras proprias e ndo sdo feitas como o fazemos com os
numeros.

Dentre estas operagdes, iremos definir:

e Adicio de vetores;

e  Multiplicagdo de vetor por um escalar;
e Subtragdo de vetores;

e Produto escalar e

e Produto vetorial.

3.3.1. Adicao de vetores

Comegaremos introduzindo a idéia de adicdo de dois
vetores, através de um exemplo.

Suponhamos que um mével m se desloca, a partir de O,
40 m na direcdo leste e depois 30 m na direcdo norte,
1sto pode ser visto na Fig.02.

D
P
D
/
LSa | |
0 - I
10 my
h 4
<“—>
10 m

Fig.02

Denotemos por a o vetor deslocamento no 1° trecho e

por b o vetor deslocamento no 2° trecho. Por uma
inspecdo simples observa-se que o deslocamento

resultante €  representado  pelo  vetor o
Matematicamente, temos:

r=a+b

Note que |;]¢| a | +]5}, ou seja, 0 modulo do vetor r é

diferente da soma dos modulos de a ¢ b. Observando-
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se que 0s vetores a € b sdo perpendiculares entre si
entdo o teorema de Pitagoras nos permite escrever:

3

r? =a?+b?
r’ =307 + 40
r=50m

Até aqui definimos apenas o modulo do vetor r
precisamos também definir o angulo O que cste vetor faz
com a diregdo leste, este angulo pode ser determinado
através de uma relacdo trigonométrica simples. Ja que o
triangulo OID ¢ retangulo, temos que:

5

= .
[g{);&zéo ——
la] 40 4

Assim:

N
\

0= arctg(g ‘ =~37°
4.

Portanto, através de um exemplo simples, vimos que é
possivel somarmos dois vetores, porém devemos nos
lembrar de que a operagdo com vetores € uma operacio
geométrica, ndo podemos somar vetores como se fosse
numeros.

Aqui vale a pena citar dois casos especiais:

e Adicdao de vetores com mesma direcio e mesmo
sentido:

b s=a+b

A4

Y

w |

Fig.03

Quando somamos 2 vetores que tém mesma dire¢ao ¢
sentido, o vetor resultante tem a mesma diregdo e
sentido dos operandos ¢ o seu maodulo é a soma dos
modulos dos operandos.

e Adi¢do de vetores com mesma dire¢do ¢ sentidos

0postos:
s=a+b

L 4
A

Fig.04

Quando somamos dois vetores que tém mesma direc¢io ¢
sentidos vetor resultante tem a mesma
diregio dos operandos, o seu sentido é o sentido do
vetor de maior modulo € 0 seu mddulo € a subtracio dos
modulos dos operandos (valor positivo).

opostos, o

Métodos de adi¢ao de vetores

Podemos enumerar trés métodos de adi¢dao de vetores:
regra dos poligonos, regra do paralelogramo e a
decomposicido de vetores.

Regra dos poligonos

Tomemos, como visto na Fig.05, os vetores

a,b,ced

\
. \ .
N T S

Fig.05

o vetor resultante s=a+b+c+d pode ser obtido
colocando-se sucessivamente a origem de um vetor na
extremidade do outro. O vetor resultante é obtido
unindo-se a origem do 1° vetor & extremidade do tltimo,
conforme se vé na Fig.06.

Fig.06

Este método € valido para a obtengdo do vetor
resultante, porém, pouco pratico para a obtencdo de
resultados numéricos. Todavia, podemos chegar a
algumas propriedades importantes da soma de dois ou
mais vetores:

u+v=v+u (comutativa)

(u + v) +w=u+ (v + w) (associativa)

Podemos ainda notar que se os vetores a serem somados
formarem um poligono fechado, entdo temos um vetor
resultante nulo.

Regra do paralelogramo

Este método, com o uso da lei dos cosenos, ¢ bastante
atil quando se quer determinar o vetor resultante
(modulo, diregdo e sentido) da soma de dois vetores
quando € conhecido o dngulo formado entre eles.

Para a demonstragdo do método, tomemos dois vetores

a e b, conforme se vé na Fig.07:
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Fig.07

Para utilizarmos a regra do paralelogramo, colocamos
os dois vetores com origem comum (ponto A) e
construimos  um  paralelogramo  através  das
extremidades de ambos os vetores. Liga-se entio a
origem dos vetores (ponto A) a intersecdo das retas
construidas para a obten¢do do paralelogramo (ponto

D), tendo-se entdo o vetor resultante s= AD .

Observe que a regra do paralelogramo € um simples uso
da regra do poligono, pois o segmento BD também
representa o vetor b eo segmento CD também
representa o vetor a.

Podemos agora introduzir a lei dos cosenos. Antes de a

aplicarmos a soma de vetores, facamos uma breve
recordacao.

E dado o tridngulo ABC da Fig.08:

Fig.08

Da lei dos cosenos, podemos escrever que:

x?=a’+b’>-2-a-b-cosb

Outra lei importante ¢ a lei dos senos, observando-se o
tridngulo ABC da Fig.09 podemos escrever que:

a b &

senc.  senfl  seny

Fig.09
Essas relagdes podem ser facilmente provadas a partir
das relagdes trigonométricas simples e do teorema de

Pitagoras, fica como exercicio a sua demonstragio.

Observe agora a Fig.10:

Para o tridngulo ABC, podemos escrever:
3 2 2
s"=a " +b " —2-a-bcosh
Mas o = 180° — 0O, e portanto cosO=-cosa e a
expressao anterior fica:

5

s°=a’+b”>+2-a-bcosa

Ou seja, através da formula acima, podemos determinar
0 moédulo da soma de dois vetores, desde que se
conhega o médulo dos operandos, bem como o angulo
formado entre eles, estando os dois vetores em origem
comum.

O angulo formado pelo vetor s e o vetor b também
pode ser facilmente determinado através da lei dos
senos (verifique!).

Este método também pode ser usado para se esbocar
facilmente o vetor resultante da soma de outros dois.
Caso se queira somar mais de dois vetores, teremos que
fazer o uso da regra do paralelogramo sucessivas vezes,
tomando-se a cada vez somente dois vetores, o que
torna a regra pouco pratica, neste caso.

Decomposi¢io de vetores

Dado que na fisica para descrevermos um movimento,
utilizamos um  sistema de coordenadas xyz (trés
dimensdes) ou xy (2 dimensdes) ortogonais entre si,
podemos utilizar esse método que é bastante til para
operarmos com Varios vetores a0 mesmo tempo.
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Tomemos o vetor f contido no plano do papel,
conforme a Fig.11:

i

Fig.11

Vemos, através da regra do paralelogramo, que
f=fx +fy, ou seja, o vetor f em seus efeitos é igual a
soma dos vetores fx e fy. Esses vetores fx e fy sdo

denominados projegdes do vetor f nos eixos x e y. Pela
observacdo da Fig.11 temos:

f .
cosa:?"ou f, =f-cosa
e
Y ~
SCI]D::?—OU f,=f sena
Desta forma, se€ temos varios vetores a serem
adicionados, basta coloca-los na mesma origem,

projetando-os nos €ixos x € y. Apos, somamos todas as
componentes em x, obtendo-se um vetor resultante em

X, faz-se 0 mesmo para o eixo y, obtendo-se o vetor

resultante em y. Para se obter o vetor resultante, basta
aplicarmos o teorema de Pitdgoras aos vetores
resultantes em x e y. Dai a facilidade, sempre iremos
recair em dois vetores ortogonais entre si.

Iremos ilustrar o metodo através de um exemplo.

Ex.: Obter o vetor soma r entre u,v e w, dado que
cosa=0,6esena=0,8.

20 N ~w 10N
u

vIION

A J

Resolugdo: Para obtermos o vetor resultante ou vetor
soma, iremos decompor os vetores U,V e w nos eixos x
e v, Assim, na Fig 12, temos:

20 sen 3
+10sen a

o

-
20 cos 3 10 cos u

19

Fig.12

Onde:

u, =10-cosa=8N eu, =10-sena=6N
w, =20-cosf=I2N e w,=20-senf=16 N

O vetor v jadseencontranoeixoy e v=19 N .
Assim, a resultante na diregéio x fica:
r,=w,—-u, = 12-8=4Ne

X

L, ={W, U, }—¥ = {LE+6)<19=3N

Ficamos assim reduzidos a Fig.13:

4N

Fig.13
E assim:
+3*=25>r=5

Até aqui definimos apenas o modulo, como sabemos, o
vetor para estar completamente definido, necessita
também da sua diregdo e sentido, conforme a Fig.14:

SN

Ll

tgy =

4

Fig.14

O éngulo y que o vetor r faz com o eixo x pode ser
facilmente determinado, pois:

I 2

bl
tgy=—=—=y=arctan— =y~ 37°
Y g1 i

Desta forma podemos ver que todo vetor pode ser
decomposto em suas componentes ortogonais entre si,
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tal que, dado um sistema coordenado (x , y) € um vetor
u, conforme a Fig.15, podemos escrever:
i=u,X+u,y,onde X e y sdo denominados versores

ou vetores de médulo unitario nas diregdes x e y.

Fig.15

Assim, podemos escrever o vetor u, simplesmente nos

referindo as suas coordenadas, ou, u = (uy,u,), onde

Caso tenhamos trés dimensdes (Ra), conforme a Fig.16,
a teoria até aqui desenvolvida pode ser facilmente
adaptada.

Fig.16

Neste caso podemos escrever que u=u,X+u,y+u,z

o _ [ 2 2 2
ouu = (u,,u,,u,),onde u=,/u,”+u,"+u,” .

Ao representarmos um vetor por suas componentes, a
operagdo de soma fica muito simplificada pois, dado um

vetor a =(a,,a,,a,) €um outro vetor b=(b,,b,,b,) o
vetor r=a+b étal que:

r,=a,+b, ;r

y=ay-t+by e ri=a,+b,

Pode-se perceber que, de fato, essa notagdo simplifica
bastante a operagdo de soma, e as demais operacgdes
como se podera observar adiante.

3.3.2. Multiplicagao de vetor por escalar

Uma outra operagio que podemos definir é a
multiplicagdo de um escalar, ou seja, a multiplicagio de
um namero por um vetor.

Esta operacao pode ser denotada por:

r=n-a

Onde n € um numero real, r € o vetor obtido pela

multiplicagdo do vetor a pelo nimero n.

Como resultado, temos um vetor r tal que:

a) |r|=[n|]|a|

b) adiregdo ¢ a mesma de a;

¢) o sentido € o mesmo de a caso n > 0; o sentido é o

contrario de a, caso n < 0. Se n = 0, temos como
resultado o que chamamos de vetor nulo,

representado por 0.

Isto pode ser melhor observado na Fig.17, para o caso
den=2en=-2,

Fig.17
Caso tenhamos o vetor a na forma a = (ax,ay,az),
entio o vetor r = na & dado por r
:.(n-ax,n-ay,n-az)
Observacio:

e Para o caso especial onde n = —1, o vetor resultante
recebe o nome de oposto, pois como para o0s
nimeros, o oposto de um numero € aquele cuja
soma com o proprio numero da como resultado
zero, por exemplo —2 ¢ o oposto de 2.

Assim sendo, o oposto de um vetor ¢ aquele cuja
soma com o proprio vetor da como resultado o vetor

nulo: r+ (—;) =0
3.3.3. Subtracao de vetores

Da mesma forma que somos capazes de somar dois
vetores, somos também capazes de subtrair dois vetores,
basta pensarmos que a subtragdo ¢ um caso particular da
adigdo pois:
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d=x-y=x+(-y)
Ou scja, para subtrairmos um vetor de outro, basta
somarmos o primeiro ao oposto do scgundo, podemos
ver esta operagdo na Fig.18.

| A

X

——— B
Yy
A &
d %
"47. = > B
= | b
Fig.18
Uma maneira  geometricamente  simples  de

determinarmos o vetor diferenca entre dois vetores ¢ a
seguinte: Colocamos os dois vetores na mesma origem

e tracamos uma reta que vai da extremidade de b

(segundo termo) a extremidade de a (primeiro termo),
sempre nesta ordem, como se pode ver na Fig.19:

Fig.19
Observe que o vetor x —y é 0 oposto do vetor y—x .

Caso o dngulo O entre os vetores seja dado, podemos
também usar a lel dos cosenos para determinar o
modulo do vetor diferenga, tal que:

gl 7 2

d"=x"+y" -2-x-y-cosf

Observe a sutileza do sinal negativo na expressio do
modulo da diferenca entre dois vetores, j4 que na
expressio do modulo da soma o sinal ¢ positivo. Isto se
deve ao fato de aplicagio da lei dos cosenos na
subtragio de vetores ser direta, ou seja, utiliza-se
diretamente o dngulo 6 e nao (180° — 0) como na adigio
(verifique!).

Caso os vetores ae b sgjam dados em fungao das suas
componentes, tal que a =(a,,a ,a,) ¢ b= (by,by,b,). 0

vetor r=a—b ¢ tal que:

3.3.4. Produto escalar

Passemos cntdo a definir produto entre vetores.
Inicialmente, comecemos com o produto escalar entre
dois vetores.

O produto escalar entre dois vetores a ¢ b, indica-se

€677

por a-b (lé-sc ““a” escalar “b”) ¢ uma grandeza escalar,
cujo valor numérico ¢ obtido efetuando-se o produto
entre 0 modulo de a pelo modulo de b pelo coseno do
dngulo formado por a ¢ b, tal que:

Jd b-\'] b -cos |

O importante ¢ notar quc 0 produm entre dois vetores da
como resultado um namero, falando fisicamente, a
operacdo entre duas grandezas vetoriais da como
resultado uma grandeza escalar, como exemplo de
grandezas escalares que sdo resultado de produtos
escalares entre grandezas vetoriais temos: o trabalho de
uma forga, o potencial elétrico, fluxo do campo elétrico,
etc.

Podemos enumerar algumas propriedades do produto
escalar:

a) a-b = b-a(comutativa);

b) a.4(5+ c)=a-b+a-c (distributiva)

¢) a-a=a’(Provell!)

Pela definicdo de produto escalar, podemos observar

que se dois vetores sdo perpendiculares entre si, seu
produto escalar € nulo, ou seja:

7 =0

'\4)
Il
<o

X

s

P RZ2=0,;%-2

Ou ainda se um dos vetores for o vetor nulo, o produto
escalar também € zero, tal que:

Ou=u-0=0
Assim, se 0s vetores a e b sdo dados em Iumdo das suas

componentes, tal que a =(a,,a .a,) e b = (b, b ;

entdao o produto escalar a.b, é tal que:
a-b=a,-b,+a,-b,+a, b,

Ou s¢ja, ¢ o somatorio do produto das componentes
entre si.

Geometricamente, o produto escalar é o produto do
modulo de um vetor pelo médulo do outro projetado na
sua direcdo, conforme pode ser visto na Fig.20:
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Fig.20

3.3.5. Produto vetorial

A préxima operagdo envolvendo o produto de vetores
denomina-se produto vetorial.

O produto vetorial entre dois vetores A e B, indica-se
por A x B (1é-se “a” vetor “b”) € também um vetor, que
¢ perpendicular ao plano formado pelos vetores A e B,
conforme pode ser visto na Fig.21:

Fig-21

o sentido do vetor resultante é obtido através da regra
conhecida como regra da mao direita. Coloca-se a mao
direita na forma indicada na Fig.22, se o indicador € o
dedo médio apontarem na dire¢io de A e B,
respectivamente, entdo o polegar apontara na dire¢do do
vetor resultante do produto vetorial entre A e B.

Fig.22

Observa-se entdo, através do uso desta regra que:

AxB=#Bx A

Desta forma podemos perceber que o produto vetorial
ndo apresenta a propriedade comutativa.

O médulo do produto vetorial entre A e B € dado pela
EXPIESSA0. oo
| |AxBJ=|A|-|B|-sen®

Algumas  grandezas fisicas  importantes  sdo
representadas por um produto vetorial: velocidade
angular, momento de uma forga, forga magnética que
age sobre uma carga puntiforme, etc.

Podemos entdo, enumerar algumas das propriedades do

Vpro'duto vetorial:
| a) ax(b+c)=ax b +a x ¢ (distributiva);

b) axa=0 (prove);
¢) Para um sistema de coordenadas xyz, como o da
figura 1-13, temos que:

XEY=Z VX 2=

X, ZXX=¥
Por ultimo, podemos dar uma interpretagdo geométrica

ao modulo do produto vetorial entre a ¢ b, ele pode ser
vista como o valor numérico da drea do paralelogramo

definido pelos vetores a e b, conforme se vé na Fig.23.

Fig.23

3.4. Representacdo do vetor drea

No tdpico anterior indicamos que o médulo do produto
vetorial entre dois vetores poderia indicar o valor
numérico da area do paralelogramo definido por eles.

Assim sendo, é possivel associar uma area qualquer a
um vetor. Consideremos a Fig.24, onde uma superficie
S plana foi envolvida por um contorno orientado L.

N
%@f i
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Podemos portanto representar esta 4rca por um vetor S,
cujo moédulo ¢ o mesmo da drea S, a direcio ¢
perpendicular ao plano da drea S ¢ o sentido ¢ definido
utilizando-se a regra da mao direita envolvente.

Fig.25

Esta regra ¢ de simples uso: Envolve-se o contorno com
a mao direita com os dedos apontando no sentido do
contorno, o dedo polegar entdo apontara no sentido do
vetor area.

As componentes do vetor S também tém um significado
simples. Vamos supor que o plano da superficie S faca
um angulo 6 com o plano XY, conforme se vé na
Fig.26.

Fig.26

Se quisermos projetar a area S no plano XY, temos que
essa projegdo vale S.cos0, que coincide com a projecido
do vetor S na direcdo z (verifique!). Assim vemos que
as projegoes do vetor S nas diregdes z, y e X sdo iguais
as projecdes da area S nos planos XY, YZ e X7,
respectivamente.

Se a superficic S ndo for plana, sempre poderemos

subdividi-la em inumeras pequenas areas planas, tal
que:

S=8+8, +S5+...= > S

Isto pode ser melhor visto na Fig.27:

Fig.??

3.5. Equacgdes vetoriais

Na fisica, por vérias vezes, nos deparamos com
equagdes que envolvem vetores, estas equagdes
representam de forma sintética varias realidades fisicas,
vamos citar tomo exemplo a equagio do impulso:

F-At=I=m-Av=m(v, - Vinicial)

Esta equacdo, que ¢ o produto de um escalar (massa)
por um vetor (variagdo de velocidade) nos diz que
quando a forg¢a resultante age durante uma determinada
quantidade de tempo sobre um corpo de massa m, essa
interac@o causa uma variacdo da velocidade na mesma
direcdo da forga resultante, ja que por ser a massa um
escalar positivo, a forca F e a variacido de velocidade
Av terdo sempre mesma direcdo e sentido.

Observe como uma Unica equacdo, representada
vetorialmente, pode nos dar muitas informacdes.

Passemos a outro exemplo: Uma carga elétrica, que ¢
uma grandeza escalar, imersa em um campo elétrico,
que € uma grandeza vetorial, esta sujeita a uma forca
eletriea, tal que:

I-;:q-l-i

Essa equagdo, que ¢ também o produto de um vetor por
um escalar, serd estudada mais profundamente em seu
curso de eletrostatica.

O que € importante entender agora ¢ que ela expressa
matematicamente a realidade fisica enunciada no
paragrafo anterior ¢ mais, pois ela nos informa que:

* Seq >0, ou seja, se a carga é positiva, 0 campo
elétrico e a forga elétrica terdo mesma direcio ¢
sentido.

* Seq <0, ou seja, se a carga ¢ negativa, o campo
elétrico e a forga elétrica terdo mesma direcdo mas
sentidos opostos.
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O que € importante ressaltar é¢ que essas equagdes serdo
resolvidas através dos métodos aprendidos até agora, ou
seja, ndo devemos tratar de uma equacio vetorial como
se fossem nimeros. O exemplo abaixo ilustra melhor o
fato.

Suponhamos que uma bolinha de massa m colida,
durante um tempo At, com o solo com uma velocidade
inicial v, e apds a colisdo ela adquira uma velocidade

v, , tal que || =|V,|, conforme se vé na Fig.28:

Vi =[va|=v
N 7

Vi Vs

30° 30°

Fig.28

O que se quer saber € qual a diregdo da forga que o solo
exerceu sobre a bolinha durante o impacto.

Essa resposta ¢ facilmente respondida se lancarmos mio
da equagdo do impulso dada no inicio do tépico.

[nicialmente, basta subtrairmos o vetor velocidade final
do vetor velocidade inicial, conforme se vé na Fig.29:

| Vo
309 30°

Passo 1 Passo 2

V.sen 30,!,V.sen 30 V.sen 30!,V .sen 30

1
k\\ v v //1 \!
e
N 7/ |
hY g I
- I
309 30° I
V.cos 30 : V.cos 30 v cog 30 i V.cros 30
Passo 3 Passo 4
Fig.29

Assim, como AV e F tém mesma direcdo e sentido, ja
temos determinado o mddulo e o sentido da forga que o
solo aplica sobre o corpo. Para determinarmos o médulo
da forca, basta notarmos que da equagdo do impulso:

- mAv
At

F

Repare que aqui estamos nos referindo somente ao
modulo dos vetores.

Com estes conhecimentos vocé sera capaz de se utilizar
bem dos vetores no seu curso de fisica, o que com
certeza o tornara bem mais assimilavel, fazendo com
que o seu rendimento seja bem maior.

| Exercicios Propostos

i{ Na figura ao lado estio representados os vetores

=5&

aeb, com |ﬁ b’:S. Determine o modulo

do vetor § tal que s=a+b.

TR
= ¥3°

2. Paraa situa¢do do exercicio anterior, determine o
angulo formado entre os vetores 4 e .

3. Seja X a resultante dos vetores aeb
representados  abaixo.  Determine ‘x‘ Dados:
[d]=4 ¢ [o|=s.

a

60°
\

b
4. Determine o modulo da resultante dos vetores
representados abaixo, sabendo que |x‘ =06e¢e }y| =§,

y

5. Determine o modulo da resultante s dos vetores
dados.

ldl=bl¢|=5
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a
v\\‘\\ b
\\
o
9
120° i/ﬁﬂw
¢
L5 s - - [
6. No exercicio abaixo, temos X|=5¢ |y|=2.
Determine o vetor d tal que d = X - v.
X
—
ST —sle:
¥

7. No caso a seguir, considere ;i%:éc‘yzt}.

Determine o médulo do vetor d tal que d=X—7¥.

. o
=i Y ’/’//
X L
\ 120° =2

8. Na figura abaixo considere que cada divisdo do
“quadriculado” tem medida 1 e que os vetores
1 e] sdo perpendiculares entre si. Represente os

vetores a, b,c,dee, emfunciode i ej.
T \

il | NG| |
! i

9. Uma grandeza fisica vetorial fica perfeitamente
definida quando se lhe conhecem:
A. () valor numérico, desvio e unidade.
B. ( ) valor numérico, desvio, unidade e direcio.
C. () valor numérico, desvio, unidade e sentido.
D. ( ) valor numérico, unidade, direcédo e sentido.
E. () desvio, diregio, sentido e unidade.

10. Sio dados os vetores A e B. Qual dos diagramas a

seguir representa o vetor C, soma A ¢ B?

vA

TS

11. Qual ¢ a relagio entre os vetores M, N,PeR

representados na figura?

2

M,

/ 4

\ ‘-‘/‘
. /R

A( YM+N+P+R=0
B.( )P+M=R+N
C.( )P+R=M+N
D.( )P-R=M-N
E.( )P+R+N=M

]2. A figura mostra trés vetores A, B ¢ C. De acordo
com a figura podemos afirmar que:

A1 3 A4BLE=0
B.( )A=B-C
¢ ) B-A=C
D.( YA+B=C
E.(\) A=B+C

13. Na figura abaixo estio desenhados dois vetores
(Ze 3) Estes vetores representam deslocamentos
sucessivos de um corpo. Qual ¢ o modulo do vetor
igual a X +y? (A escala da figura ¢ 1:1.)
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/ 1 cm
}cm
A.( )dem B.( )5cm
D.( y13em E.( )25cm

C.( )8cm

14. A resultante dos trés vetores F,, E, e F; mostradas
na figura é:

Rs 4% R3

y

A.( )R B.( C.( )R
_ i 7

) Ro

D.( )R4 ) Rs
15. Nas figuras seguintes estdo representados pares de
vetores (x e j‘f),nos quais cada segmento orientado

esta subdividido em segmentos unitarios.

I g 3
X
; et
Xigou
M T

Y
4

%
- | 90°

Quais destes pares tém a mesma resultante?
Al )les B )Zed CL J3es
D Y2ed E.( )2es5

18. Dados os vetores [} V, X YeW de mesmo
modulo, qual das relagdes abaixo esta correta?

e

v
A ()U+W=Y B.()X+W=U
C()X+Y=U D.()X+Y+V=U
B )U+V-+?=W

W

1. Considere um relogio com mostrador circular de 10
cm de raio e cujo ponteiro dos minutos tem
comprimento igual ao raio do mostrador. Considere
esse ponteiro como um vetor de origem no centro
do relogio e dire¢do variavel. O modulo da soma
dos trés vetores determinados pela posigdo desse
ponteiro quando o relégio marca exatamente 12
horas, 12 horas ¢ 20 minutos e, por fim, 12 horas e
40 minutos €, em c¢m, igual a:

A.( )30 B.( ) 10(1+3)
C.( )20 D. () zero

18. O vetor representativo de uma certa grandeza fisica
possui a intensidade igual a 2. As componentes

ortogonais desse vetor medem el Qual o

angulo que o vetor forma com a sua componente de
maids intensidade?

19_- No grafico abaixo estdo representados trés vetores

a, bec. Osvetores ie | sdo unitarios. Analise as

expressoes:
a c
- A I:')
HIRE
(I) a=2i+3]
(1) b=2j

(D) b+¢é=+1

Podemos afirma que:

A. () sdo corretas apenas a (I) e a (II).
B. ( ) sdo corretas apenas a (II) € a (III).
C. () sdo corretas apenas a (I) e a (I1I).
D. (A) sdo todas corretas.

E. ( ) hé apenas uma correta.

20. Represente o vetor soma dos seguintes vetores:

A)/Y\ B)N‘< p Oy K
X Z M I {
D) >B E) » b =
A B D |+
C I A /‘I:
D"

Q) ;] ¥ HY P S T E—
A V-0 Vi
7 I) < e e S S >
X i

Vo 0 v,
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21. Dados dois vetores a ¢ b de soma S e diferenca
D=a-b, esboce, num sO diagrama, as quatro
grandezas vetloriais citadas.

22. Dzdo o conjunto de vetores, marque V para as
equagdes verdadeiras ¢ F para as falsas.
¥ ,//Y .
Y//
/

\

A( )y+7i=5§

B.( ) X+w=—(y+7%)
C.()y+Ww+Z=-%
D.(
E.( )u+v+s+x=0

)s—X=u+v
F.()-u+x+y+z-v=0

23. sio grandezas escalares:
A.( ) tempo, deslocamento e forga.
B. () forga, velocidade e aceleracdo.

C. ( ) tempo, temperatura e volume.
D. () temperatura, velocidade e volume.

24, Observe a figura. Ela nos informa que:

& B

A( )A+B=C B.( J)C+A=B

C.()C+A -B =0 D.( )B+C=A
E.( )A +B =C

25. No esquema estao representados os  vetores
V|. Vs, V3 ev,. A relacdo vetorial correta entre

esses vetores é:

A () V4V =V, +7,
B.( )\;|4~\}2+\;3+\;4:0
C.( )vVi+vi+va=v2
D.( ) vi+vs=vs

E.()vy+vy=v,

26. A soma de dois vetores ortogonais, 1sto &,
perpendiculares entre si, um de modulo 12 ¢ outro
de modulo 16, tera modulo igual a:

A ()4

B. () um valor compreendido entre 12 e 16
C.t )20

D.( )28

E. ( ) um valor maior que 28

27. Assinale a alternativa errada. Dado o namero real k
e o vetor v, entdo:
A.( ) o vetor u=kv tem o mesmo sentido de
vsek>0.
B.( ) o vetor w=kv tem sentido contrario de
vsek>0.
C.( ) a diregdo de g=kv ¢é sempre igual a
diregdo de v qualquer que sejak = 0.
D.( ) se a direcdo de g=kv ¢ diferente da

direcdo de v, k <0,

28. Determine o vetor soma S em cada caso a seguir,

calculando o seu madulo e o angulo formado com a
horizontal:

§0 " ;
d) /(00 iR —» . R U
A su
S sena= (.6
10U cosa= 0,8
//. \
| o
b <
)
v lou
29. Determine o vetor diferenca D = A — B em

cada caso a seguir, calculando seu modulo e o
angulo formado com a horizontal:
a)
A |A=8U
Bj=3U
600

B
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b) B \34- No esquema a seguir, as cargas positivas A e B
B A sen a " repelem a carga C com forgas de 15N e 7N,
cos o respectivamente.
| A= BJ=20N

'
'
'
'
'
[
]
]
'
'
1
'
'
'

30_. Determine o vetor X que satistaz cada equacgio
~vetorial abaixo:

4(5N - 4M + X)=0

Mo M| -

—

30¢ IN\ -

Y

31. Qual das relagdes abaixo ndo ¢ satisfeita pelos
vetores a seguir:

v

—F

A

E
—_——
H 5 %3
€
B

A.( )B+D=C
B.( JA+C=H+1
C.()E+D-H=G
D.( JA+B-E+G=1
E()I-G=H+F

32. Dados:
id, =13,

B‘:lﬁ)e

a + 151 =24, \
calcular ‘a B b'

N

33. Quais condi¢des devem satisfazer os vetores a e b
para que se tenham as relagdes seguintes:

b

a)
mﬁ+&>ﬁvq

a+b‘:

i - b

< ;i — hi

c)

fa+ b

‘.\.

Determine o médulo da torga resultante na carga + C.

!

7m

35. Define-se velocidade relativa de um de um moével
A em relacdo a um moével B pela equacio vetorial
VaB =Va — Vg
Vg = velocidade de A em relacdo a B.
Va = velocidade de A em relacdo a Terra.
\—/B = velocidade de B em relacdo a Terra.

Determine V ag nos seguintes casos:

a)
\jz\ VB
o o
\{\: 10 m/s
\-’B =4 m/s
b)
‘js\ VB
®— «—@
V,=2mfs
Vy=3m/s
Va A
'/ V,\ =15m/s
V, =7 mls
{.60° B ’
--------------- ®— -
Vi
d)
.\30 m/s ;
) f20m/s
Va i
o /.\, 5§

sen =6

0.8

COs
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36. Considere a a figura abaixo. Determine os vetores (a)
P: (b) R: ; (©) S: (d) 0 em termos dos vetores A
¢ B.

37. Determine os modulos dos componentes da
resultante € 0 modulo da I‘LSUlLdl'lI{, da soma de dois

deslocamentos vetoriais a € b. Suponha que os

vetores a <] b possuam 0s seguintes componentes
em relacdo a um sistema cartesiano ortogonal:
=4, b=-2;a,=0,b,=5;2a,=3, b,

38. Dois vetores sdo dados por: a=3i— 2] ~k e
b= } —2k. Determine:
a+b b) a-b

a)a+b ¢) ~a+b

39. Dados dois vetores a = 2i 73 eb=i —3’ , determine

o modulo e a direcdo de a de b, de (z{ ~b). de
(a+b)ede(b-a).

\40. Uma particula sofre trés deslocamentos sucessivos

zsobre um plano: 2 m de Norte para Sul, 4 m de

“Oeste para Leste ¢ 12 m de baixo para cima numa
Mdiregao que forma um angulo de 60° com a diregio
“QOeste-Leste. Escolha o cixo Ox apontando no

sentido Oeste-Leste e o eixo Oy no sentido Sul-

deslocamentos. Determine: _v .\ 0 U

a) os componentes de cada de'siocamenm;f

b) os componentes do deslocamento R resultante,

c) o modulo, a diregﬁo\ ¢ o sentido do
deslocamento resultante. oo

41. Considere o problema 38. Determine o vetor 3a —2b .

A2. Um vetor u tem mddulo igual a 15 unidades ¢ um
vetor v possul modulo igual a 10 unidades. Os dois
vetores formam entre si um angulo de 45°. Calcule:
a) o produto escalar destes vetores,
b) o modulo do produto vetorial destes vetores.

43. Considere dois vetores dados por:

u=u,i+ugj+uk e v=vi+vj+vk

Determine o produto escalar u-v .

Norte. Faga a origem O coincidir com a ou&,cm dos

44. Usc a defini¢do de produto escalar u-v = uv cos ¢
¢ o resultado do problema anterior para determinar
uma expressao para o angulo ¢ entre os vetores u
cv.

85. Obtenha analiticamente o produto vetorial dos

vetores u e v mencionados no problema 43 em

termos dos componentes destes vetores.

46. Dois vetores U e v possuem componentes, dadas

poriuw.=3,0.=2, %=1,%=8§.

a) Achn o] dn[{ul() entre u e v

b) Determine os componentes de um vetor w
perpendicular ao vetor v contido no plano xOy
€ que possua modulo igual a 4 m.

c) Obtenha os componentes e o modulo do vetor
2u — v,

(87, As coordenadas de trés pontos sdo dadas por:

A2, 2, 5); B(1, 0, 2); C(, 1, 2). Considere um
vetor u com origem no ponto C e extremidade no
ponto A e outro vetor v com origem no ponto B €
extremidade no ponto A. Determine: i
a)u-v b)u x v.
£
48. s:o dados quatro vetores coplanares, de 8, 12, 10 e
6 unidades de comprimento. respectivamente; 0s
trés ultimos fazem, com o primeiro, os angulos de
70°, 150° e 200° respectivamente. Determine o
modulo e a dire¢do do vetor resultante.

« Dar as equagées de uma reta no espago que passa
pelo ponto (1, 2, 5) e paralela a reta que passa por
(3,0, ) e(=1,2, 1)
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Capitulo 1 - Algebra

1.1. NUmeros relativos

1= 2. L 3 16
3 2
LY 5. -9 6. 0,00005
81
129
7. 1 8. -3 h, ===
8
i, 22 i 2 i3, 2L
40 2 63
' i,
19, ok I = 15. =
990 9 3
g 42 i1, i 18. 1782
25 93
19. 125 20. 11,5 21. A
22..C 23.D 24.D
25. A g5, 2 27. 2
377 3
2s. -8 29, 2 30. A
5 9
31. 18 32. A 33.D
34.D 35. 107 36. A
37. 64 38. 4

1.2. Expressdes algébricas

1 € 2. B % =

2
4. A 5. 4 6. B
7. B 8 © 9. B
10. A 1. E 12.D
13; 18
1.3. Multiplicagao

4 1

1. 20x°y 2. 12ab° 3. -5x %y 3z
4. 155N = 25x°y° — 108y +5xTy? — 5x%y?
5. —6x’y+ax'yi - = XPyexly?
6. —120"P*+18m* ! - 3m* 0
7. 6a™ - 8a"b"+102"c” — 9a"b + 12b™" — 15bc®
8. 27a'v’— 16a°b" +12a%b° — 2ab® — 18a°b% — 3b7
g J5 S g WBa 17 3

: +—
4 6 72 90 15 5

1.4. Operagoes algébricas
1 x*—2x—6x+27
2 x47x3v73x2+x7+2
3. X +8 e —x -+ 13x—42
4. y-1
- 9 3 3 >
5. 7x)——3x477x"+7—3x‘77x+£
2" 4 4 '
6. 1-9x* 7. ()xz—y?_ 8. a’+2ab+b’ -
9. 1 10. 2b% + 2ab 11.a?
1
12.a 2 13, x* 4. b—a+1
15. 1 + ax — a’x>

GABARITO
T T I I T T T 1T © T I T 1T T I T T T T I TTITITITIrrnns
16. —3a™! "2+ % AR gt pl g2
17. 3x—1 18. 2% 19. 5x + 1
20, 2x+3 21. X% 22.Q=2x*+3x-3
23.x+y 24. x>+ 10 25.Q0=x-2eR=5x-1
26.Q=4x-2x+1eR=6
27.B 28.D 29. B
30.b=3 31.D 32.C
33.A 34. A 35.C
36. 2x" +3x°=5x =2
37.xy(x+y) 38.B 39. E
40. B 41. x*-2 42. E
43. A 44.C 45. A
46. E 47. B
1.5. Fatoracdo algébrica
1. 2x(2x—y) 2. 3a’x(2a’x? - 1 - 3ax)
3. a(b+1)({1+a) 4. (m-n)4x—-1)
5. (m—-n)x—1) 6. (x—2)
7. (2a-3by 8. (ahc +%}

2

(3]

11. (a—3)a—4)
13. (b + Sa)(b— 11a)

1S. (y+ 3x)(12x +¥) )
16. (16y* + a®)(4y* + a®)(2y +

L

19. (x +2y—-2z)}(x -2y +2)
21 (1 +x)(1 + 3y)

23. (x=2)x+ D(x—=1)
25. (a—m)ab—-c¢)

27. (x —y)8z-3)

29. a) (a° + 4b>)%; b) Oxy ™ (xy°

30. x(x—=5)x~-7)
32. 4ax (bx — D)(bx + 1)

35, xzyz(x3 + xly2 + yz}
37. 60ab

11301 13
41. (5p +39)(3m + 2n)

4350

45. a) (4x + y)(3b - 2); b) (7y*

46. (5a+ 4b)(5a — 4b)

47. 2(m— 7)(m’ + 7m + 49)
48. 3(x - (x-2)

49. (a—bHa+b)a—-b)
50. Produto de Stevin
51. (a—y)b+y) 52.D
54. B A
57.0

n
o

10. [ m+l LJi
xl'ﬂ

12. (x = I)(x +2)
14. (a— 8b)( a + 9b)

a)(2y -

18. (m*" by 1)(m*" L1y

20. (7a—3b)(3a—7b)
22.(m+ 1)(m® + 1)

24. (2 + b)(1 —a)

20. (x—yta}x—y—a)

28, (4x7 + 1)(2x + D(2x -

+9)
3L (x+ DY (x=1)

1)

. xyz(x+y+z)x+y-2z)
3. (a-b+c)b+tc—a)a+tb-c)atb+c)

36. (at+ T)a—1)
38.8(at+tb+c)a—c)

40. (x- 1)}

42. 4a

(2] 2]
2 2

6a")(7y® + 6a%)

53. A
56. B

1.6. MDC & MMC de expressoes algébricas

1. xy 2. 42"l

3. 3xyz 4. x+2 &5 at1
6. y—1 7. (x=1Yx+1)8 (x+1)
9. B 10. D 1. A
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1.7. Fragoes algébricas | 2,02, 2
200 m=-3;p=-—= 2L p=-2;4=3 39, 2 il 8
3 ab+ be +ac
0a” h+c X—y 7
i L 2 4. » be ]
L. bt 2. 2b-¢) 3. i—b 23. n7, sendon # 0 24, )L_J 25. ry— m# 2
a” =17}
2x + 3y a’ + b’ 3 ~at
g, i x B g, = ] L | T 58 0k= L
2x —3y ah’ x" ¢c—h 5
3 3 : 29. 3a-b =48 30. x 2% | 3.k |
- 24 4% +3 7 ) S : o ‘
7 %mi 8. X,‘ 9, - 32, ntmero ilimitado de raizes (equagio indeterminada)
m —4m+3 X =1 10x7 3 "
1= : 33— M.x=0;a#-b 35 —— a=zl
10— s b T L ] a1
2m+2n 3b - 2a (4~ 2 )% —¥) |
A " i 36. — 37. 1 38. 17
mo—Om+ ! :
U A T g, 2 :
>4 2m-3 : |
mmTr = Yy : 39. 2 40.a= —— k=c 41.3
16. ‘”\, R 18. 1 : e
3a-3 3 I3 '
e ’} ] A 43. S b #£0 44. 9
{8, 5-3 o, B2 . 1L L
% iy X+a a-+b-
2 i, w43 45. —ab;a# b 46 — . a#-b
g 200 23. x—a i, 2 a+b
X—y+z 2 6
o ' 47. - ,a# 3 48.a-b 49. x #+
25 X+ 26 p s i A 27, X+ 4 3-a
X X—Y+7%z x—5 S0
51. a) se p# 0 (equagdo determinada);
28. 0 29 —{x*+ l) ) b) se p =g = 0 (equagdo indeterminada);
' - (x+i]('x7])" ¢)p=0eq# 0(equagdo impossivel)
52. E 53.D
ax —1 2
30, — 3. =< 3.y .
ax —a X" 1.9. Sistemas de equacdes do 12 grau
b
;9 34.x+5 g5, 22
a ¥.—=3 20 -
” I Ile— 2. 223 3 1,52
- —1 a-—| t 3
36. '_j\"ff'i_ §i, A2 38. — 6a 17b
=l il 2 4. b,2a 5. — s 6. a-b;a+b
39. 10.1 a, Bl ' & g
bfa-+b) 7. 10¢8 8. 8e2 9 Sl
1 Il 4 2
B. ——.sex>y 43 —-— 44 0 .
Xy y X 10. 4¢2 1. AeB 12, —, I_
5 a 2
. (a+b) i o s 3
15 ik A0 <2 ¥l 13.3¢ 2 14.2¢5 15.4¢9
48. C 49.C 50. -2 B g
SLx—xy+y 52.D 53. A 16. 1 ¢ | 17. 4 e~ 18, —e —
54. A S5, A 56. B 2 3
57.2 58. 4 59.C 19.2¢1 20.-le2 21.4 &5
60. E 61. B 62. B 7
22 2 Je
63. 64. A 65. A I om it Hacel
66. B Blad~a 68. D 25.3¢2 26. 10¢3
69. 0 70. (x = 1) .6
) » 1.10. Problemas do 12 grau
1.8. Equagdo do 12 grau a uma varidvel
I. 48 2. 28¢4 3. 120e 0685
L3 3 9 3 1 410 5. 105 6. 5
2 Tz 10 8 73eld7 9. 63
4. 12 5 7 6. 4 10. 24 11. 98
4 12. 17 galinhas e 4 carneiros
5 \ 7 . 4 L
T2 8 9. - = 13. 16 cédulas de R$ 5,00 ¢ 19 de RS 10, 00
' 14. 7560 de R$ S, 00 ¢ 490 de RS 10, 00
bl ; 78 . : 2
10, v e L )4 haL 15. 9 galinhas ¢ 6 coclhos
3.1 14 = 15. 2 16. pai, 30 anos ¢ filho, 10 anos
3 17. pat, 44 anos ¢ filho 22 anos
16. p # 2 ¢ g (qualquer) 18. 20 anos 19. pai, 35 anos ¢ tilho 15 anos
8 2 20. R% 720, 00 21. R$ 200, 00 22. 25 dias
17. — 18.2 19.m=0cp# 1 4
‘5 2 23.3=d 24. 10 dias 25. 10— d
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26. 144 min 27. 8 min 10. E 1.D 12. C
28. 19 torneira enche em 37 min. 30 seg. e a 2° em 25 min Exercicios Propostos
29. 4 litros 30. 720 litros 31. 30 e 6 litros
32. 30 min 33. 4h 30 min 34. 200 km 4 6 a+b
i 13. V48 14. 15.
35.450m 36. 5 km/h 37. 12 knvh ! ab (a+b)a
38 ’:hlbminZ]iqe a-b 3
= T 16. Jb 11 = 18. Ja+b
% a+b 5
39, 4h 54 min BZﬁscg 19. 2 b 20. }f3¢, 1254 o |%/5_x
§ mnfqn  MafA4m 3 3 3 4f5 6
40. 300 41.96 gt 2173, M 22.405,33,32 23,30, 43,48
276 24. 5a ++/b 25. 2QQa+b)}/x  26. 1lava
3 4 a =
43. T 44. Jodo 24 ¢ Pedro 15 27. _7m 28. 320 29, %
45. 30 e 40 46. 248 47. 9m/s ¢ 3im/s 4
48. 4 49. 248 30. 1 3.2a- 1) 32, —
50. Jodo 33 e Pedro 12 anos o ) X
51. 15 de 6 rodas e 25 de quatro rodas ’ 33, HYadp2 34, 40ab 3 a}bi 35. 232
52.35ae 10a 53. 5 anos 54. 423 y
55. 70 56. 37 57. 87 ¢ 88 36. 10 37. 3 Ya% 38. 35
58. 72 59, 18 60. el e_i 39. 625x Ix 40. §7 41. 2815
¢ § 42. 5+26 43. b>-2bJa+a 44. 10+2/5(5-x) - x
61. 3 anos 62 ﬁ 63. 396
S 135 ' 45. 1 46. J15+92
64. 9h 20 min 65. 15 de R$ 2, 00ell deR$ (), 50 47. igu&li 48. 24\/ﬁ 49. 10ab 'l7ﬂb
66. A, 25a¢e B, 10a 67.54 68. 20 kim " - "
69. C 50. a) xy® /2x; b) 248
70. 375 rapazes e 150 mogas 21, \'/a_z 57, 3x \H
71. 12 laranjas, 36 peras e 48 bananas .
k-3a k  k+3a 53. ab (4 Yab + 5 Ub)
72. 35,40 e 45 B 74.1,75¢1,5 £4. werifion £k A
75. 2h 24 min 76. 34 galinhas e 8 coelhos 57. 60 §2 58. Wa 59. C
77. 62 78. 2, 79. 325 km . 4 GG - g
7 63.D 64. 2
80. 4 passaros 81. 20 82.C 65. =281 66. 2
83.D 84. A e
85. B 86. B 87. C B8 A
88. 32 89. 369 90. 20 69. B 70. 25v2 71.D
9%. 22 92.¢ 72.a+b 3. D
93. 13 94. 7 95.A 74. D 75.D
96.400 ml 97.32 98.95 76.2)b>0ea?0 3)a>0 10)a=>0

99.48 m’.

1.11. Inequagdes e sistemas do 12 grau

1. x<6 2. x>|-—l— 3. x>l
38
L .
4. y>lﬁ 5. x<12 6. impossivel
5 : 3
T: %28 8. X<IOE 9. impossivel
l().x<—j 11.x<2 12. x <=5
/
g2 -2
13.x<3 g 210 I5. x> S
a+2 m—1

16.S={xer|x>7}

1.12. Cadlculos com radicais

I4Ya>b>0oua<b<0
16)a>b=-a 18)a+b>0
19)m? n, a=0eb=0¢suficiente

24)a=0eb=0 25)x=0
27Ya+b=0 3l)a=1loua<-|
33)a=0eb=0 34)ab=0
37a?0eb>0 44)yx =5
51)a=0 52)xy=0
59)a>0 60)a=0
63)a>0 64)yx=0ex? 9/2
67)a=0 68)a=0

M x=0ex>youx<lex<y

1.13. Fragdes irracionais

15)a=0eb=0

2l)m?0en?0
26)a=0
x>0

36) x>0
39)ab=0
S54ya>0ea? ﬁ
61)ymp=0
65)a=0

72)a=0eb=0

o a)232:; o da; d)a’ I’

2. 3ab 3D 4. B

5. D 6. D 7. A

8. E 9. 9)E; BC oC  d)E

6f55
ILE 2.E § e
2
4. A 5.D 6. A
7.D 8.B
Exercicios Propostos
9.3 2m—1
42 3 > 3qapt
10, A2 0. V6 (g, Z2N4D

3 %
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— 2 1.15. Problemas do 22 grau
13. (a+b) Yla+b? 14, JT 15. 5-246
y 1. 2o0u5 2. 14 3. Oous
16. 6 +2 17, fa -1 18. /3 1 i
[ - = 4. Jou — 5. 80 6. 15¢16
19. 24J6+25 20. 742 2. ¥ 3
7 [y 3
22.48+1215 23 3443 24, JH82 T. 4e5 i 9. 35
- | 10. 30 11. 5 anos 12. 10 anos
25. 2++43 26.— 27. 2—\’6 13. 3. 5¢7 14.54hc¢27h 15. 12 d ¢ 20 kin
2 16. 10 km/h ¢ 9 km/h17. 6 km/h 18. 24 km/h
28. ¢ verdadera 29.¢C 30. A 19. 12 ¢ R$ 150.00 20.5 21.27¢5
3493 a—Jal—b 22.5¢2 23.8c4 24.4¢7
31. B 32 -~ 3. 25 16ecme 12em 26. 5 27. A
. 28. 60 29. E 30. D
34, 2 -1 31. A 32.€
1.14. Equacao do 2° grau 1.16. Transformacgoes de radicais duplos
(, JBEE BG4 g 3 dyen, B20] bor ol il
| ¥ k| | 2 | 4. A 5. 2-+2-a 6. a++/b
) . Jm:—Z Jm—»rl 7. 2+43 8. B
4. C £ 6. ou
| J=i ]k:v g J2,scx22
(4
7. m=3 8. n” <4mg 9. B ' lz\jx “1,sel<x<?
10. k=-2 1. A 12. (x*~4x + 1)a=0,220 e o
13. 25— 10x + 1)a=0,a20 10. B 11.D 12 —(/34 ++/2)
14.6¢8 15. C 16. B Z
; g , 13.B 14. A
17. x> = ;, cc:fg 18.—;
£l o - 1.17. Equacdo irracional
19. (4 ~ 16 = 20) 20. A 21. A =
p 5 1. 2el 2. € 3. E
22. deducio 23. { 4, - 2] 24. {3a, 5a; 4.7 5. A 6. E
L" 3] 7. D 8. C 8, m=Bey=i
[ 1 Exercicios Propostos
25, =, —— 26. k=14 27.D
L4 2[ 16
10. B 11. D 12. -
28. k=2 25
29, Terd raizes simétricas, quando ¢ < 0; ndo tem raizes quando 13.5 14. 63 15.3¢ 19
c>0 |
s 16. 4 ou — 17. <1 e3 18. C
30.m=2 3l.c=75 32.m= - 4
19. E 20. x=9 21.x=7
33.A 34.D 3. X
36.D 3T (X -2ax+a’—b 22.x=7 23.x= "; 24. nio é raiz
8. (x-2x-1)  39.C _ = -
40, (= 3kx+ 2K) a=0, =0 i; : i‘()) ;\ o
£, A 42. @x —dax + >~ b a=0, a =0 - A -E
43 (x-5x-0)ra=0,a#0 44, % ¢ l 1.18. Funcoes
2 D
45, F 46.+V2 ¢ +3 47.D 1. D,F 2. B 3oa) B x> 3x,b) g x = X
26 4. At =-1:b) (-2 ==5; N f(3)=3
18.p= 2 49.-2,+ 1 50.-72 ¢ QR A
51, © 7. a)R;b) Ix e R[x#3}¢) v Rlxz >}
2 b -2r 5 2
2.a0p=0c¢cq=- 2rs — §7; b)p= _.;_: eq=-2t-5" 8 D 9. A 10. A
5 1.4 12. E
Ap=-req= — 47 2 Exercicios Propostos
53D 54. D 55 E 13. grafico 14. a) nenhum; b) (1. 2) 15, {2, 5}
5 16. D 17..D 18.B ou C
56. D 57. B 58. — 19 C 20. B 21. A
12 22.2+8+64=74 23.C 24D
59. B8 60. C 61. A 25.C 26. 4 27. B
62. -0 63. E 64. L 28. F 20. A 30. 54
65. A 66. D JI.D 32.B 33.C
34 A B C 36 B
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1.19. Trindmio e inequagao do 22 grau 4. x=14,y=0@2"3% x=4y=2@2"3%:; x=2y=4(223%
x=0y=14 (23"
1. D 2. A 3. E 5. 720, 1200, 1620, 4050, 7500 e 11250
4. D 5. D 6. B 6. 31 vezes 7. 220
7. E 8 B 8. o proprio nimero, seu oposto, +1 e 1
T WLIPR e R eI e | 9. 22 10. A=9 T
2 3 3 2 3 2
10.2<x<5 11. A 12. F 12. B 13. 12672 divisores (6336 positivos)
13.m=3 14. -8 (minimo) 14. 60 15. 60
15. (= o0, 1) U (2 + ) 16. £1, £2, £3, 4, 45, 6, +8, +9, +10, £12, +15, 18, +20, +24,
16. C 17.B 18. A 130, £306, 40, £45, £60, £72, £90, 120, +180 e +360
19.3 20. {x e R|3<x<4) 17. 300
21.E 22.D 23.E 18. ¢, porque o 1° produto contém todos os fatores primos do 2° e
24. A 25, C 26. 40 com expoentes iguais ou maiores.
27.D 28. B 29.D 19. 40 (20 positivos) 20. 48 21. impar
30.C 31.C 32.E 22. 899 ndo ¢ primo, ¢ divisivel por 29 23.7-117 e 711
33.B 34. a) 3 <x <5; b) nenhum; ¢) x = -3. 24. 315 25..35 26. -8
1 27.5 28. 42 divisores (21 positivos)
35.3<X56 36.{XER[X<—V<X<5} 29. 144 30.C 31. E
= 32.D 33.4 34.C
3. {xeR}F3<x<2vx>5} 35.D 36. A

38. {x e R|1<x<2})

39. A 40. A

41.C 42.D 43. B

44. 11,4 45. {x e R|-1<x<1 ou x<-2 ou x<2}
46. C 47. 36 48. B

49. D 50. D

51. A 52.B 53.D

54.D 55.D 56.'C

57.D 58. D 59. A

60. A 61. E

62. A 63. A

2.4. Mdaximo Divisor Comum - MDC

Capitulo 2 - Aritmética

2.1. Operacoes com numeros inteiros

1. 14 2. 239 3. 248
4. 9e18 5 11 6. 11

7. 18905 8. 5831 9. 72
10. 803 11.11,13,15,17¢ 19

12. 158 13. p+ 1052 14.2

15. 5389 16. 179, 183, 187, 191, 195, 199
17. 30, 61, 92, 18. 528 ¢ 84 19. 758
20.C 21.C 22.B
23.E 24.D 25. 142857

2.2. Divisibilidade

1. 37 2. 93
4. 31,47¢93 5.
6. 45,225,315 e495

7. 40 e480; 80 ¢ 440; 120 e 400; 160 e 360; 200 e 320; 240 e 280
8. 144¢18 9

3. 2493 e 1089
16 divisores (8 positivos)

16 € 480; 32 ¢ 240; 48 e 160; 80 ¢ 96
10. 105 ¢ 180 11. 40 12. 18 litros
13.x=0ey=2 14.D 15.D
16. C 17.C 18. 72, 36 ¢ 24

19. 0,5m e 21 barras 20. 24 ¢ 144; 48 ¢ 120; 72 ¢ 96

21.1,2,3,4,6e12 22.primosentresi  23. E
24. 150 25.a=5boub=5a 26.8
27. 400 e 280 28. b 29.2
30. E Jl.a=4eb=2 32. €
33.91 34. 283 35. 189

36. E

2.5. Minimo Mdltiplo Comum - MMC

L 1,1,3,1,1,0,7,4,1,7e2l

2. 374232 3.9 4. 3
5. a=2o0u8

6. b=lea=3oub=5ea=80oub=9ca=4

7. 432¢936 8. 12 9. 24

10. 15 Il. pord,r=0eporll,r=6

12. por3,r=0epor6,r=3

13.5 14. 6 15. 1

16. d 17.0 18. 9

19. 3 20.x=0ey= 21. 180 e 675
22. E 23.0 2. x=6ey=0
25:2 26.a=8¢eb=0 27. 36

28.5 29.7 30. 31

31.2 32.B

2.3. NUmeros primos

1. 48 2. 630 3. 60

4. 889199 5. 2591820 6. 1800; 3600 e 2700
7. 125236 8. 6 9. 10105

10. 68 11.50,27¢e 15 12. 320, 322 ¢ 324
13.4¢12;20e60 14.40¢e36 15. 16 ¢24; 8 €48

16.3e240;15¢48 17.18e72;24e36
18. 120, 180 e 240, 300, 360, 420; 480; 540, 600, 660, 720, 780
840, 900 € 960

3

L. 797 ¢ primo; 6509 ndo é primo
2. 1, 42,43, 5, 46, £10, 215, £25, 30, £50, £75 e 150
3. 560 divisores (280 positivos)

19. 24 20. 307 21. 60 minutos = | hora
22. 13h e 48 min 23.D 24. 21
25.90e615 26. 352 27.D
28..C 29. 180 e 675
30. divisores de A e B: 2 ¢ 3; multiplos de A e B: nenhum
31. 2028 32.6e40 33.66e77
34. 1/231] 35. 1260, 1890, 2520, 3150 ¢ 3780
36. A 37.B 38. E
39. A 40.C 41. E
42.D 43. E
2.6. Fracées ordindrias
bl 2.3 B =
35 45
@ g o 18
72 80 90
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2.10. Divisdo em partes proporcionais

1. 20,50 ¢ 80 2
4. B 5,
T E 8

10. 300, 180 ¢ 450 11,
13. B 4.

30 €36

RS 3.850,00
25, 150 ¢ 30
RS 30,00

C

X
6.
9.
12

D
/'\
1000 ¢ 700
. R$ 12.000,00

15. R$ 4.000,00; R$ 6.000,00 ¢ RS 10.500,00

16. 40, 60 ¢ 84 17.

I8. teremos 3 solugoes: 102, 68 ¢ 51 ou 10%;

19. 30,40 ¢ 100

4.3,2¢1

72¢54oulld; 76 ¢57

2.11. Regra de trés

1. 2h 37 30" 2. 187,5m 3. &d

4. 144 livos 8. a 0. hii2

T & 8. 2h24 9. 20d

10. 3h 1had 12. 14
9 16

1

13. 64d 14. HEd 15. 6h 30!

16. 349 Its 17. 15 operarios 18. 867 Its

19. 26d 4h 20. 28d 21. 585

22. 24d 23. 8 24. d

25.5,67Tm 26. 18d 27. 56d 6h

28. 12d 4h 29. A 30. D

31LA 3%: 15 33:D

34. 35d 35.135 36. D

37.D 38.5 39.3,75h

40. B

2.12. Porcentagem

. W, g 9. 21
768 55
20 45 7 2 (
10. 3 Bl o . 2 BIY
45 81 120 210 385
32 57 4 15 5
{3, = p B, o = o
44 45 14 25 20
5
16. — B 18. D
O
125 307 3
19. 490 1 W .2,
336 5 1 7
3 3 4 7
22, — 23. 3 g = —l--
k) 28 21 12 &4
24. A
2.7. Problemas com fragoes ordindrias
1. R$5,00 2. R$ 605,00 3. 283
4. R$113.050,00 5. 440
6. 175e75 7. R$ 120,00 8. 90
9. R$ 280,00 ¢ R$ 400,00
10. R$ 60,00, R$ 800,00 e R$ 300,00
11. 720.00 e R$ 400,00
12. RS 350,00 ¢ RS 420,00; RS 735,00 ¢ RS 600,00
13. 20 h 14. 126 min 15. 560 min
16. 300 17. Pedro = —!-_- e Paulo =
15 15
18. RS 576,00 19. 25 20. 500
21.0.9 22. 8904 25..B
24.D 25. D 26. B
27.B 28. B 29. B
30. C
2.8. Fragoes & numeros decimais
; i 15 " N ;
I. (dizima periodica composta) E (decimal exata): Tl (dizima
periddica simples): = (dizima periodica simples)
2. dizima periddica simples
900 301
3. 4. x=3, y=2z=0 § e
907 ' 495
7 125
6. 7. — 8. 1
120 153
9. B 10. 2 11. A
2.9. Razoes & proporgoes
1. 12 2. € 3 E
7 4
4. — S 6. i
16 5 3
7. A 8. A 9. E
10. E 11.D 12. A
13.C 4. A 15.D
16. C 17. A 18. B
19.C 20. demonstracio 21 21635
22.D 23. 2l . x=3y=T¢z=5
25. B 26.03 27.4
28.051¢ 1.5 29.a=5,b=15¢=10ed=20
30. A

1. R$2.100,00 2.

R$ 250.000,00 e RS

N
3. R$5.00000 4. RS 7500 5. 3

6. R$ 425,00 7. RS 10.000.00 8. 350

1
9. 7=% 10. 72.000,00 11. D
{

2.B 13. C 14. A

I5. B 16. D 17:€

18. E 19. RS 200.00 20. 12,5%

21. RS 562.500,00 e R$ 157.500,00 22. R$ 3.500,00

7

23, ganhou R$ 10.718,00 24. 1

s & 2 =

25. R§ 192,50 20. 223% 27. A

28. D 29.C 30. B
31, 35% 32.R$ 125.00 33 15%
34. E 35. A 36. A
37. D 38. B 39. B
40. 20% 41. A 42. 20,12
43. C
2.13. Juros simples

1. F 2. R$ 2.000.00 3. R$ 1.500,00
4. I més, I5dias 5. R$800.000,00 6. 2 anos ¢ 6 meses
7. 7.5 anos 8. 9% am 9, 12%a.a

10. RS 700,00 11. R$ 1.450.00 12. R$ 120.000,00
13; E 14. 1% a.m. 15, 1 ano ¢ 8 meses
16. R$ 5,784,00 17. 5,875% a.a 18. 7,5% a.a.

19. 10 anos 20. R$ 5.400.00 21.B
22. D 23.D 24. A
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Capitulo 3 - Vetores e a Fisica

3.1. Exercicios Propostos

12.
15.
18.
21.
24.
27.
29.

30.

33
34.
35

36.
37.
38.
39.
40.
41.
43.

44. &

46.

=)

47.
48.
49.

Jar 2. ~882° 3. 447

10 5 0 6. ‘d‘ =3, para a direita
221

a=31+4);b=-31 +2j;6=-31 -2j;d =3i;6=-2]
D 10. A 11. B

E 13. B 14. A

D 16. B 17 D

30° 19. D 20. desenho
desenho 22. FVVFFV 23. €

B 25. A 26. C

BeD 28.a)7e38° b)l3ell2,6°
a)7e98,2° b)32e0°

—i +4/3] 31LE 32.22

a) perpendiculares b) 0 <a <90° ¢) 90° < a < 180°
13N
a)6m/s b)5m/s ¢) 13m/s d)24 m/s

a)P=A+B b)R=Bc) S=-Ad) Q=A-B
\/ﬁl'ﬂ

a)6i-3j-3k b)—j+kc) j-k

13

a)-2j;41 e 6i+63] h)loi#[o\/ifz)j c)~ 13,05 m
3i-4j+6k  42.a)7542 b)7542

usv=u_-v, +u, v, +u, v,

( g VA u, -Vt -y,
& = arccos - -
; )
f e
k\lLl‘ +\l u \\.\ \} W,
i
u,ou,ou,
Vo ¥, ¥

§ 8 12 . 9 & 75
a) ~ 46,8 b}{\/ \/_J ) (5;-2) e /29
a)l2 b)(=3;0; 1)
14,5 € 98° com o primeiro vetor
(x;y;2)=(1+4t;2-2t;5),te R

—_—
—
o
—
-
-
-
-
—
—
e
ot
=
—
—
=
—
=
s
e
n
e
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